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Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
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i. µε θέµα: «Τραπεζικές χρεώσεις στο IRIS -  Άγνοια ή ψέµα
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µερίσµατα και επενδύσεις δισεκατοµµυρίων ευρώ», σελ.
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iii. µε θέµα: «Προβληµατισµοί για την εφαρµογή λογισµικών
Τεχνητής Νοηµοσύνης στην ΑΑΔΕ», σελ. 10733 

iv. µε θέµα: «Δηµιουργία Νοµοθετικής Ρύθµισης για την
αποστολή του market pass στους πληγέντες του Ν. Ροδό-
πης», σελ. 10735 
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ii. µε θέµα: «Να χαρακτηριστούν άµεσα ως επιλαχόντες οι
νέοι επιτυχόντες του διαγωνισµού 1Γ/2022»., σελ. 10738 

γ) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη: 
i. µε θέµα: «Οργάνωση του EUROPRIDE στην Θεσσαλο-

νίκη», σελ. 10740 
ii. µε θέµα: «Εγκλωβισµένα ασθενοφόρα στην κίνηση λόγω

έργων κατασκευής του Fly Over Θεσσαλονίκης», σελ. 10742 
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ταρρέει το νοσοκοµείο εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού,
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ii. µε θέµα: «Οριακή κατάσταση στο Γενικό Νοσοκοµείο Λα-
µίας, κινδυνεύει ακόµη και η ύπαρξη της Παιδιατρικής και της
Μαιευτικής Κλινικής», σελ. 10747 

ε) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Η νέα περιβαλλοντική καταστροφή στον Ασωπό

ποταµό και ευρύτερα στην Ανατολική Αττική µε την επίκληση
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στ’) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης  µε θέµα: «Για την αναδροµική ένταξη ασφαλισµένων του
πρώην Ταµείου Σύνταξης και Επικουρικής Ασφάλισης Προ-
σωπικού Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΤΣΕ-
ΑΠΓΣΟ) στον Κώδικα Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελµάτων
(ΚΒΑΕ)», σελ. 10751 

ζ) Προς τον Υπουργό Εθνικής  Άµυνας:
i. µε θέµα: «Η απαξίωση των στρατιωτικών εργοστασίων και

η ιδιωτικοποίηση του έργου τους», σελ. 10754 
ii. µε θέµα: «Η εµπλοκή της Ελλάδας στις επιθέσεις των

ανταρτών Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα», σελ. 10756 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτε-

ρικών, Εθνικής  Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού, Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Υπο-
δοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανά-
πτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης,
Πολιτισµού, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, Τουρισµού, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας, καθώς και οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
Εσωτερικών και Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κα-
τέθεσαν στις 16-2-2024 σχέδιο νόµου: « Όροι αξιοποίησης
της δηµόσιας περιουσίας στις παραθαλάσσιες περιοχές και
άλλες διατάξεις .», σελ. 10740 

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση των τροποποι-
ήσεων, που υιοθετήθηκαν την 8η Δεκεµβρίου 2021 από τη
Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού (ΔΝΟ) στη
Διεθνή Σύµβαση: «Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού»,
που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως
αυτή τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και 

ισχύει.», σελ. 10740 
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Αθήνα, σήµερα στις 19 Φεβρουαρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. IΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: Με την παρούσα
σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των επίκαιρων ερω-
τήσεων στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου τη Δευτέρα
19 Φεβρουαρίου 2024 ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζη-
τηθούν είναι οι εξής: Οι υπ’ αριθµόν 683/5-2-2024 και 689/6-2-
2024 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Κωνσταντίνο Χατζηδάκη.

Η υπ’ αριθµόν 697/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υπουργό Εσωτερικών κ. Νίκη Κεραµέως.

Οι υπ’ αριθµόν 690/7-2-2024 και 696/8-2-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα -
Άδωνι Γεωργιάδη.

Οι υπ’ αριθµόν 700/9-2-2024 και 710/12-2-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. 

Η υπ’ αριθµόν 711/12-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο. 

Οι υπ’ αριθµόν 688/6-2-2024 και 709/12-2-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη. 

Οι υπ’ αριθµόν 706/12-2-2024 και 713/12-2-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής Αµύνης κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη.

Οι υπ’ αριθµόν 687/6-2-2024 και 705/9-2-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη κ. Ανδρέα Νικολακόπουλο.

Η υπ’ αριθµόν 708/12-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Πα-
ναγιώτη Τσακλόγλου. 

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία,
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές.

Θα ξεκινήσουµε τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 689/6-
2-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής»

κ. Παύλου Γερουλάνου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών, µε θέµα: «Τραπεζικές χρεώσεις στο IRIS -
Άγνοια ή ψέµα της Κυβέρνησης;». 

Ορίστε, κύριε Γερουλάνο, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, καλη-

σπέρα, κύριε Υπουργέ. 
Στις 16 Σεπτεµβρίου 2023 σε οµιλία του στη Διεθνή Έκθεση

Θεσσαλονίκης ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης είχε διαφηµίσει
το σύστηµα IRIS ως µέθοδο συναλλαγών χωρίς καµµία χρέωση,
χωρίς καµµία τραπεζική προµήθεια. Λέει χαρακτηριστικά: «Η υπη-
ρεσία IRIS είναι µια υπηρεσία η οποία υπάρχει, λειτουργεί σή-
µερα. Σας δίνει τη δυνατότητα να διακινείτε ποσά έως 500 ευρώ
ηµερησίως, χωρίς καµµία τραπεζική προµήθεια». 

Την 1η Δεκεµβρίου του 2023, ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών, εσείς δηλαδή, κύριε Χατζηδάκη, στην οµιλία
σας στη Βουλή απευθυνθήκατε στους ελεύθερους επαγγελµα-
τίες πάλι µιλώντας για το IRIS ως ένα σύστηµα χωρίς προµήθειες.
Λέγατε χαρακτηριστικά ότι «είναι ένα σύστηµα διατραπεζικών συ-
ναλλαγών, χωρίς προµήθειες από το κινητό τηλέφωνο. Ο ένας
συναλλάσσεται µε τον άλλον µέχρι 500 ευρώ χωρίς να πληρώ-
νουν προµήθειες. Ισχύει, λέτε, εδώ και µερικά χρόνια, λίγα χρό-
νια». Και συνεχίζετε ως εξής: «Εµείς λέµε ότι κάθε ελεύθερος
επαγγελµατίας θα πρέπει να έχει έναν επαγγελµατικό λογαρια-
σµό που να είναι διασυνδεδεµένος µε αυτό το σύστηµα, ώστε
όποιος θέλει να συναλλάσσεται µαζί του χωρίς προµήθειες». Και
συµπληρώνετε κιόλας: «Πάλι περίεργος είµαι να δω στις επιµέ-
ρους ψηφοφορίες τι θα κάνετε» εγκαλώντας εµάς.

Στην ίδια συνεδρίαση σειρά Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας
που είχαν πιστέψει και εσάς και τον Πρωθυπουργό επαναλάµβα-
ναν το ίδιο σαν χαλασµένοι δίσκοι: «Χωρίς χρεώσεις και προµή-
θειες από τράπεζα», Σπύρος Κουλκουδίνας.

«Απαλλαγή από το κόστος των τραπεζικών προµηθειών», Ζωή
Ράπτη.

«Ελεύθεροι επαγγελµατίες και αυτοαπασχολούµενοι µπορούν
να δώσουν και να πάρουν χρήµατα χωρίς προµήθεια, την τραπε-
ζική προµήθεια που οι τράπεζες παίρνουν τώρα», Χρήστος Κα-
πετάνος.

«Άµεση µεταφορά χρηµάτων στους λογαριασµούς των δι-
καιούχων χωρίς προµήθειες και χρεώσεις για συναλλαγές ποσών
έως 500 ευρώ», Αθανάσιος Καββαδάς.

«Τα χρήµατα θα µεταφέρονται άµεσα στους επαγγελµατικούς
λογαριασµούς ελεύθερων επαγγελµατιών και αυτοαπασχολου-
µένων χωρίς να υπόκεινται στις τραπεζικές προµήθειες και χρε-
ώσεις», Απόστολος Βεσυρόπουλος.

Κάθε φορά δε που εµείς ως ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής καταγ-
γέλλαµε σε δηµόσιες συζητήσεις την αδράνεια της Κυβέρνησης

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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σε ό,τι αφορά τις υπερβολικές τραπεζικές χρεώσεις, όλα τα στε-
λέχη της Κυβέρνησης µας έλεγαν «ναι, αλλά υπάρχει και το IRIS
που δεν έχει τραπεζικές χρεώσεις». Μάλιστα, πρόσφατα κι εσείς
στις 25 Ιανουαρίου 2024 διαφηµίζατε το IRIS µε ανάρτησή σας
στα social media λέγοντας: «Έχετε ακούσει ποτέ το σύστηµα
IRIS; Είναι ένα σύστηµα για συναλλαγές χωρίς τραπεζικές προ-
µήθειες! Με το κινητό τηλέφωνο..». 

Έτσι, λοιπόν, την ίδια στιγµή που όλη η Κυβέρνηση µιλάει για
το IRIS ως ένα σύστηµα χωρίς προµήθειες, οι τράπεζες ανακοι-
νώνουν ότι θα βάλουν προµήθειες στους ελεύθερους επαγγελ-
µατίες και τους εµπόρους. Σύµφωνα, µάλιστα, µε ένα άρθρο της
«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», η επιβάρυνση για τον ελεύθερο επαγγελµατία
µέσω της υπηρεσίας IRIS, όπως προκύπτει από τα νέα τιµολόγια
που ανακοίνωσαν οι τράπεζες η µία µετά την άλλη, είναι µεταξύ
0,5% και 1% επί του τζίρου της συναλλαγής.

Το πολύ απλό ερώτηµα που προκύπτει λοιπόν, κύριε Υπουργέ,
είναι το εξής: Όταν εσείς λέγατε αυτά τα πράγµατα εδώ στη
Βουλή και όταν εγκαλούσατε εµάς για τις τραπεζικές χρεώσεις,
δεν γνωρίζατε ότι θα µπουν αυτές οι χρεώσεις ή το γνωρίζατε και
µας λέγατε «άλλα λόγια να αγαπιόµαστε»; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Κωνσταντίνος
Χατζηδάκης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Κύριε Γερουλάνο, σας ευχαριστώ πολύ
που κάνετε όλη αυτή τη γραµµατική και συντακτική ανάλυση των
δηλώσεων, όχι µόνο των δικών µου, αλλά και του Πρωθυπουρ-
γού. Όµως, όπως και να το µετρήσετε, προκύπτει ότι αυτά που
λέγαµε ήταν και είναι ακριβή και δεύτερον, ότι το IRIS επίσης,
όπως και να το µετρήσετε, είναι το πιο ωφέλιµο εργαλείο που
υπάρχει αυτή την ώρα για πολίτες, αλλά και για επαγγελµατίες.

Θα γίνω, όµως, πιο συγκεκριµένος. Πράγµατι ο Πρωθυπουρ-
γός στις 16 Σεπτεµβρίου στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης λέει:
«Η υπηρεσία IRIS είναι µια υπηρεσία η οποία υπάρχει, λειτουργεί
σήµερα και δίνει τη δυνατότητα να διακινείτε ποσά έως 500 ευρώ
ηµερησίως χωρίς καµµία τραπεζική προµήθεια».

Εγώ την 1η Δεκεµβρίου του 2023 έλεγα -και σας διαβάζω από
τα επίσηµα Πρακτικά- στη Βουλή το εξής: «Τι είναι το σύστηµα
IRIS; Είναι ένα σύστηµα διατραπεζικών συναλλαγών, χωρίς προ-
µήθειες από το κινητό. Ο ένας συναλλάσσεται µε τον άλλον…» -
δηλαδή οι πολίτες- «…µέχρι 500 ευρώ, χωρίς να πληρώνουν προ-
µήθειες.». Αυτό ισχύει. Αν εσείς από το κινητό σας τηλέφωνο κά-
νετε συναλλαγές µε έναν φίλο σας µε το σύστηµα IRIS -και
γίνονται εκατοντάδες χιλιάδες τέτοιες συναλλαγές- είναι χωρίς
προµήθεια.

Η δική µου ερώτηση τώρα από αυτή τη θέση προς εσάς είναι
η εξής: Το αµφισβητείτε; Αµφισβητείτε ότι όταν δύο πολίτες κά-
νουν συναλλαγές µεταξύ τους µέσω του κινητού τους τηλεφώνου
δεν πληρώνουν; Εσείς πιστεύετε ότι πληρώνουν; Να το εξηγή-
σουµε αυτό και να το ξεκαθαρίσουµε για να φύγει από τη µέση. 

Και µετά, στο κινητό τηλέφωνο πράγµατι έκανα την ανάρτηση
στην οποία αναφερθήκατε και στην οποία ανάρτηση λέω τα εξής:
«Εµείς λέµε ότι κάθε ελεύθερος επαγγελµατίας πρέπει να έχει
έναν επαγγελµατικό λογαριασµό που να είναι διασυνδεδεµένος
µε αυτό το σύστηµα…» -το νοµοθετήσουµε αυτό- «…ώστε όποιος
θέλει να συναλλάσσεται µαζί του χωρίς προµήθειες.». Άρα από
την αρχή µιλήσαµε για τον λήπτη της υπηρεσίας, το ευρύ κοινό
που θα µπορεί να επιλέγει πληρωµή µέσω τράπεζας µε το IRIS
και να κάνει πληρωµή χωρίς προµήθειες. 

Τι δεν καταλαβαίνετε, λοιπόν; Όταν συναλλάσσονται δύο πο-
λίτες µεταξύ τους µε το σύστηµα IRIS για 500 ευρώ και κάτω, δεν
πληρώνει ούτε ο ένας ούτε ο άλλος προµήθεια. Όταν υπάρχει
συναλλαγή µε κάποιον έµπορο, µε κάποιον ελεύθερο επαγγελ-
µατία -που τους υποχρεώσαµε να έχουν όλοι και το σύστηµα IRIS
ως µέθοδος συναλλαγής- ο πολίτης δεν πληρώνει προµήθειες -
το επαναλαµβάνω, δεν πληρώνει προµήθειες!- και ο άλλος, ο
ελεύθερος επαγγελµατίας, πληρώνει στην τράπεζα, ανάλογα µε
την πολιτική της τράπεζας, µια κάποια µικρή ή µικρότερη προµή-
θεια και αυτό είναι όλο. Δεν παραπλανήσαµε κανέναν.

Επίσης σηµειώνω και µπορεί ο καθένας εδώ πέρα να επιβεβαι-

ώσει ή να διαψεύσει και εµένα και εσάς- ότι σήµερα που µιλάµε
και τους προηγούµενους µήνες, τα υπόλοιπα συστήµατα συναλ-
λαγών ήταν και για τους ελεύθερους επαγγελµατίες ακριβότερα
από το IRIS. 

Εποµένως, τι προσφέρει η σηµερινή συζήτηση; Σε µένα, του-
λάχιστον, προσφέρει τη δυνατότητα να επαναλάβω τα ίδια και να
σηµειώσω ότι το IRIS σήµερα είναι µια φθηνότερη υπηρεσία. 

Κι εσείς νοµίζω, κύριε Γερουλάνο, επιµένοντας σε αυτή την
ερώτηση που ίσως από κακή πληροφόρηση σας ήρθε ως θέµα
για να το καταγγείλετε, το µόνο που κάνετε, αν επιµένετε, είναι
ότι δηµιουργείτε κάποιες αµφιβολίες για ένα σύστηµα το οποίο
είναι όπως το περιέγραψα, χωρίς προµήθειες από πολίτη σε πο-
λίτη, χωρίς προµήθεια για τον πολίτη όταν συναλλάσσεται µε κά-
ποιον επαγγελµατία έµπορο ή οτιδήποτε και µε τις χαµηλότερες
προµήθειες από την πλευρά των εµπόρων και των ελεύθερων
επαγγελµατιών. Τι θα πούµε, δηλαδή, σε αυτούς τους ανθρώ-
πους; Θα τους πούµε «Μην πηγαίνετε µε το IRIS. Πηγαίνετε µε
τα ακριβότερα συστήµατα»; Εγώ δεν το λέω. Πείτε το εσείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Γερουλάνος για τη δευτερολογία του. 

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ακόµη και από την απάντησή σας είναι πολύ

ξεκάθαρο, τουλάχιστον σε µένα, ότι σε ό,τι αφορά τις χρεώσεις
στο σύστηµα IRIS η Κυβέρνηση πιάνεται µε τη γίδα στην πλάτη
και θα εξηγήσω γιατί. Θυµόσαστε πότε πρωτοµιλήσαµε για το
IRIS; Για το IRIS χωρίς χρεώσεις µιλήσαµε όταν εµείς σας προ-
τείναµε να βάλετε όριο στις χρεώσεις που χρεώνουν οι τράπεζες
για τα POS. Είχαµε πει, λοιπόν, ότι εφ’ όσον στέλνετε χιλιάδες
επαγγελµατίες, πολίτες της χώρας, πακέτο στις τράπεζες ως πε-
λάτες, το πιο δίκαιο πράγµα να κάνετε είναι να βάλετε ένα όριο
στο πώς µπορούν οι τράπεζες να εκµεταλλευτούν την υποχρεω-
τικότητα που εσείς τους κάνατε δώρο, των τραπεζών εννοώ. 

Από εκεί ξεκινά η συζήτησή µας. Δεν το θυµάστε ή κάνετε πως
δεν το θυµάστε;

Εκεί, λοιπόν, τι λέγατε; Δεν χρειάζεται. Γιατί δεν χρειάζεται;
Για δύο λόγους. Πρώτον, λέτε ότι αυτά τα θέµατα τα λύνει ο
ανταγωνισµός. Και το δεύτερο που λέτε είναι «Υπάρχει και το IRIS
χωρίς καµµία χρέωση».

Πρώτο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ: Ποιος ανταγωνισµός; Μέχρι
και ο κ. Στουρνάρας διατείνεται ότι η ανταγωνιστικότητα των ελ-
ληνικών τραπεζών πάσχει από το γεγονός ότι δεν υπάρχει ο αντα-
γωνισµός ο οποίος θα έπρεπε να υπάρχει στο τραπεζικό σύστηµα.
Δηλαδή, ο κεντρικός τραπεζίτης λέει ότι ο ανταγωνισµός είναι προ-
βληµατικός και ο Υπουργός λέει ότι ο ανταγωνισµός δεν είναι προ-
βληµατικός; Το να γινόταν το ανάποδο, να το καταλάβω, αλλά
αυτό που συµβαίνει τώρα να υπερασπίζεστε εσείς κάτι που ούτε ο
κ. Στουρνάρας διατείνεται, είναι πρωτοφανές. 

Και για ποιες τράπεζες µιλούµε; Μιλούµε για τις τράπεζες µε
το µεγαλύτερο «spread» επιτοκίων µεταξύ χορηγήσεων και κα-
ταθέσεων. Και τι έκαναν οι τράπεζες µόλις κάνατε το IRIS υπο-
χρεωτικό; Έβαλαν χρεώσεις. Και σε ποιους έβαλαν χρεώσεις;
Όχι τότε που τα λέγατε αυτά, αλλά αµέσως µετά. Τις έβαλαν
στους ελεύθερους επαγγελµατίες και τους µικροµεσαίους. 

Το πρόβληµά σας είναι ότι δεν πιαστήκατε σήµερα µε τη γίδα
στην πλάτη, κύριε Υπουργέ. Αυτό έγινε εξόφθαλµο, όταν βγήκε
το άρθρο της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ» και εµείς σας κάναµε την ερώ-
τησή µας. Και γιατί το λέω αυτό; Διότι αντί να πείτε το πιο φυσιο-
λογικό πράγµα που θα µπορούσε να πει ένας Υπουργός, δηλαδή
«Ευχαριστούµε, κύριε συνάδελφε. Πάµε να δούµε τι γίνεται» και
να εγκαλέσετε τις τράπεζες οι οποίες βγάζουν και εσάς και τον
Πρωθυπουργό ψεύτες, τα βάζετε µαζί µου. Και µάλιστα, όχι
εσείς, αλλά κύκλοι του Υπουργείου τα βάζουν µαζί µου. Και όχι
τώρα που είµαστε εδώ φάτσα-φάτσα, αλλά µε ανακοίνωσή σας,
µε ανακοίνωση κύκλων του Υπουργείου. Τόσο έτσουξε η ερώ-
τησή µου που βάλατε κύκλους να απαντήσουν σε µένα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και µετά τι κάνατε; Στείλατε τον κ. Θεοχάρη σε άσχετο θέµα
να µιλήσει υποτιµητικά στη συνάδελφό µου, την κ. Βατσινά, αντί
να απαντήσετε σε µένα. Θαρραλέος ο Θεοχάρης! Τι να πω; Δεν
ντράπηκε;
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Κύριε Υπουργέ, κακά τα ψέµατα, µόνο όσοι πιάνονται µε τη
γίδα στην πλάτη συµπεριφέρονται µε αυτόν τον τρόπο. Μόνο
όσοι έχουν ταχθεί µε τις τράπεζες συµπεριφέρονται έτσι σε κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο. 

Άρα ποια είναι η αλήθεια; Οι τράπεζες σας κάνουν ό,τι θέλουν.
Ό,τι θέλουν! Έκαστος, λοιπόν, εφ’ ω ετάχθη. Εσείς µε τις τράπε-
ζες, κι εµείς µε αυτό που θεωρούµε δίκαιο. Και τι είναι δίκαιο; Το
δίκαιο είναι όταν κάνετε κάτι υποχρεωτικό, όταν στέλνετε χιλιά-
δες ανθρώπους πακέτο σαν πελάτες στις τράπεζες, να µπει ένα
όριο στις χρεώσεις που αυτές χρεώνουν.

Εµείς, λοιπόν, σας λέµε το εξής: Κάντε τη δουλειά σας, κύριε
Υπουργέ. Βοηθήστε τους µικροµεσαίους να είναι ανταγωνιστικοί,
αντί να κουβαλάνε όλες αυτές τις χρεώσεις από τις τράπεζες.
Μειώστε τις χρεώσεις στις τραπεζικές συναλλαγές, όταν αυτές
οι συναλλαγές είναι υποχρεωτικές από εσάς και, επιτέλους, µη-
δενίστε τις χρεώσεις του IRIS, όπως δεσµευτήκατε. Επιτέλους,
σταµατήστε να θεωρείτε ότι εγώ είµαι το πρόβληµά σας που
ρίχνω φως στο θέµα, αντί για τις τράπεζες που σας βγάλανε κι
εσάς και τον Πρωθυπουργό ψεύτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός κ. Χατζηδάκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Κύριε Γερουλάνο, δεν σας έχω αισθανθεί
ποτέ µέχρι σήµερα ως πρόβληµά µου. 

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Τότε θα ήµουν εκ των κύκλου του
Υπουργείου σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Τώρα, αν εσείς το πιστέψατε ότι είστε το
πρόβληµά µου, είναι λάθος εκτίµηση για το πώς εγώ αντιλαµβά-
νοµαι την παρουσία σας. 

Εν πάση περιπτώσει, εκείνο το οποίο εγώ θέλω να σηµειώσω
µε έκπληξη, µε βάση αυτά τα οποία εσείς ο ίδιος είπατε, είναι ότι
κάνετε µια ερώτηση για ένα τραπεζικό µέσο συναλλαγών όπου
βασικά δεν υπάρχουν σίγουρα προµήθειες µεταξύ δύο συναλ-
λασσόµενων πολιτών, δεν υπάρχουν προµήθειες για πολίτη που
συναλλάσσεται µε επαγγελµατία και υπάρχει µία φτηνή προµή-
θεια, χαµηλή προµήθεια για τον επαγγελµατία. 

Αν µου κάνατε ερώτηση για όλες τις υπόλοιπες συναλλαγές,
θα πω ότι το καταλαβαίνω, αντιπολιτευόµενος Βουλευτής είναι
και έχει κάθε δικαίωµα να θέσει το ζήτηµα. Όµως, από όλα τα θέ-
µατα που αφορούν τις τράπεζες, µου κάνατε ερώτηση για έναν
τοµέα που έχει ή καθόλου προµήθειες ή τις µικρότερες πάντως
προµήθειες και µόνο για τους επαγγελµατίες. Αυτό, αν ήµουν
σύµβουλός σας, δεν θα σας συµβούλευα να το κάνετε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Δεν θα ήσασταν.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών): Εν πάση περιπτώσει, δεν είµαι. Εσείς
αποφασίσατε να το κάνετε, δικαίωµά σας. Είναι δικαίωµά µου και
εµένα να σηµειώνω την κατάπληξή µου για το ότι επιµένετε σε
αυτό το θέµα. Δεν καταλαβαίνω γιατί επιµένετε και δεν καταλα-
βαίνω γιατί σας πειράζει που καταστήσαµε το σύστηµα υποχρε-
ωτικό για τους επαγγελµατίες, έτσι ώστε όποιος πολίτης θέλει
να συναλλάσσεται µαζί τους µε αυτό το σύστηµα να µην πληρώ-
νει προµήθειες. Γιατί, δηλαδή, είναι τόσο ενοχλητικό; Να ενοχλη-
θούν όσοι έχουν τα άλλα µέσα συναλλαγών και τα χρησιµο-
ποιούν, δηλαδή οι εταιρείες που δεν προχωρούν µέσω του IRIS
αλλά έχουν δικούς τους µηχανισµούς, αυτό να το καταλάβω,
αλλά να ενοχληθείτε εσείς και το ΠΑΣΟΚ, αυτό µε ξεπερνάει. Οι
ανταγωνιστές του συστήµατος -ή όποιου άλλου συστήµατος
υπάρξει γιατί δεν είναι µονοπώλιο το σύστηµα IRIS- να ενοχλη-
θούν απόλυτα θα το καταλάβαινα. Όµως, να ενοχληθεί οποιοσδή-
ποτε άλλος, πραγµατικά ξεπερνάει τη φαντασία µου. 

Εν πάση περιπτώσει, σας απέδειξα ότι οι πολίτες δεν πληρώ-
νουν για τις µεταξύ τους συναλλαγές µέχρι 500 ευρώ, αλλά ούτε
και για συναλλαγές µε εµπόρους. Επίσης, και ο πιο κακόπιστος
δεν µπορεί να αµφισβητήσει ότι το σύστηµα αυτό είναι βολικό και
χρήσιµο για τους πολίτες, οι οποίοι µάλιστα το µαθαίνουν όλο και
περισσότερο, ιδιαίτερα οι νέοι. Τα στοιχεία ήδη από τον Δεκέµ-
βριο επιβεβαιώνουν το όφελος και τη δηµοφιλία αυτού του συ-
στήµατος. Οι χρήστες του IRIS ήδη ανέρχονταν σε δύο
εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες πολίτες και οι συναλλαγές τους

έχουν αύξηση κατά σχεδόν 300% σε σχέση µε το προηγούµενο
έτος. Αν ήταν τόσο κακό το σύστηµα, τι είδους οµαδικός µαζοχι-
σµός είναι αυτός που έχουµε αύξηση κατά 300% στη χρήση του
συστήµατος µέσα σε έναν χρόνο;

Επίσης, επισηµαίνω ότι και για τους ίδιους τους επαγγελµατίες
συγκριτικά µε τις χρεώσεις που πληρώνουν σε άλλα συστήµατα
οι χρεώσεις που πληρώνουν στο IRIS είναι χαµηλότερες. Δεν πει-
ράζει. Πάντοτε στον κοινοβουλευτικό έλεγχο µπορεί κανείς να
εκπλήσσεται και εγώ σήµερα εξεπλάγην µε αυτήn την ερώτηση.
Σας ευχαριστώ πάντως που µου δώσατε τη δυνατότητα να διευ-
κρινίσω µερικά κρίσιµα ζητήµατα και σε εσάς και στο ευρύ κοινό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 683/5-2-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Νικολάου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών µε θέµα: «Είναι αποδεκτή η απώλεια 40 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ από την πώληση µετοχών τραπεζών; Απεµπο-
λούνται µερίσµατα και επενδύσεις δισεκατοµµυρίων ευρώ».

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου σε σχέση και µε την προηγού-

µενη ερώτηση, ένα σχόλιο. Δοκιµάστε αν έχετε µια προπληρω-
µένη κάρτα σε µία τράπεζα να µεταφέρετε λεφτά από τον
λογαριασµό σας στην προπληρωµένη κάρτα. Θα σας χρεώσει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Στον κ. Γερουλάνο να τα πείτε αυτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Άκουσα πάρα πολύ καλά τι είπατε. Δι-
ευκρινίσατε ότι δεν υπάρχουν χρεώσεις, εκτός αν είσαι ελεύθε-
ρος επαγγελµατίας. Ευχαριστούµε πάρα πολύ. Καταλάβαµε όλες
οι πτέρυγες της Αντιπολίτευσης ακριβώς τι σηµαίνει το δωρεάν. 

Πάµε τώρα στο θέµα της ερώτησης. Έχουµε εδώ και τρεις και
πλέον µήνες, κύριε Υπουργέ, ζητήσει τη σύγκληση της Επιτροπής
Οικονοµικών Υποθέσεων και της Επιτροπής Παραγωγής και
Εµπορίου για το ζήτηµα της αποεπένδυσης του δηµοσίου από
τις τράπεζες. Ήρθε στο φως µια µελέτη του ΚΕΠΕ, της οποίας
την εγκυρότητα δεν γνωρίζω αν σήµερα θα αµφισβητήσετε, που
λέει ότι το δηµόσιο χάνει 40 δισεκατοµµύρια ευρώ από αυτή την
κίνηση. 

Γεια σας, κύριε Θεοχάρη. Είχε έρθει ο κ. Θεοχάρης στην προ-
ηγούµενη. Χαίροµαι που είστε εσείς, κύριε Χατζηδάκη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): …(Δεν ακούστηκε)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Βεβαίως, γιατί η ερώτηση ήταν προς
εσάς.

Έχουµε, λοιπόν, την απώλεια 40 δισεκατοµµυρίων µε βάση τη
µελέτη του ΚΕΠΕ. Εσείς πουλήσατε, κύριε Χατζηδάκη, µετοχές
τραπεζών. Όλες οι τράπεζες στον χρόνο που µας πέρασε έχουν
καταγράψει καθεµία ξεχωριστά κέρδη πάνω από 1 δισεκατοµµύ-
ριο ευρώ. Το δηµόσιο δυνητικά θα µπορούσε να περιµένει πάνω
από 750 εκατοµµύρια ευρώ µέρισµα. Ας υποθέσουµε ότι είµαι και
εγώ ένας οπαδός των ιδιωτικοποιήσεων. Ο στενά οικονοµικός
λόγος για τον οποίον αυτή τη στιγµή επιλέγει το δηµόσιο να
φύγει, µε συγχωρείτε πάρα πολύ δεν µπορεί να θεµελιωθεί εάν
υπάρχουν οι προσδοκίες αυτών των µερισµάτων και αυτών των
κερδών. 

Και να σας πω και κάτι άλλο. Ας υποθέσουµε επίσης ότι είµαι
και εγώ ως ερωτών Βουλευτής φανατικός των ιδιωτικοποιήσεων.
Εάν πουλάγατε σήµερα τις µετοχές που έχετε πουλήσει από τις
τράπεζες, θα έβγαζε το δηµόσιο µισό δισεκατοµµύριο παραπάνω
µε βάση τις τρέχουσες αποτιµήσεις. Αυτή είναι η πικρή αλήθεια. 

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, επειδή διαβάζω και τις διαρροές και
τις απαντήσεις που δώσατε σε µια γραπτή ερώτηση, πρέπει να
κάνετε καθαρά κάποια πράγµατα:

Το πρώτο: Θα ήθελα ειλικρινά και ανθρώπινα να µου δώσετε
µία ηµεροµηνία για τη συνεδρίαση της Επιτροπής Παραγωγής
και Εµπορίου και της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων µε την
παρουσία του ΤΧΣ. Έχω απευθυνθεί και στο Προεδρείο. Ελπίζω
να µην δηλώσετε αναρµόδιος. Θα στενοχωρηθώ. Ελπίζω πρα-
γµατικά. Το Προεδρείο της Βουλής αναζητά διαθέσιµη ηµεροµη-
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νία και για τη δική σας παρουσία και για το ΤΧΣ. Δώστε µου, λοι-
πόν, µία ηµεροµηνία για τη συγκεκριµένη συνεδρίαση για να γί-
νουνε σοφότεροι.

Διευκρινίστε επίσης και το εξής: Άκουσα και τον κ. Μητσοτάκη
και εσάς κατά τη συζήτηση του προϋπολογισµού να λέτε ότι στις
τράπεζες είχαµε κάτι χρωστούµενα από το PSI και άρα αυτά πρέ-
πει τώρα να τα συµψηφίσουµε και δεν υπάρχει απώλεια για το
δηµόσιο. Με συγχωρείτε, αλλά εδώ είµαστε σε άλλο ένα επεισό-
διο, στο οποίο πραγµατικά προσπαθούµε να καταλάβουµε ποια
είναι η θέση και αφήγηση της Νέας Δηµοκρατίας για τα τεκται-
νόµενα των τελευταίων ετών. Ο κ. Σαµαράς την περασµένη δε-
καετία πάρα πολλές φορές µάς είχε πει ότι µε το PSI έγινε
κούρεµα χρέους. Και έρχεστε εσείς, κύριε Χατζηδάκη, τώρα να
µας πείτε: «Όχι, δεν ήταν κούρεµα, είχαµε κάτι χρωστούµενα τα
οποία είναι 38 - 39 δισεκατοµµύρια και άρα µην περιµένετε από
εκεί κάτι. Τα συµψηφίζουµε. Ίσα βάρκα, ίσα νερά είµαστε». Αυτή
ήταν η απάντησή σας.

Άρα δύο συγκεκριµένες απαντήσεις: Πώς δικαιολογείται αυτή
η απώλεια; Αµφισβητείτε αυτά που λέει το ΚΕΠΕ; Και επιτέλους
δώστε και αυτή την ηµεροµηνία να γίνουµε και εµείς λίγο σοφό-
τεροι όσον αφορά τα κριτήρια µε τα οποία λήφθηκαν αυτές οι
αποφάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός Οικονοµικών ο κ. Χατζηδάκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Κύριε Παππά, είχα την εντύπωση πως εί-
χατε αντιληφθεί ότι σας απάντησα δύο φορές, όχι µία -µία φορά
στο νοµοσχέδιο για τα δάνεια και τις τράπεζες και άλλη µια φορά
στη συζήτηση για τον προϋπολογισµό- γι’ αυτό το συγκεκριµένο
θέµα. Αυτός ήταν και ένας λόγος που δεν ήρθα τρίτη φορά, διότι
πολύ απλά θα έλεγα, όπως και σήµερα θα πω, τα ίδια. Δεν έχει αλ-
λάξει κάτι από τον Δεκέµβριο µέχρι σήµερα στο συγκεκριµένο
θέµα και επίσης από τον Δεκέµβριο σηµείωσα ότι εγώ είµαι ανοι-
χτός όποτε θέλετε να κληθεί το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας, η Τράπεζα της Ελλάδος, όποιος άλλος νοµίζετε, να
γίνει µια συζήτηση στην Επιτροπή Οικονοµικών, να είµαστε και
εµείς από το Υπουργείο και να συζητήσουµε. Το έχω πει, είναι κα-
ταγεγραµµένο στα πρακτικά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Πείτε ηµεροµηνία όµως, όχι να λέµε «εί-
µαστε διαθέσιµοι».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Ναι, αλλά δεν είµαι εγώ η Βουλή. Εγώ
δηλώνω και σήµερα τη διαθεσιµότητά µου, στον βαθµό που δεν
είµαι στο εξωτερικό, να έρθω και να συζητήσουµε όποτε θέλετε. 

Ακούστε, λοιπόν, ξανά πώς έχουν τα στοιχεία και θα σας απα-
ντήσω και για τον χρονισµό των επιλογών. Ξεκινάω µε αυτό και
αν δεν προλάβουµε συνεχίζουµε και στη δευτερολογία.

Για τη διάσωση των συστηµικών τραπεζών το δηµόσιο έχει κα-
ταβάλει 30,9 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ποιο είναι το όφελος; Ας
δούµε ποιο είναι το λογιστικό όφελος: Πρώτα απ’ όλα έχουµε το
PSI. Θέλω να απευθυνθώ στην κοινή λογική. Έγινε πράγµατι το
κούρεµα. Το δηµόσιο ήταν να γυρίσει στις τράπεζες σχεδόν 60
δισεκατοµµύρια. Γύρισε λόγω του PSI πίσω στις τράπεζες τα
µισά. Είναι όφελος ή δεν είναι για το δηµόσιο; Είναι συνδεδεµένο
το PSI µε την όλη διαδικασία της ανακεφαλαιοποίησης των τρα-
πεζών και µε την κρίση την τραπεζική κ.λπ.;

Εποµένως, αυτό που λέω εγώ είναι ότι από κει δεν βρίσκω
κάπου να υπάρχει κάποια αντίφαση µε αυτά που είπε ο κ. Σαµα-
ράς. Υπάρχει αµέσως ένα όφελος 28,2 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Επίσης το ελληνικό δηµόσιο εισέπραξε 3,8 δισεκατοµµύρια ευρώ
από τις τέσσερις συστηµικές τράπεζες από την εξαγορά των µε-
τατρέψιµων οµολογιών, αυτά που είναι γνωστά ως CoCos, αθροι-
στικά 32 δισεκατοµµύρια ευρώ ως εδώ, δηλαδή ήδη παραπάνω
από αυτά που έδωσε. Προσθέστε και περίπου 1,5 δισεκατοµµύ-
ριο ευρώ από τις επενδύσεις έως σήµερα, όχι από αυτές που θα
γίνουν από εδώ και πέρα. Άρα δώσαµε 30,9 δισεκατοµµύρια
ευρώ, κερδίσαµε 33,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Συνεπώς το δηµό-
σιο έχει όφελος 2,6 δισεκατοµµύρια ευρώ. Και δεν λογαριάζω σε
αυτά το συνολικότερο όφελος από τη διαδικασία που ακολουθή-
θηκε. 

Τι εννοώ; Εννοώ πάρα πολύ απλά ότι αν δεν γίνονταν όσα έγι-

ναν στις τράπεζες δεν θα διασώζονταν οι καταθέσεις των Ελλήνων
που ήταν σχεδόν δεκαπλάσιες από το ποσό το οποίο κατέβαλε το
δηµόσιο για να διασώσει τις τράπεζες. Δεν θα προστατεύονταν ελ-
ληνικές επιχειρήσεις και νοικοκυριά από µια συνολικότερη κατάρ-
ρευση και κρίση. Και επίσης δεν λογαριάζω σε αυτό τον
υπολογισµό τα µερίσµατα που εισέπραξε από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος το δηµόσιο τα οποία ήταν κέρδη της Τράπεζας της Ελλάδος
κατά µείζονα λόγο από την παροχή έκτακτης ενίσχυσης ρευστό-
τητας στο τραπεζικό σύστηµα µέσω του ELA. Εποµένως εδώ το
όφελος είναι πολύ µεγαλύτερο στην πραγµατικότητα από τα 2,6
δισεκατοµµύρια που φαίνεται να είναι µε µία πρώτη εκτίµηση το
λογιστικό όφελος. Και πραγµατικά διερωτώµαι γιατί επιµένετε. 

Βεβαίως έχετε αυτή την έκθεση ενός µελετητή από το ΚΕΠΕ,
που λυπάµαι να πω ότι βλέπει το δέντρο και χάνει το δάσος, διότι
αγνοεί όλα τα στοιχεία τα οποία εγώ σηµείωσα και τα οποία συν-
δέονται µε το δηµόσιο ταµείο. Συγκρίνει ένα συγκεκριµένο στοι-
χείο και από αυτό προσπαθεί να βγάλει συµπεράσµατα και εσείς
έχετε πέσει θύµα ενός µελετητή ο οποίος, λυπάµαι να πω, δεν
έχει κάνει την απαιτούµενη προσέγγιση. Όταν θα γίνει συζήτηση
και θα έρθει εδώ η Τράπεζα της Ελλάδος και το ΤΧΣ, θα δείτε και
τις εκτιµήσεις και από εκείνη την πλευρά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Παππάς για τη δευτερολογία του.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς να πω ότι εκπλήσσοµαι που ενηµερώθηκα τώρα ότι

στην προηγούµενη περίσταση της ερώτησης δεν ήρθατε επειδή
θα λέγατε τα ίδια. Προφανώς το διαπιστώσατε το ίδιο πρωί, διότι
τότε ενηµερωθήκαµε εµείς ότι θα είχατε αντικατάσταση από τον
κ. Θεοχάρη. Με λυπεί αυτή η απάντηση, οφείλω να οµολογήσω. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Δεν είπα τα ίδια σήµερα;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το είπατε, αλλά το διαπιστώσατε, λέω,
την προηγούµενη, το ίδιο πρωί, ότι απλώς θα επαναλαµβάνατε
τον εαυτό σας. Αυτό λέω ότι µε εκπλήσσει και µε λυπεί. Εν πάση
περιπτώσει.

Θέλω, κύριε Πρόεδρε, κύριε Πλακιωτάκη, µε έµφαση να υπο-
γραµµίσω τη διαθεσιµότητα του Υπουργού και να µπει κατά προ-
τεραιότητα αυτή η ειδική συνεδρίαση, διότι εδώ πρόκειται για 40
δισεκατοµµύρια του Έλληνα φορολογούµενου. Ο κ. Χατζηδάκης
στην απάντησή του το µόνο που δεν µας είπε είναι ότι πρέπει να
ευγνωµονούµε τις τράπεζες και για τον ELA, ο οποίος είναι µια
ειδική υπηρεσία ρευστότητας. Δεν πρέπει να πληρώνουν οι τρά-
πεζες; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Δεν έπρεπε να λογαριάζεται αυτό;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τι να λογαριάζεται; Υπηρεσία αγοράζουν,
κύριε Χατζηδάκη. Με συγχωρείτε, τσάµπα; Τσάµπα θα δίνονταν;
Θα δίνονταν τσάµπα; Μα δεν ξέρω. Σας άκουσα να απαριθµείτε
λόγους για τους οποίους σχεδόν πρέπει να τις ευγνωµονούµε.
Ακόµα και τη ρευστότητα για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που
πήραν από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε το πρόγραµµα
«TLTRO», πήραν 50 δισεκατοµµύρια και τα «κλωσάγανε», κατά το
κοινώς λεγόµενο, µε αρνητικό επιτόκιο 500 εκατοµµύρια στην
τσέπη, χωρίς να δουν χρηµατοδότηση οι µικροµεσαίες επιχειρή-
σεις. 

Πρέπει να αντιστραφεί η πραγµατικότητα, πρέπει να το καταλά-
βετε. Έχετε καταντήσει την ελληνική οικονοµία τραπεζοκεντρική,
µια οικονοµία που υπηρετεί τις τράπεζες, όχι το αντίστροφο. 

Τέλος, επιβεβαιώσατε απολύτως ότι µε το PSΙ δεν κερδίσαµε
τίποτα. Τεκµηριώσατε ότι υπήρχαν κάτι χρωστούµενα, τα οποία
τώρα πρέπει να τα επιστρέψουµε διά της αποχώρησης από το
µετοχικό κεφάλαιο των τραπεζών. Αλλιώς για ποιον λόγο τα υπο-
λογίζετε; Για ποιον λόγο τα υπολογίζετε;

Ο κ. Σαµαράς µάς έλεγε όλη την περασµένη δεκαετία ότι κερ-
δίσαµε µε το PSI, και έρχεστε εσείς τώρα να πείτε ότι, ξέρετε
κάτι, είχαµε κερδίσει µε το PSI κάτι, άρα τώρα ήρθε η ώρα να το
επιστρέψουµε διά της αποχωρήσεως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός για τη δευτερολογία του.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Για το PSI δεν µπορώ να σας παρακο-
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λουθήσω, ειλικρινά. Θα έχετε τη δυνατότητα να µας εξηγήσετε
τι λογικούς ακροβατισµούς κάνετε. Θα τα πείτε όταν θα γίνει συ-
νεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής. 

Εκείνο το οποίο εγώ θέλω να πω, προσθέτοντας στοιχεία σε
όσα ήδη παρέθεσα και απαντώντας στο σύνολο του ερωτήµατός
σας, είναι ότι και ως προς τον χρονισµό που διαλέξαµε αποδει-
κνύεται πως ενεργήσαµε απολύτως σωστά. Στη Eurobank η τε-
λευταία συναλλαγή διενεργήθηκε µε αυξηµένη τιµή, premium
όπως λέγεται, 18,4% επί της τιµής που έκλεισε το χρηµατιστήριο
τις ίδιες µέρες. 

Στην Alpha η συναλλαγή έγινε µε αυξηµένη τιµή κατά 9,4, σε
σχέση µε την τιµή που είχε το χρηµατιστήριο στις 20 Οκτωβρίου,
που ήταν και η τελευταία εργάσιµη µέρα πριν από τη λήξη της
προσφοράς, και µάλιστα είχαµε και συµµετοχή µιας µεγάλης ευ-
ρωπαϊκής τράπεζας, της Unicredit, µετά από αρκετά χρόνια στο
ελληνικό τραπεζικό σύστηµα.

Τέλος, στην Εθνική Τράπεζα, που ήταν µια εξαιρετικά πετυχη-
µένη συναλλαγή, είχαµε υπερκάλυψη της έκδοσης κατά οκτώ
φορές, κάτι που εισέφερε 1,067 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Η ίδια η Τράπεζα Πειραιώς έχει επηρεαστεί θετικά από όλες
αυτές τις κινήσεις, έτσι ώστε προχωρώντας προς τη δική της
αποεπένδυση η µετοχή της έχει αυξηθεί κατά 122% το 2023 και
κατά επιπλέον 14% τον Ιανουάριο του 2024. 

Έρχεστε και προτείνετε τώρα η αποεπένδυση να µην γίνει
όπως σχεδιάζουµε και αυτό το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα,
αλλά αργότερα, δηλαδή στο τέλος του 2025. Γιατί µετά το τέλος
του 2025 δεν µπορούµε να πάµε για τον πολύ απλό λόγο ότι κι
εσείς είχατε αυτόν τον νόµο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Γιατί;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών): Αυτό τον νόµο είχατε και εσείς, ο οποίος
προέβλεπε ότι η διάρκεια ζωής του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας, λήγει στο τέλος του 2025.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τρεις φορές έχετε παρατείνει τη ζωή
του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας! Δεν έχετε δώσει
τρεις παρατάσεις;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Ήσασταν τεσσεράµισι χρόνια στην κυ-
βέρνηση, δεν το αλλάξατε. Αυτές οι προθεσµίες ίσχυαν και επί
ΣΥΡΙΖΑ. Δεν γίνεται λοιπόν να πάει πίσω. Έχουµε προχωρήσει µε
βάση τους συµβούλους του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας, µε βάση όλες τις διαδικασίες που προβλέπονται, µε
απόλυτη διαφάνεια. 

Επιπλέον αυτών, επιπλέον του ότι δηλαδή δεν µπορούσε να
γίνει διαφορετικά διότι υπάρχει συγκεκριµένο χρονικό περιθώριο
από τον νόµο, η τρέχουσα περίοδος προσφέρεται για την αποε-
πένδυση για τους εξής λόγους: Πρώτον, τώρα η συγκυρία είναι
ευνοϊκή, ύστερα από την ανάκτηση της επενδυτικής βαθµίδας,
τους υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, τη θετική πορεία των περισ-
σότερων βασικών µεγεθών της οικονοµίας. 

Δεύτερον, τώρα πρέπει να γίνει η αποεπένδυση, διότι µε αυτό
τον τρόπο εξασφαλίζουµε την κανονικότητα, επιτρέποντας στο
τραπεζικό µας σύστηµα να γίνει πιο ανταγωνιστικό και ανθεκτικό
στις νέες προκλήσεις. Είναι µια ώρα αρχύτερα επιστροφή στην
κανονικότητα. 

Τρίτον, πρέπει να γίνει τώρα η αποεπένδυση, διότι η ίδια η δια-
δικασία της αποεπένδυσης επιδρά θετικά στο τραπεζικό σύστηµα
και στην οικονοµία. Λειτουργώντας αναπτυξιακά στέλνει θετικά µη-
νύµατα στην οικονοµία, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτε-
ρικό, σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα σε σχέση µε την ανάπτυξη
και την κεφαλαιαγορά οπωσδήποτε. Επίσης τώρα πρέπει να γίνει
η αποεπένδυση, διότι µε δεδοµένους τους αυξηµένους γεωπολι-
τικούς κινδύνους και τη διεθνή ρευστότητα η αγνόηση της παρού-
σας θετικής συγκυρίας θα ήταν µια αδικαιολόγητη επιπολαιότητα. 

Δηλαδή να µην εκµεταλλευτούµε τις ευκαιρίες, να µην χρησι-
µοποιήσουµε το τραπεζικό σύστηµα για να ωθήσουµε προς τα
πάνω την οικονοµία, αλλά να µείνουµε µε τα χέρια σταυρωµένα,
αµήχανοι και σαστισµένοι επί ενάµιση χρόνο, για να έρθει το πλή-
ρωµα του χρόνου, να έρθει το τέλος του 2025 και τότε βιαστικά
να κάνουµε ό,τι είναι να κάνουµε. Αυτό δεν είναι οικονοµική πο-
λιτική, είναι κοµπογιαννίτικη προσέγγιση στο τραπεζικό σύστηµα. 

Εν πάση περιπτώσει, δεν µπορώ να µην σηµειώσω καταλήγο-
ντας από πού προέρχεται η ερώτηση. Προέρχεται η ερώτηση
από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος µε τις γνωστές ακροβασίες και δογµα-
τισµούς του 2015 οδήγησε δισεκατοµµύρια από τις τραπεζικές
καταθέσεις να φύγουν στο εξωτερικό, έκλεισε τις τράπεζες, οδή-
γησε σε µια δεύτερη αχρείαστη ανακεφαλαιοποίηση και το απο-
τέλεσµα της πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ -µια και µιλάµε, κύριε Παππά,
για το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας- ήταν ότι η απο-
τίµηση της συµµετοχής του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας στις τέσσερις συστηµικές τράπεζες, από 18 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ το 2014 περιορίστηκε -και αυτά ήταν χρήµατα του
ελληνικού λαού- στα 2,4 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2015 τον Δε-
κέµβριο. Στο σπίτι του κρεµασµένου λοιπόν δεν µιλάνε για σχοινί. 

Εσείς που κλείσατε τις τράπεζες τότε µε τον κ. Βαρουφάκη,
εσείς που φορτώσατε τόσα δισεκατοµµύρια ευρώ στις πλάτες
των Ελλήνων πολιτών, εσείς που µειώσατε τόσο πολύ την αξία
της αποτίµησης της συµµετοχής του δηµοσίου στο Ταµείο Χρη-
µατοπιστωτικής Σταθερότητας –σας είπα από τα 18 δισεκατοµ-
µύρια στα 2,5 δισεκατοµµύρια- ε, µε συγχωρείτε, δείχνει λίγο
πολιτικό θράσος να ερχόσαστε και να ελέγχετε τη σηµερινή Κυ-
βέρνηση, η οποία επιχειρεί να το ανατάξει και το πετυχαίνει κάθε
µέρα ολοένα και περισσότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. Μετά την αποδοχή της πρότασης από τον κύριο
Υπουργό, ήδη έχω ενηµερώσει τον αρµόδιο πρόεδρο της Επιτρο-
πής Οικονοµικών για σύγκληση της επιτροπής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα εννέα
µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο

Γυµνάσιο Λάρισας.
Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα συνεχίσουµε τώρα µε την πέµπτη µε αριθµό 688/6-2-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Γεωργίου Καραµέρου προς τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Προβληµατισµοί για την
εφαρµογή λογισµικών τεχνητής νοηµοσύνης στην ΑΑΔΕ».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών κ. Χάρης Θεοχάρης. 

Κύριε Καραµέρο, έχετε τον λόγο παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Θεοχάρη, κύριε Υπουργέ, είναι θετικό να µιλάµε για την

τεχνητή νοηµοσύνη µέσα στο Κοινοβούλιο, σε µια χώρα βέβαια
που πολλές φορές η επικαιρότητα και η πραγµατικότητα µάς εκ-
πλήσσει και µας κάνει να φαινόµαστε, αν όχι ανακόλουθοι, πά-
ντως ίσως και εκτός θέµατος πολλές φορές, όταν θα µιλήσουµε
εµείς για τεχνητή νοηµοσύνη και υπάρχει οικογένεια ή οικογέ-
νειες που ζουν σε σπήλαια.

Μαθαίνω, µε έκπληξή µου, ότι ο πατέρας της οικογένειας είναι
εργαζόµενος σε δήµο της Εύβοιας, ενώ µένει σε σπήλαιο στην
Κόρινθο και µπορεί και εργάζεται µε τηλεργασία. Νοµίζω ότι κα-
νένα γλωσσικό µοντέλο δεν θα µπορούσε να πιάσει µια τέτοια κα-
τάσταση.

Θα περάσω, όµως, στο θέµα απευθείας. Παρακολουθήσαµε µε
ενδιαφέρον την ανακοίνωση της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων, σχετικά µε την εφαρµογή αλγορίθµων τεχνητής νοηµο-
σύνης για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Πολύ σωστά,
πολύ θετικά. Συµβαδίζει επί της αρχής µε τις διεθνείς εξελίξεις στη
δηµόσια διοίκηση, πλην, όµως, θέτουµε κάποιους προβληµατι-
σµούς. Θέλουµε να θέσουµε ερωτήµατα για τους πιθανούς κινδύ-
νους.

Φέρνουµε ως παράδειγµα µία πολύ χαρακτηριστική περίπτωση,
αυτή της Ολλανδίας, της υπόθεσης παρόχων, που το 2021 οδή-
γησε σε πτώση την ολλανδική κυβέρνηση. Μιλάω για µια υπόθεση
χρήσης λογισµικού τεχνητής νοηµοσύνης, που, όµως, αυτή η πρα-
κτική ενοχοποίησε είκοσι έξι χιλιάδες φυσικά πρόσωπα, γονείς ως
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επί το πλείστον, ότι δήθεν είχαν εξαπατήσει το ολλανδικό δηµόσιο
για τα επιδόµατα σε σχέση µε τα παιδιά τους, µε αποτέλεσµα να
έχουµε ακόµα και αυτοκτονίες, µια αναστάτωση, που έφερε την
παραίτηση της ολλανδικής κυβέρνησης.

Εγείρεται, λοιπόν, ένα ζήτηµα προσωπικών δεδοµένων και κυ-
ρίως χρήσης του αλγόριθµου για το πώς θα λειτουργήσει, από
πού θα αντλούνται, από ποιες βάσεις δεδοµένων τα στοιχεία και
µάλιστα, χωρίς τη συγκατάθεση των πολιτών. Γιατί δεν έχετε καµ-
µία συγκατάθεση, ούτε έχουµε συζητήσει εδώ για το γεγονός ότι
δόθηκε από την περιβόητη επιτροπή για την τεχνητή νοηµοσύνη
στην εταιρεία «Accenture» όλη αυτή η διαδικασία της τεχνητής
νοηµοσύνης. Νοηµοσύνη, η οποία είναι ένα µοντέλο που στην
πραγµατικότητα «εκπαιδεύεται» σε ιστορικά δεδοµένα και επα-
ναλαµβάνει ακριβώς αυτά µε τα οποία έχει τροφοδοτηθεί.

Δεν σας καλούµε να µας πείτε ποιο είναι το λογισµικό τεχνητής
νοηµοσύνης. Πέρα από τη λογική της παραγωγικής τεχνητής
νοηµοσύνης, εµείς θέτουµε ένα ζήτηµα ηθικής τεχνητής νοηµο-
σύνης. Σας καλούµε να µας απαντήσετε: Πώς θα προστατεύσετε
την κακή χρήση των δεδοµένων; Πώς θα διασφαλίσετε την προ-
στασία των προσωπικών δεδοµένων; Ποια δεδοµένα θα χρησιµο-
ποιηθούν, ιδιαίτερα για τους φορολογικούς ελέγχους; Και ποια
θα είναι η διαδικασία «εκπαίδευσης» του αλγορίθµου, ώστε να
µην έχουµε αυτά τα οποία είχαµε στην Ολλανδία µε την υπόθεση
των παρόχων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός κ. Θεοχάρης.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Να ευχαριστήσω και τον κ. Καραµέρο, γιατί, πράγµατι, είναι
σπάνιες οι στιγµές που στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διαδι-
κασίας συζητούµε τέτοια θέµατα, τα οποία έχουν µεγάλη σηµα-
σία για τον δρόµο τον οποίο θα πάρει η χώρα µας και τη σχέση
που θα έχει η χώρα µας µε αυτού του είδους τις τεχνολογίες.
Είναι τεχνολογίες που αλλάζουν το πεδίο και στο οικονοµικό πλαί-
σιο αλλά και ευρύτερα, στο πλαίσιο της δηµόσιας διοίκησης και
στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί.

Προφανώς, το να χρησιµοποιούµε αλγορίθµους τεχνητής νοη-
µοσύνης για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής συµβαδίζει µε
τις διεθνείς εξελίξεις σε αυτό τον τοµέα. Είναι κάτι το οποίο πρέ-
πει να κάνουµε. Εκτός από αυτό το έργο του κεντρικού συντονι-
σµού, αν θέλετε, των εφαρµογών της τεχνητής νοηµοσύνης, στο
οποίο αναφερθήκατε, συγχρόνως πρέπει να πούµε ότι στη Γενική
Γραµµατεία Μακροπρόθεσµου Σχεδιασµού έχει ήδη συγκροτηθεί
συµβουλευτική επιτροπή υψηλού επιπέδου για την τεχνητή νοη-
µοσύνη υπό τον Πρωθυπουργό, µε κύρια αποστολή την αξιοποί-
ηση της τεχνητής νοηµοσύνης ως εργαλείο δηµόσιας πολιτικής
σε διάφορους τοµείς πολιτικής και παράλληλα, τη χάραξη ενός
συνεκτικού πλαισίου προστασίας από τις πιθανές προκλήσεις, τις
ανισότητες και τους κινδύνους που ελλοχεύουν από τη χρήση
της τεχνητής νοηµοσύνης.

Είναι, λοιπόν -νοµίζω ότι µπορούµε να συµφωνήσουµε, όπως
δείχνει και στις δικές σας προτεραιότητες η ερώτηση αυτή- πολύ
ψηλά και στις προτεραιότητες της Κυβέρνησης και η χρήση της
-διότι δεν είναι δυνατόν να στερήσουµε τη δηµόσια διοίκηση από
τέτοιου είδους εργαλεία-, αλλά η ορθή χρήση της, όπως πολύ
σωστά επισηµαίνετε, καθότι ιδιαίτερα µια τέτοια µεγάλη επανα-
στατική τεχνολογία έχει και αυτή τους κινδύνους της. Είναι κίν-
δυνοι που συζητιούνται στο πλαίσιο αυτό το βιοηθικό, αν θέλετε,
το θεωρητικό αλλά και στο πλαίσιο το πρακτικό, το κανονιστικό
το νοµοθετικό και θα έλεγα και σε παγκόσµιο, ή εν πάση περι-
πτώσει σίγουρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Σε σχέση µε το τι λογισµικό χρησιµοποιούµε, στο πλαίσιο του
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0»
υλοποιείται στην ΑΔΑΕ ένα έργο το οποίο είναι ένα σύστηµα προ-
ηγµένης επιχειρησιακής νοηµοσύνης και ανάλυσης δεδοµένων,
για το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη η διαγωνιστική διαδικασία και
η υποβολή των προσφορών. Με αυτό το έργο θα δοθεί η δυνα-
τότητα στην ΑΑΔΕ να αξιοποιήσει εργαλεία και αλγόριθµους
πάνω στα επιχειρησιακά δεδοµένα και για λόγους ανάλυσης και
παρακολούθησης, αν θέλετε, της πορείας των φορολογικών δε-

δοµένων και της πορείας της οικονοµίας συνεπαγόµενα, αλλά κυ-
ρίως για την αξιοποίηση αυτών των δεδοµένων σε ελεγκτικό επί-
πεδο. 

Να κλείσω µε δυο λόγια για το πιο ουσιαστικό κοµµάτι του σκέ-
λους της ερώτησής σας και φυσικά, θα επανέλθω και στη δευτε-
ρολογία µου. 

Προφανώς, πρέπει να διασφαλίζεται η προστασία των προσω-
πικών δεδοµένων. Εδώ, όµως, δεν τίθεται θέµα λανθασµένης επε-
ξεργασίας. Η επεξεργασία αυτών των δεδοµένων γίνεται για τους
σκοπούς της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων. Ξέρετε πολύ
καλά ότι η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων έχει µια ευρεία
εξουσιοδότηση να χρησιµοποιεί δεδοµένα από τρίτους -από τρά-
πεζες, από άλλες επιχειρήσεις-, τα οποία αφορούν τους φορολο-
γούµενους πολίτες, µε στόχο την ανάλυση είτε του κινδύνου είτε
στην αξιοποίηση, την ολοκλήρωση των ελεγκτικών της διαδικα-
σιών. 

Άρα τα ζητήµατα που έχουν σχέση µε την προστασία των δε-
δοµένων, προφανώς, κυρίως έχουν σχέση µε το απόρρητο της
διαδικασίας αυτής, το να µην διαρρεύσουν κ.ο.κ.. 

Ζητήµατα, τα οποία απασχολούν, έχουν απασχολήσει και στο
παρελθόν. Με απασχόλησαν και εµένα ως Γενικό Γραµµατέα,
γιατί τότε ακόµη είχαµε και αρκετά κρούσµατα διαρροής δεδο-
µένων. Αν έχετε παρατηρήσει, τα τελευταία χρόνια έχουν σταµα-
τήσει αυτά τα κρούσµατα, ακριβώς γιατί προχωρήσαµε σε ειδικό
κανονισµό ασφαλείας, ο οποίος ενεργοποιήθηκε, παρακολου-
θούνται οι προσβάσεις και ποιος χρησιµοποιεί και για ποιους λό-
γους τα δεδοµένα. Άρα έχουµε ένα πολύ ισχυρό πλαίσιο
προστασίας των δεδοµένων στην ΑΑΔΕ και έχουµε καταργήσει
και µια σειρά από διαδικασίες, οι οποίες ήταν πιο τρωτές, πιο
ευάλωτες στην κατάχρηση, όπως οι διαδικασίες των εκτυπώ-
σεων, που ήταν πολύ πιο συχνές το προηγούµενο διάστηµα και
τώρα δεν χρειάζονται. 

Συνεπώς θα µπορώ να µιλήσω και για τον τρόπο µε τον οποίο
η δικαιοσύνη και η ασφάλεια και στο απόρρητο «security και pri-
vacy» υλοποιούνται, και είναι αρχές οι οποίες υλοποιούνται σε
αυτού του είδους τα έργα. Από την αρχή υπάρχει το λεγόµενο
«privacy by design», το οποίο ως αρχή ακολουθείται στις προδια-
γραφές αυτών των έργων. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. Τον λόγο έχει ο κ. Καραµέρος για τη δευτερο-
λογία του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Με δική µας πρωτοβουλία συζη-
τούµε στη Βουλή για την τεχνητή νοηµοσύνη. Ενδεχοµένως, φα-
ντάζει πολυτέλεια για χιλιάδες πολίτες, λογιστές, επιχειρήσεις,
που ταλαιπωρούνται, κύριε Υπουργέ, µε το «myData», µε το «e-
send» -και το ξέρετε πάρα πολύ καλά-, µε διαµαρτυρίες από τους
φορείς και από τα ίδια τα πρόσωπα, αλλά εγώ θα επιµείνω.

Άκουσα µε ενδιαφέρον την απάντησή σας. Δεν είναι, όµως,
µόνο το ζήτηµα της διαρροής των δεδοµένων. Είναι και το ζήτηµα
της επεξεργασίας. Εκεί είναι σοβαρότερος ο κίνδυνος.

Ο έλεγχος, που κάνουν αυτά τα λογισµικά, κατηγοριοποιεί
τους πολίτες ως φορολογικά προφίλ σε υποοµάδες, ώστε να
αναδείξει πιθανούς παραβάτες.  Υπάρχουν συγκεκριµένες έρευ-
νες για τον αλγόριθµο σε πάρα πολλά συστήµατα, γιατί συνήθως
οδηγείται σε µια σταδιακή υπερδειγµατοληψία πολιτών, που ανή-
κουν σε συγκεκριµένες υποοµάδες, οι οποίες, µάλιστα, λαµβά-
νουν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά φύλου, καταγωγής, κλίµακας
εισοδήµατος και άλλων χαρακτηριστικών, µε αποτέλεσµα οι
πόροι και η προσοχή των αλγοριθµικών αυτών συστηµάτων να
συγκεντρώνονται σε ένα τµήµα του πληθυσµού, το οποίο υπόκει-
ται σε υπερβολική επιτήρηση και εποµένως σε άνιση µεταχείριση.

Οδηγούµαστε έτσι ή υπάρχει ο κίνδυνος να οδηγηθούµε σε µία
µηχανική ανακύκλωση υπαρχόντων στερεοτύπων, ενώ αναδύεται
ένας θεσµικός ρατσισµός, όπως στην περίπτωση της Ολλανδίας.
Εκεί είναι που θέλουµε να εστιάσετε την προσοχή σας και να µην
µείνετε µόνο στη λογική της διακήρυξης και του αναδόχου, που
θα χρησιµοποιήσει ένα οποιοδήποτε λογισµικό. 

Υπάρχει ηθικός προβληµατισµός ως προς τον στόχο της ρύθ-
µισης, καθώς υπάρχει αυτή η ιδέα της πρόβλεψης συγκεκριµένης
τάσης, που καταλήγει στον υπολογισµό µιας πιθανότητας ενερ-
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γειών, που δεν έχει ακόµη συµβεί.
Νοµίζω ότι θα µας δοθεί η ευκαιρία στο εγγύς µέλλον να το

συζητήσουµε ξανά, ελπίζω όχι σε ένα πλαίσιο τετελεσµένου αρ-
νητικού γεγονότος, όπως συνέβη στην Ολλανδία το 2021. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Καραµέρο. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Θεοχάρης για τη δευτερολογία

του.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρό-
εδρε. 

Είναι προφανές ότι εδώ σε σχέση µε τους στόχους και τους
σκοπούς δεν µπορούµε να διαφωνήσουµε. Προφανώς, χρει-
άζονται αυτά που ανέφερα στην πρωτολογία µου: Χρειάζεται η
ασφάλεια και το απόρρητο να είναι διασφαλισµένα. Χρειάζεται
να υπάρχει συµµετοχικότητα στην ανάπτυξη αυτών των συστη-
µάτων. Χρειάζεται να υπάρχει διαφάνεια µε σαφή τεκµηρίωση
της αρχιτεκτονικής του συστήµατος της τεχνητής νοηµοσύνης
αλλά και των διαδικασιών λήψης αποφάσεων. 

Όµως, ξέρουµε πολύ καλά ότι υπάρχουν και συγκεκριµένα πε-
περασµένα όρια αυτή τη στιγµή όπως είναι σχεδιασµένα αυτά τα
συστήµατα, µε την έννοια πως δεν υπάρχει και η απόλυτη διαφά-
νεια στον τρόπο µε τον οποίο καταλήγουν να λαµβάνονται αυτές
οι αποφάσεις ή όχι. Και προφανώς πολύ σηµαντική αρχή, την
οποία ακολουθούµε και πρέπει να ακολουθούµε, είναι το λεγό-
µενο «accountability», η υπευθυνότητα, ώστε να είναι καθορισµέ-
νοι µε σαφήνεια όλοι οι ρόλοι και οι ευθύνες και στην ανάπτυξη
και στη χρήση των λογισµικών αυτών. 

Τώρα, να κλείσω µε το κοµµάτι το πιο ουσιαστικό, που έχει
σχέση µε το κατά πόσο µπορεί, ανάλογα µε τα δεδοµένα στα
οποία κάνουµε την εκπαίδευση αυτών των συστηµάτων, να δηµι-
ουργούνται προβλήµατα δικαιοσύνης και κατά πόσο κάποιες
υποοµάδες πολιτών µπορεί να είναι πιο ευάλωτες ή αδίκως να
στοχοποιούνται. Προφανώς, αυτός είναι ένας µόνιµος κίνδυνος
τον οποίο πρέπει να παλεύουµε. Έχουµε, όµως, το θετικό γεγο-
νός ότι ο έλεγχος της φοροδιαφυγής δεν είναι αυτοµατοποι-
ηµένος σε τέτοιον βαθµό ούτε πρόκειται ποτέ να γίνει, ώστε να
δηµιουργεί αυτόµατα συνθήκες αδικίας.

Αυτό που αναφέρετε το γεγονός στην Ολλανδία µε τις παρο-
χές είναι ένα αρκετά διαφορετικό γεγονός. Είναι πολύ διαφορε-
τικό να χάσεις µία παροχή, επειδή κάποιος αλγόριθµος σε έχει
στοχοποιήσει. Και είναι πολύ διαφορετικό να στοχεύσει το σύ-
στηµα ανάλυσης κινδύνου µέσω της χρήσης αλγορίθµων τεχνη-
τής νοηµοσύνης και να πρέπει να πάει να κάνει τον φυσικό
φορολογικό έλεγχο ο ελεγκτής. Συνεπώς, ουσιαστικά, δεν µιλάµε
για τετελεσµένα. 

Για να το πούµε και να το κατανοήσει ο κόσµος που παρακο-
λουθεί, δεν µιλάµε για πρόστιµα τα οποία αυτόµατα θα βγαίνουν
από ένα σύστηµα το οποίο θα έρχεται και θα σου στέλνει µέσω
e-mail ότι τόσα χρωστάς, γιατί δεν έχεις πληρώσει. Πάντοτε στη
φορολογική διοίκηση καταλήγουµε σε ελεγκτές οι οποίοι θα πρέ-
πει να κάνουν την οριστική δουλειά της βεβαίωσης και της διαδι-
κασίας της διασφάλισης ότι πράγµατι υφίσταται φοροδιαφυγή,
για να υπάρχουν και οι αντίστοιχες κυρώσεις. 

Άρα δεν έχουµε αυτό το κίνητρο τόσο επαυξηµένο. Τα δεδο-
µένα που έτσι και αλλιώς χρησιµοποιούνται και πρέπει να χρησι-
µοποιούνται είναι τα κριτήρια ανάλυσης κινδύνου που υπάρχουν
και είναι αποφασισµένα µέσα από επιτροπές. Συνεπώς µέσω των
ήδη υπαρχόντων κριτηρίων και ενδεχοµένως και κάποιων άλλων
πιο χρήσιµων -που δεν µπορούµε να τα χρησιµοποιήσουµε γιατί
είναι ανθρωπίνως αδύνατο και πολύπλοκο αυτή τη στιγµή, αλλά
µε τους αλγόριθµους αυτούς µπορούµε να τα αξιοποιήσουµε-
µπορούµε να εµπλουτίσουµε τον τρόπο µε τον οποίο εργάζεται
η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων.

Συνεπώς κρατάµε, αν θέλετε, τη συµφωνία µας στη στόχευση.
Κρατάµε την ανάγκη να είµαστε σε εγρήγορση συνεχώς. Κρα-
τάµε, όµως, και ότι ο τρόπος που υλοποιούµε τις διαδικασίες
αυτές, ο τρόπος µε τον οποίο λειτουργεί η φορολογική διοίκηση
είναι τέτοιος, ώστε ο εν γένει κίνδυνος είναι σχετικά µειωµένος
σε σχέση µε τα όσα πολύ σωστά επισηµαίνετε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό.
Προχωράµε στην έκτη µε αριθµό 709/12-2-2024 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς
τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Δη-
µιουργία νοµοθετικής ρύθµισης για την αποστολή του Market
Pass στους πληγέντες του Νοµού Ροδόπης».

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα. Κατ’ αρχάς, για ένα τέτοιο θέµα

που µπορεί να φαντάζει πολύ εύκολο και δεν θα κρατήσει πάνω
από τρία-τέσσερα λεπτά, το ότι ήρθαµε στη Βουλή έγινε, επειδή
εξαντλήσαµε κάθε άλλη µορφή επίλυσής του. Να µπω στο πρό-
βληµα και µετά να δούµε τι µπορεί να γίνει. 

Πολύ ορθά, βέβαια, η Κυβέρνηση -και ήταν θετικό αυτό- νοµο-
θέτησε για τις πυρόπληκτες περιοχές να δώσει µε Market Pass
ένα αυξηµένο ποσό. Ήταν άκρως θετικό. Δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ
και είχε πει ποιοι δήµοι και οικισµοί θα είναι µέσα σε αυτό το Mar-
ket Pass. Δυστυχώς όµως -κι έτσι έπρεπε να γίνει-, προκειµένου
να είναι κάποιος δικαιούχος, υπήρχαν δύο όροι: Έπρεπε να είναι
κάτοικος αυτής της περιοχής, αυτού του νοµού, του συγκεκριµέ-
νου οικισµού, να το δηλώσει στο Ε1 στη φορολογική του δήλωση
-ειδικότερα στο κουτί 208- και να γράψει ταχυδροµικό κώδικα,
προκειµένου και το σύστηµα να ταυτοποιήσει ότι ανήκει στην πυ-
ρόπληκτη περιοχή και στον νοµό και στον οικισµό και να προχω-
ρήσει στην εκταµίευση των χρηµάτων. 

Όµως, πολλοί συµπολίτες µας στον Νοµό Ροδόπης, οι περισ-
σότεροι εκ παραδροµής ή επειδή δεν είχαν γνώση, πήγαν στους
λογιστές τους -χωρίς να θέλουµε να κατηγορήσουµε βέβαια και
τους λογιστές- και έγιναν κάποια τυπικά λάθη και, αντί να συ-
µπληρώσουν τον κωδικό 69150, που έπρεπε, προκειµένου να πι-
στωθούν αυτά τα χρήµατα, έγραψαν κατά λάθος 69100. Και οι
δύο κωδικοί βέβαια ανήκουν στον Νοµό Ροδόπης. Δεν είναι κω-
δικός, δηλαδή, που ανήκει σε κάποιον άλλον νοµό, αλλά δεν τον
ταυτοποίησε το σύστηµα, µε αποτέλεσµα οι άνθρωποι αυτοί να
χάσουν αυτά τα χρήµατα, παρ’ ότι είναι δικαιούχοι.

Εµείς µετά από αυτή τη διαδικασία, κύριε Υφυπουργέ, τι κά-
ναµε; Το πολιτικό γραφείο µου, καθώς οι ίδιοι οι συµπολίτες µας
και η τοπική αυτοδιοίκηση πήραν πολλά τηλέφωνα στο Market
Pass. Υπάρχει ένα νούµερο στο site για όποια παράπονα υπάρ-
χουν. Πήραµε εκεί, όντως επικοινωνήσαµε και µας είπαν ότι αυτό
το πρόβληµα έγινε γι’ αυτό που σας εξήγησα. Και, βέβαια, είπαν
ότι πρέπει να υπάρξει µια ρύθµιση από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών, διότι από τις φορολογικές δηλώσεις τραβάνε αυτά τα στοι-
χεία. Μια υπουργική απόφαση; Μια εγκύκλιος; Οτιδήποτε. Πρέπει
να υπάρξει µια διόρθωση, µια κατεύθυνση από εσάς, προκειµέ-
νου σε αυτούς τους συµπολίτες µας -τριάντα, σαράντα, πενήντα,
εκατό άτοµα, όσοι είναι- µε κάποιον τρόπο, εφόσον είναι δικαιού-
χοι, να τους αναγνωρίσουµε αυτό το λάθος και να µην τους στε-
ρήσουµε αυτά τα 100, 200, 300 ευρώ, τα οποία, νοµίζω, είναι πάλι
πολύ, πάρα πολύ, σηµαντικά για αυτές τις περιοχές, γι’ αυτούς
τους φτωχούς ανθρώπους και έτσι η Κυβέρνηση να δείξει κοινω-
νικό πρόσωπο.

Και θέλω µια ξεκάθαρη απάντηση από εσάς: Τι µπορείτε να κά-
νετε για να βοηθήσετε τους ανθρώπους αυτούς; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός κ. Θεοχάρης.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Σας ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρό-
εδρε.

Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, όπως είπατε και εσείς ουσιαστικά,
µε το άρθρο 35 του ν.5058/2023 προβλέψαµε την οικονοµική ενί-
σχυση για τους µήνες Νοέµβριο και Δεκέµβριο του ’23 των κα-
τοίκων σε περιοχές που επλήγησαν από τις επιπτώσεις των
φυσικών καταστροφών. Η οικονοµική ενίσχυση συνεχίστηκε, λοι-
πόν, περαιτέρω, ιδιαίτερα και στοχευµένα για τις περιοχές αυτές
οι οποίες είχαν πληγεί µε τα προβλήµατα του καλοκαιριού και του
φθινοπώρου και συνεπώς ήταν πολύ σηµαντικό και γι’ αυτό πάρ-
θηκε και πολιτική απόφαση να συνεχιστεί η στήριξη του Market
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Pass, στήριξη που σταµάτησε για την υπόλοιπη χώρα. 
Πράγµατι, για την Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης υπήρξαν

περιοχές οι οποίες εντάσσονταν µέσα: η Δηµοτική Ενότητα Φιλ-
λύρας, η Δηµοτική Ενότητα Σώστη, η Δηµοτική Κοινότητα Γρατι-
νής, Στυλαρίου και Σιδηράδων, η Δηµοτική Κοινότητα Μαρώνειας
και η Δηµοτική Κοινότητα Σαπών. 

Ξέρουµε όλοι ότι πρέπει να λειτουργεί ένα σύστηµα ελέγχου
για το ποιος είναι δικαιούχος και ποια είναι η διεύθυνση κατοι-
κίας, ώστε να µπορεί να γίνει και αυτός ο έλεγχος από τη δηµόσια
διοίκηση και να πάνε τα χρήµατα αυτά στους πραγµατικούς δι-
καιούχους και να µην πάνε σε ανθρώπους οι οποίοι δεν τα έχουν
ανάγκη. Η ενίσχυση πιστώθηκε µε έναν αυτοµατοποιηµένο
τρόπο, ώστε να µη χρειαστεί να γίνουν αιτήσεις και έπρεπε να
γίνει µια διασταύρωση για τη φορολογική κατοικία µε τα στοιχεία
της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, δηλαδή φορολογικές
δηλώσεις του φορολογικού έτους 2022.

Κατά τα άλλα, η αρµοδιότητα που έχουµε εµείς και οι αρµο-
διότητες της ΑΑΔΕ δεν ήταν καθόλου σε σχέση µε την υλοποίηση
του συστήµατος. Είναι ένα σύστηµα το οποίο υλοποιήθηκε από
την Κοινωνία της Πληροφορίας, που το έκανε εµπρόθεσµα. 

Εκ των υστέρων, δεν υπήρχε η δυνατότητα της διόρθωσης και
εν πάση περιπτώσει, µέχρι και την τελευταία ηµεροµηνία -την 5η

Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους- που έγιναν και οι τελευταίες
πληρωµές, ενδεχοµένως, µέσω διαδικασιών της «Κοινωνίας της
Πληροφορίας» να υπήρχε η δυνατότητα κάποιοι από αυτούς να
διορθώσουν τον ταχυδροµικό τους κώδικα ή τη διεύθυνσή τους
και να καταστούν δικαιούχοι για να πάρουν χρήµατα. 

Τώρα είναι πολύ πιο δύσκολο, καθότι έχει ολοκληρωθεί όλη
αυτή η διαδικασία, όπως καταλαβαίνετε. Αυτό που θα σας συνέ-
στηνα είναι να υπάρξει επικοινωνία των δικαιούχων αυτών -να τη
διευκολύνετε ενδεχοµένως και εσείς- µε την «Κοινωνία της Πλη-
ροφορίας», να µαζέψει η εταιρεία αυτή του δηµοσίου, η οποία
υλοποιεί το σύστηµα και εποπτεύεται από το Υπουργείο Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, τις ανάγκες -πόσοι είναι οι δικαιούχοι πολί-
τες- και από εκεί και πέρα, εάν δεν µπορεί, να βρει µια διαδικασία
θεραπείας των προβληµάτων αυτών, να µας κάνει µια εισήγηση,
για να δούµε αν υπάρχει καµµία δυνατότητα λύσης αυτού του
ουσιαστικού προβλήµατος. 

Αλλά, ως έχουν τα πράγµατα αυτή τη στιγµή, το Υπουργείο Οι-
κονοµικών δεν έχει κάποια αρµοδιότητα και το σύστηµα υλοποι-
ήθηκε, ουσιαστικά, γιατί τέλειωσε απ’ την «Κοινωνία της
Πληροφορίας Α.Ε.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν Αχµέτ για τη δευτερολογία του.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, από την αρχή είπαµε ότι αυτό το µέτρο ήταν θετικό.

Σαφώς δεν ήταν δικό σας το λάθος. Σαφώς οι προθεσµίες έχουν
εκπνεύσει. Με όλα όσα είπατε συµφωνούµε. Εδώ ήρθαµε να κά-
νουµε έναν δηµόσιο διάλογο, διότι αυτή τη δυνατότητα δίνει και
ο Κανονισµός στον Βουλευτή, να κάνει έναν δηµόσιο διάλογο
προκειµένου να βρει µια λύση. 

Τώρα, όντως θα απευθυνθούµε στην «Κοινωνία της Πληροφο-
ρίας», στην εταιρεία αυτή του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, και, αν δεν έχουµε κάποια απάντηση και έπειτα από τις
συναντήσεις που θα έχουµε, ίσως να κάνουµε µια δεύτερη επί-
καιρη ερώτηση, προκειµένου να γίνει µια εισήγηση σε εσάς. 

Βέβαια, η καθυστέρηση αυτή δεν οφείλεται στους συνδικαιού-
χους ή στους συµπολίτες µας. Πραγµατικά αγωνίστηκαν οι άν-
θρωποι, µε κάθε τρόπο, διά των τηλεφώνων από την περιφέρεια,
από την επαρχία, να βρουν στην Αθήνα αυτή την εταιρεία που
λέτε, αλλά δυστυχώς δεν υπήρξε καµµία ανταπόκριση. Η γραφει-
οκρατία καλά κρατάει στην Ελλάδα, καθώς ο ένας παρέπεµπε
στον άλλον. Γι’ αυτό, σε τελική φάση, ήρθαµε εδώ. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς κρατάµε το θετικό που είπαµε, ότι εσείς
σαν Υπουργείο Οικονοµικών έχετε την καλή διάθεση και πρό-
θεση, εφόσον υπάρχει µια τεκµηριωµένη εισήγηση, να το δούµε
το θέµα. Και εξάλλου, νοµίζω, δεν επιβαρύνει και πάρα πολύ τον
κρατικό προϋπολογισµό, µπορεί να είναι λίγοι συµπολίτες µας,
αλλά σε κάθε περίπτωση ήταν οι άνθρωποι δικαιούχοι. 

Άρα κρατάµε τη δέσµευσή σας ότι, εφόσον πάρετε µία τέτοια

εισήγηση από το αρµόδιο Υπουργείο, θα προχωρήσετε τάχιστα
στις κατάλληλες ρυθµίσεις ή θα δώσετε τις κατάλληλες εντολές,
για να πιστωθούν αυτά τα χρήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης για τη δευτερολογία του.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Δεν έχω πολλά να πω, πέραν την
πρότασης που είπα και προηγουµένως. 

Να πούµε µόνο πως, προφανώς αυτός ο έλεγχος όπως και
όλοι, γιατί δεν είναι απαραίτητα το µοναδικό κριτήριο, ενεργο-
ποιήθηκαν πάρα πολύ γρήγορα, συνεργάστηκε η «Κοινωνία της
Πληροφορίας» µε την ΑΑΔΕ, άντλησε τη διεύθυνση κύριας κα-
τοικίας, όπως δηλώθηκε στη φορολογική δήλωση. Για να προ-
σπαθήσουµε να έχουµε µια ευρεία ερµηνεία, χρησιµοποιήθηκαν
όλοι οι ταχυδροµικοί κώδικες -και οι νυν, οι υπάρχοντες απ’ τα
ΕΛΤΑ, αλλά και οι ταχυδροµικοί κώδικες του 2017, που είναι η τε-
λευταία αναθεώρηση για την περίπτωση που κάποιος χρησιµο-
ποιεί κάποιον απ’ τους παλιούς ταχυδροµικούς κώδικες, για την
περίπτωση που τα λάθη οφείλονται σε τέτοιου είδους παρανοή-
σεις. 

Άρα κάναµε κάθε δυνατή προσπάθεια να προλάβουµε πιθανά
λάθη απ’ τους συµπολίτες µας. Προφανώς, όταν µιλάµε για αδι-
κία, η αδικία είναι αδικία, δεν έχει σχέση µε το µέγεθος, εάν είναι
ένας, πέντε ή τριάντα πέντε. Προφανώς, θέλουµε να µην αδική-
σουµε κανέναν συµπολίτη µας και αυτό αποδεικνύει το γεγονός
ότι η Κυβέρνηση θέλει να είναι δίπλα στους δοκιµαζόµενους συ-
µπολίτες µας, για όποιον λόγο και αν δοκιµάζονται αυτοί, αλλά
από κει και πέρα καταλαβαίνετε ότι υπάρχουν και κάποια όρια
χρονικά. 

Ενδεχοµένως να µην υπάρχει δυνατότητα, χρηµατοδοτική ή
οτιδήποτε, να ανοίξουν ξανά αυτά τα εργαλεία. Δεν µπορώ να
σας εγγυηθώ, δηλαδή, αυτή τη στιγµή ότι θα υπάρξει λύση στο
ζήτηµα. Μπορώ, όµως, να εγγυηθώ για την προσπάθεια, αρκεί η
«Κοινωνία της Πληροφορίας» να µαζέψει το πρόβληµα και να
µπορεί να κάνει µια εµπεριστατωµένη εισήγηση, στο πλαίσιο
αυτό το κανονιστικό που ισχύει τώρα και σε σχέση και µε τους
πόρους αυτούς που ενδεχοµένως να έχουν και οι ευρωπαϊκές
προϋποθέσεις.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την ένατη µε αριθµό 711/12-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Νικολάου Καραθανασόπουλου προς την Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Να έχουν πρόσβαση σε ποιοτικό και φθηνό πόσιµο και
τρεχούµενο νερό οι κάτοικοι της Ζακύνθου».

Παρακαλώ, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, το νησί της Ζακύνθου το γνωρίζετε,

όπως γνωρίζετε ότι αποτελεί και ένα από τα νησιά - πρωταθλητές
στον τουρισµό, µε ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι εισερχόµενου του-
ρισµού για τους καλοκαιρινούς µήνες. Επίσης, πρέπει να γνωρί-
ζετε, κύριε Υπουργέ, ότι στο νησί της Ζακύνθου -παρ’ ότι δεν έχει
έλλειψη νερών- το τρεχούµενο νερό δεν είναι πόσιµο, είναι υφάλ-
µυρο και µάλιστα όχι µόνο είναι υφάλµυρο, αλλά ταυτόχρονα δεν
έχει και συνεχή ροή, µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι να έχουν ντεπό-
ζιτα για να αποθηκεύουν το νερό για τις ώρες που δεν έχει συ-
νεχή ροή, πρόβληµα το οποίο γίνεται ακόµη µεγαλύτερο τους
µήνες του καλοκαιριού και λόγω της µεγάλης κίνησης στο νησί,
µε αποτέλεσµα οι ποσότητες να µην επαρκούν και ταυτόχρονα
να έχει και ένα απαρχαιωµένο δίκτυο, όπου, µε βάση τις µετρή-
σεις της ΔΕΥΑ, χάνεται πάνω από το ένα τρίτο του νερού από
αυτό το απαρχαιωµένο δίκτυο, το οποίο µπορεί να είναι και επι-
κίνδυνο, γιατί ενδεχόµενα υπάρχουν και σωλήνες αµιάντου. 

Στις 11 Ιανουαρίου, πριν από περίπου έναν µήνα, άρχισε να
τρέχει από τις βρύσες των κατοίκων της πόλης της Ζακύνθου
νερό µαζί µε πετρέλαιο. Οι αιτίες, είπανε, ότι από κάπου υπήρξε
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διαρροή, πέρασε στο δίκτυο των οµβρίων υδάτων και µετά στο
δίκτυο της ύδρευσης. Καταλαβαίνετε, δηλαδή, ότι εάν τόσο εύ-
κολα περνάει κάτι από τα όµβρια στο δίκτυο της ύδρευσης, ση-
µαίνει ότι έχουµε ένα δίκτυο τρύπιο και ένα δίκτυο επικίνδυνο για
τη δηµόσια υγεία. Το πετρέλαιο το κατάλαβαν γιατί µύριζε και
ήταν σκουρόχρωµο, άλλα πράγµατα όµως ίσως να µην µπορούν
να εντοπιστούν και να περάσουν από το δίκτυο των οµβρίων υδά-
των, αν πραγµατικά το δίκτυο είναι τρύπιο.

Παρ’ όλα αυτά και ενώ υπήρξε αυτή η κατάσταση, µε αποτέ-
λεσµα να διακοπεί η υδροδότηση µέχρι να καθαριστούν το δίκτυο
και τα ντεπόζιτα, η Κυβέρνηση επί της ουσίας σφύριξε αδιάφορα.
Δεν κάλεσε ούτε µονάδα της δηµόσιας υγείας, επιθεωρητές να
πάνε να ελέγξουν την κατάσταση, να ενηµερώσουν τον κόσµο
πώς µπορούν να καθαριστούν τα ντεπόζιτα. Η περιφέρεια και η
δηµοτική αρχή λένε «εµείς δεν αποζηµιώνουµε», ενώ έπαθαν ζη-
µιές τα ντεπόζιτα, άλλοι αναγκάστηκαν να τα πετάξουν, έπαθαν
ζηµιές οικιακές συσκευές, επαγγελµατικές συσκευές, κάποιες
χρειάστηκαν να πεταχτούν, γιατί έπαθαν πολύ µεγάλη ζηµιά. 

Παρ’ όλα αυτά, καµµία ανταπόκριση για αποζηµίωση από τις
καταστροφές που έπαθαν οι κάτοικοι. Και µάλιστα ο δήµαρχος,
µε τη ΔΕΥΑΖ, λέει ότι: «Μέχρι το ρολόι εµείς έχουµε ευθύνη. Από
το ρολόι και µετά, δεν έχουµε καµµία ευθύνη άµα υπάρχουν ζη-
µιές». Και ποιος φταίει τότε; 

Και βεβαίως δεν υπάρχει καµµία απολύτως δέσµευση για το τι
θα γίνει µε αυτή την κατάσταση. Δηλαδή υπάρχει αυτή η τερά-
στια αντίφαση, να υπάρχει ένα δίκτυο απαρχαιωµένο, επικίνδυνο
για τη δηµόσια υγεία και να µην αντικαθίσταται, στη λογική του
κόστους-οφέλους, βεβαίως πάντοτε, κύριε Υπουργέ, γιατί άλλα
έργα γίνονται πολύ γρήγορα. 

Άρα το ερώτηµα είναι το εξής: Πρώτον, αν θα αποζηµιωθούν
για τις καταστροφές που έπαθαν, χωρίς δική τους ευθύνη, οι κά-
τοικοι κυρίως της πόλης της Ζακύνθου και, δεύτερον, αν υπάρχει
ένα σαφές χρονοδιάγραµµα από τη µεριά σας να αντικατασταθεί
το απαρχαιωµένο δίκτυο, να καθαριστεί το νερό και να µπορούν
οι κάτοικοι να πίνουν πόσιµο και υγιεινό νερό το 2024. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Θεόδωρος Λιβάνιος. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε Καραθανασόπουλε, δυστυχώς δεν είναι και η
µόνη περιοχή της Ελλάδας που έχει αντίστοιχα προβλήµατα µε
απαρχαιωµένο δίκτυο και είναι ένα από τα µεγάλα στοιχήµατα,
ιδίως την τελευταία τετραετία, προκειµένου να εκσυγχρονιστεί
και να βελτιωθεί, ίσως, η πιο βασική υποδοµή που πρέπει να
υπάρχει για την ανθρώπινη υγεία, που είναι το δίκτυο ύδρευσης. 

Για τον σκοπό αυτό, ήδη το πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης»
προχωρά. Παρόλο που ο προϋπολογισµός ήταν 300 εκατοµµύ-
ρια, σχεδόν 600 εκατοµµύρια έχουν ενταχθεί σε έργα ύδρευσης
που γίνονται σε όλη την Ελλάδα και αφορά κυρίως αντικαταστά-
σεις αγωγών πεπαλαιωµένων, ακατάλληλων πλέον για χρήση, εν-
δεχοµένως και αµιάντου κ.λπ.. Μεταξύ των δικαιούχων δήµων και
είναι και ο Δήµος Ζακύνθου, που έχει πάρει ένα έργο 6 εκατοµ-
µυρίων ευρώ και το οποίο υλοποιεί. Δεν αφορά τη στενή περιοχή
που έγινε το συµβάν. 

Σχετικά µε το συµβάν, θα µου επιτρέψετε να πω ότι ήσασταν
καλοπροαίρετα αυστηρός στην κριτική σας. Όταν έγινε το συµ-
βάν, την επόµενη µέρα ήρθε ο δήµαρχος και µε συνάντησε. Το
πρώτο που κάναµε -καθώς όπως αντιλαµβάνεστε είναι ένα γεγο-
νός το οποίο δεν είναι καθόλου συνηθισµένο, δεν αφορά µία τυ-
πική βλάβη, αφορά έναν συνδυασµό πώς από ένα βυτιοφόρο, απ’
ό,τι κατάλαβα, µπήκε τελικά νερό µέσω του αγωγού όµβριων στο
δίκτυο ύδρευσης- ήταν ότι τον φέραµε σε επαφή µε την ΕΥΔΑΠ,
η οποία έχει την τεχνογνωσία για τη διαχείριση τέτοιων συµβά-
ντων, που ξεφεύγουν από τα όρια µιας µεσαίου µεγέθους ΔΕΥΑ,
όπως είναι η ΔΕΥΑ Ζακύνθου. 

Έγινε συνάντηση στην ΕΥΔΑΠ και πάρθηκαν οδηγίες σχετικά
µε τη διαχείριση του περιστατικού. Συγκροτήθηκε συντονιστικό
σχετικά µε τη διαχείριση του περιστατικού. Δόθηκαν εντολές και
διακόπηκε η ύδρευση. Έγινε ενηµέρωση από την Περιφέρεια, από
τη Διεύθυνση Υγείας και από τον Δήµο και τη ΔΕΥΑ, για να µη γί-
νεται κατανάλωση του νερού. Αυτό το κοµµάτι λειτούργησε καλά.

Αµέσως άρχισαν και δύο παράλληλες διαδικασίες. Η πρώτη
διαδικασία ήταν να εντοπιστεί το ακριβές σηµείο της βλάβης, το
οποίο βρέθηκε δυο-τρεις ηµέρες µετά. Δηλαδή πώς από τον
αγωγό όµβριων µπήκε η διαρροή µέσα στο δίκτυο ύδρευσης. Το
δεύτερο ήταν πώς θα αρχίσει η αποκατάσταση σιγά-σιγά της
οµαλής ροής του νερού, που τελικά αποκαταστάθηκε στις 31 Ια-
νουαρίου, αφού έγιναν οι απαραίτητοι έλεγχοι και αποκαταστά-
θηκε η βλάβη.

Θα σας καταθέσω τα δύο σχετικά έγγραφα της ΔΕΥΑ και του
Δήµου Ζακύνθου, για να έχετε την πλήρη γνώση του ιστορικού.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ.
Θεόδωρος Λιβάνιος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Εκκρεµεί ένα θέµα το οποίο αναφέρθηκε και το οποίο αφορά
το θέµα των αποζηµιώσεων. Περιµένουµε το τεχνικό δελτίο από
τον Δήµο Ζακύνθου που θα έχει κάνει την καταγραφή και θα πάει
στη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Από κει και πέρα,
θα ξεκινήσει η διαδικασία από το αρµόδιο Υπουργείο για την απο-
ζηµίωση όπου υπάρχουν προβλήµατα, µεταξύ των οποίων και
των δεξαµενών. 

Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι στο 2024 το να έχουµε δεξαµενές
νερού σε ένα νησί είναι τουλάχιστον κάτι το οποίο πρέπει να διορ-
θωθεί άµεσα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος για τη δευτερολογία

του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν αµφιβάλλουµε ότι

διακόπηκε µετά από ενέργειες και η παροχή του νερού, αλλά και
δόθηκε εντολή να µην το καταναλώνουν. Είναι λογικό αυτό το
πράγµα. Αλλά σε ζητήµατα για το πώς θα τα καθαριστούν τα ντε-
πόζιτα και άλλα δεν δόθηκε καµµία απολύτως εντολή. Ο καθένας,
ο κάθε υδραυλικός, ενεργούσε ανάλογα µε το πώς τα καταλά-
βαινε. Άλλοι καθάριζαν µε ένα υγρό, άλλοι µε άλλο. Αυτό είναι το
λιγότερο, όµως. Εδώ θα έπρεπε να πάει και ένα κλιµάκιο να δει
την κατάσταση για τη δηµόσια υγεία. Και γιατί, κύριε Υπουργέ,
µπορεί να µην είναι µόνο το πετρέλαιο που φαίνεται. Μπορεί να
κυκλοφορεί στο δίκτυο οτιδήποτε πλέον, αν είναι έτσι η κατά-
στασή του, από τα όµβρια να περνάει µέσα στο δίκτυο ύδρευσης.
Ένα αυτό. 

Δεύτερον, από άποψη αποζηµιώσεων δεν υπάρχει καµµία απο-
λύτως δέσµευση από µεριάς του δηµάρχου. Δεν γνωρίζουν τί-
ποτα εκεί πέρα. Δεν υπάρχει καµµία απολύτως ενηµέρωση, ούτε
καν για το αν γίνονται οι καταγραφές των ζηµιών. Αυτές οι δικές
µου πληροφορίες. Και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και προξενεί
εντύπωση στην κατάσταση αυτή η οποία υπάρχει αυτό το οποίο
µας είπατε ότι θα καταθέσει στο Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης.
Τέτοιες κινήσεις δεν φαίνεται να υπάρχουν. Δεν έχουν γίνει γνω-
στές. Και µάλιστα ο δήµαρχος λέει ότι δεν έχει καµµία ευθύνη.
Αυτό απάντησε µέσα στο Δηµοτικό Συµβούλιο. «Δεν έχω καµµία
ευθύνη για τις ζηµιές που έγιναν από το ρολόι µέχρι την κατανά-
λωση. Μέχρι το ρολόι έχω ευθύνη», λέει. 

Από αυτή την άποψη, µάλλον θα πρέπει να επανεξεταστεί αυτή
η υπόθεση και να βγει το Υπουργείο Κλιµατικής Αλλαγής και να
πάρει µέτρα συγκεκριµένα, να κάνει συγκεκριµένες ανακοινώσεις
και δεσµεύσεις για την αποκατάσταση των ζηµιών. 

Και βεβαίως, κύριε Υπουργέ, τα 6 εκατοµµύρια, που πήρε για
άλλη δουλειά ο δήµος από το πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης»,
δεν φτάνουν να αντικατασταθεί το δίκτυο. Εδώ χρειάζεται ένα
συνολικότερο σχέδιο, το οποίο θα έπρεπε ήδη να έχει ενταχθεί
και να έχει εξαγγελθεί, για το πώς θα αλλαχθεί το δίκτυο ύδρευ-
σης στην πόλη της Ζακύνθου κατά κύριο λόγο, γιατί εκεί είναι το
ζήτηµα, και όχι στις µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, όπου υπάρ-
χει νερό -βεβαίως µη πόσιµο-, για να κάνουν µπάνιο στις πισίνες,
ενώ δεν υπάρχει νερό για ύδρευση. 

Το θέµα δεν είναι να εξυπηρετηθούν µεγάλοι ξενοδόχοι, ακόµη
και µε νέο δίκτυο, για να έχουν πιο καθαρό νερό, αλλά το πώς θα
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εξυπηρετηθεί ο κόσµος κυρίως της πόλης της Ζακύνθου, που
αναγκάζεται να αγοράζει νερό για να µπορέσει να πιει και να κα-
λύψει βασικές ανάγκες, γιατί το άλλο είναι για οικιακή χρήση
απλά και µόνο. 

Άρα, λοιπόν, αυτό είναι το µεγάλο ζητούµενο και εδώ θα
έπρεπε το Υπουργείο να είχε πάρει ήδη µέτρα, όπως και η Περι-
φέρεια και ο Δήµος της Ζακύνθου, που δυστυχώς τέτοιου είδους
µέτρα δεν βλέπουµε να υπάρχουν, κύριε Υπουργέ, και θα συνε-
χίσουν και για τα επόµενα χρόνια οι κάτοικοι να ταλαιπωρούνται
από αυτή την κατάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Καραθανασόπουλο.

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Λιβά-
νιος, για τη δευτερολογία του.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να σας πω ότι δόθηκαν οδηγίες,
γιατί υπάρχουν. Δεν είναι µόνο τα σπίτια εκεί, αλλά είναι και πιο
ευαίσθητες εγκαταστάσεις, ιατρικές µονάδες, ιατρεία, οδοντια-
τρεία, παιδικοί σταθµοί. Δόθηκαν αµέσως οδηγίες και από τον ια-
τρικό σύλλογο, τον οδοντιατρικό σύλλογο, τις διευθύνσεις
υγείας, προκειµένου να ενηµερωθούν όλοι για το πρόβληµα που
υπήρχε στο νερό. Σχετικά το συντοµότερο δυνατό έγινε η δια-
κοπή και είχε µεγάλη έκταση. Αφορούσε περίπου δέκα χιλιάδες
πολίτες, σχεδόν το ένα δεύτερο του πληθυσµού της Ζακύνθου
κατά τη χειµερινή περίοδο. Το πρώτο είναι αυτό. 

Δεύτερον, θα σηµειώσω ότι -απ’ ό,τι θα δείτε και στο έγγραφο
που κατέθεσα πριν λίγο- ο Δήµος Ζακύνθου προβάλλει το επιχεί-
ρηµα ότι δεν είχε master plan για την ύδρευση. Είναι µια νέα δη-
µοτική αρχή. Ανέλαβε µόλις πριν έξι, επτά εβδοµάδες, οπότε και
δεσµεύεται ότι θα πρέπει να πάµε σε ένα master plan για να λυθεί
το θέµα της Ζακύνθου, το οποίο µπορεί να είναι ένας συνδυα-
σµός λύσεων, από µονάδες αφαλάτωσης µέχρι οτιδήποτε άλλο
κριθεί από αυτό.

Διαχρονικά και ειδικά για τις περιπτώσεις ιδίως των νησιών που
έχουν πολύ µεγάλο πρόβληµα ως Υπουργείο είµαστε πολύ κοντά
και προσπαθούµε να βοηθήσουµε µε λύσεις και χρηµατοδότηση
είτε εµείς είτε το Υπουργείο Περιβάλλοντος, από αντίστοιχο επι-
χειρησιακό πρόβληµα, και να λυθούνε προβλήµατα.

Μόλις έρθει η σχετική πρόταση από τον Δήµο Ζακύνθου πολύ
ευχαρίστως θα την εξετάσουµε µε τη δέουσα προσοχή, µε δεδο-
µένη και την επιβάρυνση που υπάρχει από το συγκεκριµένο πε-
ριστατικό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα συζητηθεί, τώρα,

η δέκατη µε αριθµό 697/8-2-2024 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης Νοτο-
πούλου προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να χαρακτη-
ριστούν άµεσα ως επιλαχόντες οι νέοι επιτυχόντες του
διαγωνισµού 1Γ/2022».

Παρακαλώ, κυρία Νοτοπούλου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Χαίροµαι, κυρία Υπουργέ, που είστε εδώ για ένα θέµα γνωστό.

Αναφέροµαι στον γραπτό διαγωνισµό 1Γ/2022 του ΑΣΕΠ, όπως
γνωρίζετε, που είχε σκοπό την κάλυψη οκτακοσίων είκοσι δύο θέ-
σεων στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων µε µόνιµο εξει-
δικευµένο προσωπικό.

Στον γραπτό διαγωνισµό που πραγµατοποιήθηκε κατά οµάδες
προσήλθαν περίπου εντεκάµισι χιλιάδες υποψήφιοι και οι τετρα-
κόσιοι δέκα είχαν υποβάλει αίτηση σε περισσότερες από µία οµά-
δες. Οι επιτυχόντες, όµως, ήταν πολύ λίγοι. Ήταν διακόσιοι
πενήντα επτά. Είναι ένα µικρό ποσοστό επιτυχίας της τάξης του
2,3%. Ίσως να είναι και το µικρότερο ποσοστό επιτυχίας που έχει
σηµειωθεί ποτέ σε διαγωνισµό του ΑΣΕΠ. Σε κάθε περίπτωση, το
πλήθος των διαγωνιζοµένων, σε συνδυασµό µε το πολύ µικρό πο-
σοστό επιτυχόντων, εγείρει ένα θέµα για την αποτελεσµατικό-
τητα του ίδιου του διαγωνισµού και προφανώς όχι για το επίπεδο
των γνώσεων των διαγωνιζοµένων και της εν γένει επιστηµονικής
τους κατάρτισης.

Μάλιστα ως µία άµεση αναγνώριση της αστοχίας του διαγωνι-
σµού και προκειµένου να καλυφθούν οι θέσεις που είχαν προκη-
ρυχθεί, η Κυβέρνησή σας προέβη σε µια νοµοθετική ρύθµιση µε
το άρθρο 21 του ν.5027/2023, προκειµένου να µειωθεί η βάση και
να αυξηθεί ο αριθµός των επιτυχόντων. Το αποτέλεσµα; Ο νέος
πίνακας επιτυχόντων περιέχει πλέον χίλιους τέσσερις νέους επι-
τυχόντες ΠΕ και εκατόν πενήντα εννιά ΤΕ. Σύµφωνα µάλιστα µε
την επίσηµη ανακοίνωση του ΑΣΕΠ οι προς κάλυψη θέσεις ήταν
τετρακόσιες ΠΕ και εκατόν εξήντα πέντε ΤΕ.

Συνεπώς και κατόπιν όλων αυτών, προέκυψε ένας πολύ µεγά-
λος αριθµός επιλαχόντων. Είναι περίπου εξακόσιοι ΠΕ και τριά-
ντα ΤΕ. Στις 21 Φεβρουαρίου, ο Διοικητής της ΑΑΔΕ κ. Γεώργιος
Πιτσιλής κατά τη διάρκεια της Διαρκούς Επιτροπής Δηµόσιας Δι-
οίκησης, όταν συζητιόταν η εν λόγω νοµοθετική ρύθµιση, είχε δη-
λώσει πως για το 2023 είχατε προγραµµατίσει εννιακόσιες
εβδοµήντα εννέα προσλήψεις µόνιµου προσωπικού -αυτές ήταν
πάνω, επιπλέον από τις οκτακόσιες είκοσι δύο θέσεις της
1Γ/2022- ενώ αποτελούσε στρατηγικό στόχο σας η κάλυψη του
90% των οργανικών θέσεων έως το 2025.

Τα παραπάνω τα επιβεβαίωσε και ο κ. Θεοχάρης στις 5-2-2024,
απαντώντας σε µία επίκαιρη ερώτηση συναδέλφου από το ΚΚΕ,
του κ. Κατσώτη, για το ίδιο θέµα, και µάλιστα έκανε λόγο για µία
ανοικτή διαδικασία εννιακοσίων εβδοµήντα εννέα προσλήψεων
του 2023 και άλλων πεντακοσίων που είναι ο προγραµµατισµός
για το 2024. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. Άρα µιλάµε για χίλιες
πεντακόσιες θέσεις.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη (Κατερίνα) Νοτο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από τη µία, λοιπόν, έχουµε περίπου χίλιες πεντακόσιες νέες
θέσεις προς κάλυψη, σε µια υπηρεσία που όλοι γνωρίζουµε τους
ειδικούς σκοπούς που επιτελεί, έλεγχο φοροδιαφυγής, λαθρε-
µπόριο. Περιλαµβάνει υπηρεσίες, όπως το Γενικό Χηµείο και τα
τελωνεία. Και από την άλλη, έχετε και µια έτοιµη δεξαµενή προς
αξιοποίηση, προς άµεση, ταχύτατη και στοχευµένη αξιοποίηση
µάλιστα σε όλες αυτές τις εξειδικευµένες θέσεις. Αυτό είναι σύµ-
φωνο µε την συνταγµατική επιταγή της αρχής της αποτελεσµα-
τικότητας και της διοίκησης, στοιχεία της οποίας µεταξύ άλλων
αποτελούν η οικονοµία χρόνου και µέσων, η ταχύτητα και η ευε-
λιξία κατά την επιδίωξη προκαθορισµένων στόχων.

Σύµφωνα µε την παράγραφο 7 του άρθρου 25 του ν.4765/2021
η κάλυψη θέσεων είναι δυνατόν να πραγµατοποιείται µετά από
αίτηµα του φορέα χωρίς νέα προκήρυξη από τον πίνακα επιλα-
χόντων προηγούµενων διαγωνισµών ΑΣΕΠ υπό την προϋπόθεση
ότι αυτές οι νέες προς κάλυψη θέσεις αφορούν σε όµοιους κλά-
δους και ειδικότητες και µέσα σε είκοσι τέσσερις µήνες από τη
δηµοσίευση των αντίστοιχων πινάκων διοριστέων - προσληπτέων.

Γνωρίζετε καλά πως κάτι τέτοιο υπάρχει. Είναι η επιστολή την
οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά, του διοικητή της ΑΑΔΕ, από
29 Ιανουαρίου. Ζητά από το Υπουργείο σας την αξιοποίηση του
πίνακα επιλαχόντων του εν λόγω διαγωνισµού για να πληρωθούν
οι θέσεις όπως είχε προγραµµατιστεί. Μάλιστα, σε επιστολή του
ΑΣΕΠ προς τον πληρεξούσιο δικηγόρο διαγωνιζοµένων νέων επι-
τυχόντων του εν λόγω διαγωνισµού αναφέρεται ότι το ΑΣΕΠ δεν
δύναται να προβεί στην πλήρωση νέων πέραν των οκτακοσίων εί-
κοσι δύο θέσεων µόνιµου προσωπικού στην Ανεξάρτητη Αρχή
Δηµοσίων Εσόδων.

Κατόπιν αυτών των στοιχείων, κυρία Υπουργέ, σας ρωτώ αν
έχετε σκοπό να χαρακτηρίσετε άµεσα τους νέους επιτυχόντες
που δεν κρίθηκαν διοριστέοι ως επιλαχόντες και αν σκοπεύετε
να δροµολογήσετε άµεσα τις κατάλληλες ενέργειες, έτσι ώστε
να καταστεί δυνατή η πρόσληψη και η αξιοποίηση του συνόλου
των εναποµεινάντων στους πίνακες νέων επιτυχόντων, όπως προ-
κύπτουν από το άρθρο 21 του ν.5027/2023 κατά προτεραιότητα
για επικείµενες κενές θέσεις που θα προκηρυχθούν στην ΑΑΔΕ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Νοτοπούλου.
Τον λόγο έχει η Υπουργός Εσωτερικών κ. Νίκη Κεραµέως.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Σας ευχαριστώ
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πολύ, κύριε Πρόεδρε, όπως επίσης ευχαριστώ την συνάδελφο
για την ερώτηση. Θα έλεγα ότι είναι µια ευκαιρία να αποσαφηνί-
σουµε κάποια ζητήµατα σχετικά µε τους διορισµούς εν γένει,
γιατί προκύπτουν σε πολλά Υπουργεία ακόµη και χιλιάδες κατά
περίπτωση αιτήµατα µε τα οποία επιτυχόντες σε διαγωνισµούς
υποψήφιοι ζητούν να καταστούν εν τέλει διοριστέοι.

Εν προκειµένω, µιλάµε για τον διαγωνισµό 1Γ/2022 µε ένα ιστο-
ρικό το οποίο είναι λίγο-πολύ δεδοµένο. Πράγµατι, το ΑΣΕΠ µετά
από σχετικό αίτηµα της ΑΑΔΕ εξέδωσε την προκήρυξη 1Γ για την
πλήρωση µε γραπτό διαγωνισµό οκτακοσίων είκοσι δύο θέσεων
µόνιµου προσωπικού, σύµφωνα µε το άρθρο 43 του ν.4765/2021.
Το άρθρο αυτό προβλέπει ότι µπορεί να διενεργηθεί γραπτός
διαγωνισµός κατά τη µεταβατική περίοδο πριν από την έκδοση
προκήρυξης πανελλήνιου γραπτού διαγωνισµού.

Ωστόσο, σύµφωνα µε την παράγραφο 11, προβλέπεται ρητά:
Οι πίνακες κατάταξης ισχύουν µόνο για την πλήρωση των θέσεων
που προκηρύχθηκαν. Εδώ οι θέσεις που προκηρύχθηκαν δεν
πληρώθηκαν. Οι υποψήφιοι που πέτυχαν την ορισθείσα βαθµο-
λογία βάσης και θεωρήθηκαν επιτυχόντες στον διαγωνισµό ανήλ-
θαν στους πεντακόσιους δεκαπέντε, αλλά µετά έρχεται και η
φάση, αν θέλετε, των προτιµήσεων των θέσεων που δηλώνονται
από τους υποψηφίους και εν τέλει στους οριστικούς πίνακες διο-
ριστέων περιλήφθηκαν διακόσιοι πενήντα επτά υποψήφιοι. Άρα
από τις οκτακόσιες είκοσι δύο θέσεις που είχαν προκηρυχθεί, οι
πεντακόσιες εξήντα πέντε έµειναν κενές.

Εν συνεχεία, έγινε το 2023 µια προσπάθεια περαιτέρω κάλυ-
ψης των θέσεων µε τον ν.5027/2023 και το άρθρο 21 και έτσι µε
µία, θα έλεγα, πρόσθετη ρύθµιση που αφορούσε το ποιο είναι το
άθροισµα της σταθµισµένη βαθµολογίας που επιτρέπει σε κά-
ποιον να είναι εν τέλει επιτυχών, πράγµατι µε τη νέα διαδικασία
παρέµειναν µόλις πενήντα επτά θέσεις κενές, δηλαδή λόγω έλ-
λειψης υποψηφίων που συγκέντρωσαν την προβλεπόµενη βαθ-
µολογία βάσης των πενήντα µονάδων, την αναθεωρηµένη
δηλαδή βάση, σε συνδυασµό µε τις προτιµήσεις τους.

Εκεί που θα διαφωνήσω µαζί σας, κυρία συνάδελφε, είναι στο
ότι δηµιουργείται µία ιδιότυπη οµηρία, όπως αναφέρετε στην
ερώτησή σας, των επιτυχόντων του διαγωνισµού µετά την ανα-
µόρφωση της βάσης, οι οποίοι καταλαβαίνω ότι εννοείτε ότι πε-
ριµένουν τον διορισµό τους στις κενές πενήντα επτά θέσεις ή σε
νέες θέσεις ΑΑΔΕ.

Απαντώ και στα δύο σκέλη. Στο πρώτο σκέλος για τις µεν πε-
νήντα επτά κενές θέσεις ο ν.4765/2021 είναι σαφής: «Πρέπει να
πληρείται η προϋπόθεση της παραγράφου 1 του άρθρου 43, σύµ-
φωνα µε την οποία οι υποψήφιοι διατίθενται στους φορείς για
διορισµό ή πρόσληψη µε απόφαση του ΑΣΕΠ κατά τη σειρά που
έχουν στον οικείο πίνακα κατάταξης σε συνδυασµό µε τη δήλωση
προτίµησής τους». Αυτή η διάταξη εφαρµόσθηκε στο ακέραιο και
δεν υπήρξε ικανός αριθµός τέτοιων υποψηφίων.

Για τις δε επόµενες προκηρύξεις θέσεων στην ΑΔΑΕ, γιατί
πράγµατι η ΑΑΔΕ είναι στις προτεραιότητες της Κυβέρνησης και
έχει συµπεριληφθεί και στον προγραµµατισµό προσλήψεων που
έγινε τον περασµένο Σεπτέµβριο µε πράξη υπουργικού συµβου-
λίου, πάλι δεν µπορούν να αντληθούν από τους συγκεκριµένους
πίνακες, γιατί ο ίδιος ο νόµος λέει: «Απαγορεύεται ο διορισµός ή
η πρόσληψη άλλου υποψηφίου από τον πίνακα κατάταξης πέραν
του αριθµού των θέσεων που προκηρύχθηκαν και των θέσεων
που κενούνται». 

Θα επανέλθω και στη δευτερολογία, σεβόµενη τον χρόνο, σε
περισσότερες πληροφορίες για το θέµα αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Τον λόγο έχει η κ. Νοτοπούλου για τη δευτερολογία της. Πα-

ρακαλώ. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ,

στην πρωτοµιλία µου εξέθεσα αναλυτικά όλο το πλαίσιο, και το
νοµικό. Μας δώσατε κάποιες εξηγήσεις. Σίγουρα συµφωνούµε
πως το αίτηµα για την απορρόφηση των νέων επιτυχόντων είναι
εύλογο και σίγουρα µάλλον συµφωνούµε πως δεν είναι αίτηµα
µόνο των επιτυχόντων, είναι και αίτηµα της ίδιας της ανεξάρτητης
αρχής, της ΑΑΔΕ, όπως προκύπτει και από το έγγραφο που µόλις

κατέθεσα στα Πρακτικά. Όµως, και το ίδιο το ΑΣΕΠ ουσιαστικά
σας ζητά µια νοµοθετική παρέµβαση µε το έγγραφο που κατέ-
θεσα.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να αναφερθώ σε µία λαθροχειρία
που είχε καταφέρει ο κ. Θεοχάρης στην απάντησή του στον συ-
νάδελφό του ΚΚΕ, τον κ. Κατσώτη κατά τη συζήτηση της επίκαι-
ρης ερώτησης για το ίδιο θέµα. Θα αναφερθώ στα Πρακτικά. Ο
κ. Κατσώτης ανέφερε ότι στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτρο-
πής Δηµόσιας Διοίκησης µε τους φορείς στις 21 Φεβρουαρίου
που συζητήθηκε ο νόµος και το άρθρο που αφορούσε τη µετα-
βολή της βάσης επιτυχίας ο πρόεδρος του ΑΣΕΠ, αναφερόµενος
στη συζήτηση, άφησε να εννοηθεί ότι θα απορροφηθούν όλοι οι
νέοι επιτυχόντες ΠΕ και ΤΕ του διαγωνισµού 1Γ/2022 και δεν θα
υπάρξουν αδιόριστοι επιτυχόντες αυτών των κατηγοριών.

Ο κ. Θεοχάρης διάβασε µε τη σειρά του το απόσπασµα των
Πρακτικών της επιτροπής της 21ης Φεβρουαρίου, στο οποίο ο κ.
Παπαϊωάννου λέει: «Εάν για παράδειγµα υπάρχουν πολλοί επιτυ-
χόντες στον διαγωνισµό, δηλαδή πολλοί άνθρωποι που θα περά-
σουν τη βάση, µε κανέναν τρόπο δεν έχουν εξασφαλίσει ότι αυτοί
θα προσληφθούν κάπου». Όµως, το απόσπασµα εκείνο και η συ-
ζήτησή µας αναφέρονται στον επικείµενο γραπτό διαγωνισµό για
την κάλυψη θέσεων του δηµοσίου και όχι στον ειδικό διαγωνισµό
1Γ για την ΑΑΔΕ. Αυτή τη λεπτοµέρεια ξέχασε να τη διευκρινίσει
τότε ο κ. Θεοχάρης. Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη (Κατερίνα) Νοτο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έλεγα, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ότι οι νέοι επιτυχόντες ΑΑΔΕ
και ΑΣΕΠ περιµένουν από εσάς µια νοµοθετική πρωτοβουλία,
προκειµένου να καταφέρουν να απορροφηθούν. Μετρήσατε πε-
νήντα επτά. 

Αντίστοιχη νοµοθετική πρωτοβουλία θέλω να σας θυµίσω πως
είχαµε πάρει εµείς το 2018 για το διαγωνισµό 1Γ/2017 και πάλι
της ΑΑΔΕ µε το άρθρο 122 του ν.4537/2018. Συγκεκριµένα, όσον
αφορά την κάλυψη θέσεων τακτικού προσωπικού της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων είναι δυνατόν, λέει ο νοµοθέτης,
να πραγµατοποιείται µετά από σύµφωνη γνώµη του ΑΣΕΠ χωρίς
νέα προκήρυξη από πίνακα επιλαχόντων προηγούµενου διαγω-
νισµού ΑΣΕΠ χωρίς να δηµιουργηθεί κανένα απολύτως πρό-
βληµα και έτσι µπορέσαµε να καλύψουµε χρόνια κενά της
ανεξάρτητης αρχής για τα επόµενα τρία χρόνια.

Το πλήθος των ερωτήσεων που έχουν κατατεθεί για το θέµα
αυτό από την Αντιπολίτευση δείχνει πως υπάρχει και µια ευρεία
συναίνεση για µία τέτοια πρωτοβουλία, την οποία σας καλούµε
να αξιοποιήσετε. Αυτό που χρειάζεται είναι πολιτική βούληση την
οποία δεν βλέπω να διαθέτετε για να επιλύσετε το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η
Υπουργός Εσωτερικών, η κ. Κεραµέως.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, σας άκουσα µε προσοχή και συµµερίζοµαι
πλήρως την αγωνία όλων και των συναδέλφων, αλλά και των υπο-
ψηφίων των εκάστοτε διαγωνισµών του ΑΣΕΠ για τον διορισµό
τους. Γι’ αυτό και έχουµε ενσκήψει πάνω από το ζήτηµα αυτό µε
ιδιαίτερη προσοχή και µε ευαισθησία για να βρούµε λύση. Για
αυτό, επίσης προέκυψε και αυτή η διάταξη του άρθρου 21 του
ν.5027, η οποία αναµόρφωσε επί της ουσίας τη βάση εισαγωγής.
Να πούµε, όµως, ότι κατά αυτής εκκρεµεί και µια αίτηση ακύρω-
σης στα διοικητικά δικαστήρια, µε την οποία προβάλλονται λόγοι
σχετικά µε τη συνταγµατικότητα ή µη της ρύθµισης αυτής. Είναι
σε εκκρεµότητα ακριβώς αυτή η αίτηση ακύρωσης.

Άρα από τη µία θα έλεγα σαφώς ότι δεν πρέπει να αποθαρρύ-
νουµε γενικώς τους πολίτες, αλλά από την άλλη θέλει προσοχή
να µην καλλιεργούµε και φρούδες ελπίδες, γιατί έχουµε όλοι µας
και δη η Κυβέρνηση µια υποχρέωση τήρησης του νοµοθετικού
πλαισίου σε ό,τι αφορά και την ερµηνεία των διατάξεων.

Και εδώ το ξέρουµε ξεκάθαρα ο νόµος δεν προβλέπει τη µε-
τατροπή των υποψηφίων που µε διάταξη νόµου κατέστησαν επί
γενόµενος επιτυχόντες, κατ’ αρχάς επιλαχόντες του εν λόγω δια-
γωνισµού και ακολούθως διοριστέων. 
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Να το πω πολύ απλά. Είναι άλλο να είσαι επιτυχών ενός δια-
γωνισµού και άλλο να είσαι διοριστέος. Πάρα πολλές φορές
έχουµε πολύ περισσότερους επιτυχόντες, αλλά η πολιτεία προ-
κηρύσσει έναν συγκεκριµένο αριθµό θέσεων. Συγκεκριµένο
αριθµό επαναλαµβάνω. Σε συνδυασµό, λοιπόν, µε τα αποτελέ-
σµατα του υποψηφίου και τη δήλωσή του σχετικά µε τις θέσεις
προτίµησης προκύπτει σχετική η κατάταξη.

Άρα θα έλεγα ότι οι εν λόγω νέοι επιτυχόντες δεν αποτελούν
έτοιµη δεξαµενή προς αξιοποίηση σε εξειδικευµένες θέσεις
ΑΑΔΕ όσο και αν για εµάς η ΑΑΔΕ είναι σε πολύ υψηλή προτε-
ραιότητα και γι’ αυτό προκηρύξαµε εκ νέου και προβλέψαµε πρό-
σθετες και πολλές θέσεις για την ΑΑΔΕ. Και, πράγµατι, µε την
πράξη υπουργικού συµβουλίου της 31ης Οκτωβρίου του 2023
εγκρίθηκαν µεταξύ άλλων η πλήρωση πεντακοσίων θέσεων δια-
φόρων κλάδων και ειδικοτήτων στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων
Εσόδων και στο πλαίσιο αυτό του νέου προγραµµατισµού προσ-
λήψεων πρέπει να σας πω ότι η Κυβέρνηση καταβάλλει µια πολύ
µεγάλη προσπάθεια για πιο στοχευµένες προσλήψεις, ταχύτερες
προσλήψεις, λαµβάνει µέριµνα για µια σειρά πρωτοβουλιών,
όπως, για παράδειγµα, πολύ πρόσφατα τον περιορισµό συγκε-
κριµένου αριθµού επιλογών για κάθε υποψήφιο.

Ξέρετε, κυρία Νοτοπούλου, ότι σε διαγωνισµούς του ΑΣΕΠ
µπορεί να είχαµε υποψηφίους που δούλευαν πεντακόσιες διαφο-
ρετικές επιλογές. Θα µου πείτε γιατί είναι πρόβληµα αυτό. Θα
σας πω γιατί είναι πρόβληµα. Είναι πρόβληµα γιατί, όταν δηλώ-
νεις πεντακόσιες διαφορετικές επιλογές -δεν το λέω τώρα για
την ΑΑΔΕ, το λέω ευρύτερα- σε σχέση µε την ενίσχυση του ΑΣΕΠ
προφανώς ο υποψήφιος δεν έχει µπει σε µια διαδικασία να επι-
λέξει πραγµατικά τις θέσεις εκείνες που θέλει να υπηρετήσει και,
ταυτόχρονα, αν θέλετε, δηµιουργείται ένας τεράστιος όγκος στο
ΑΣΕΠ µε αποτέλεσµα να ολοκληρώνονται διαδικασίες προσλή-
ψεων και να έχουµε ένα ποσοστό µη αποδοχής, το οποίο είναι
πάρα πολύ υψηλό, αγγίζει και το 70% ενίοτε, γιατί –γιατί;- ακρι-
βώς έχουν επιλεγεί υποψήφιοι για θέσεις τις οποίες δεν επιθυ-
µούν οι ίδιοι να υπηρετήσουν.

Δράττοµαι, όµως, της ευκαιρίας για να πω ότι προτεραιότητα
της Κυβέρνησης είναι να ενισχύει το πολύτιµο ανθρώπινο δυνα-
µικό µας, προτεραιότητα της Κυβέρνησης είναι να εισάγει υγιή
κίνητρα για τη συνεχή βελτίωση και αναβάθµιση του πολύτιµου
ανθρώπινου δυναµικού µας. Όπως ξέρετε, από την 1-1-2024
έχουµε την πρώτη αύξηση µισθών δηµοσίων υπαλλήλων µετά
από δεκατέσσερα ολόκληρα χρόνια µε ιδιαίτερη αύξηση, θα
έλεγα, σηµαντική αύξηση σε αυτούς που κατέχουν θέση ευθύ-
νης. Έχουµε 30% ποσοστό αύξησης στις θέσεις ευθύνης.

Όµως, ταυτόχρονα, η Κυβέρνηση φροντίζει, ούτως ώστε να
εποπτεύεται ο τοµέας του ανθρώπινου δυναµικού αυστηρά και
για αυτό δράττοµαι της ευκαιρίας να ανακοινώσω και στη Βουλή
ότι έχω ήδη ζητήσει να διενεργηθεί έλεγχος για την περίπτωση
του σαρανταπεντάχρονου από την Κόρινθο που είναι αυτή τη στι-
γµή στη δηµοσιότητα, όπως ξέρετε, για να δούµε ακριβώς τι συ-
νέβη µε την περίπτωση αυτού του υπαλλήλου. Πού υπηρετεί, µε
ποιο καθεστώς, τι ακριβώς συµβαίνει αναλυτικά. Έχω ζητήσει,
λοιπόν, από τις αρµόδιες υπηρεσίες να διεξάγουν αναλυτικό
έλεγχο σε σχέση µε την περίπτωση αυτή.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξω-
τερικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού, Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Υποδοµών και
Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού, Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Τουρισµού, Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών και Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 16-2-2024 σχέδιο
νόµου: «Όροι αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας στις παρα-
θαλάσσιες περιοχές και άλλες διατάξεις».

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση των τροποποιήσεων,
που υιοθετήθηκαν την 8η Δεκεµβρίου 2021 από τη Συνέλευση του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού (ΔΝΟ) στη Διεθνή Σύµβαση:
«Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού», που υπογράφηκε στη
Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε µεταγε-
νέστερα και ισχύει.»

Θα συζητηθεί, τώρα, η πέµπτη µε αριθµό 705/9-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Σπυρίδωνα Τσιρώνη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Οργάνωση του Eu-
ropride στην Θεσσαλονίκη».

Παρακαλώ, κύριε Τσιρώνη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ακούσαµε σε επιτροπή της Βουλής στις 10 Ια-

νουαρίου του 2024 µε έκπληξη Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας
να προσκαλεί τον πρέσβη του Βελγίου, χώρα που έχει την προ-
εδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το τρέχον εξάµηνο, να επισκε-
φθεί στη Θεσσαλονίκη τον προσεχή Ιούνιο το Europride και
αναρωτηθήκαµε αν αυτό είναι το γεγονός της χρονιάς για το
οποίο αξίζει να κληθεί ένας διπλωµάτης.

Όπως γνωρίζετε, στο άρθρο 5 του Συντάγµατος σαφώς ορίζε-
ται ότι καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την προ-
σωπικότητά του και να συµµετέχει στην κοινωνική ζωή της χώρας
εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παρα-
βιάζει το Σύνταγµα ή τα χρηστά ήθη. Επίσης, στο άρθρο 21 κα-
θορίζεται ότι η οικογένεια, η µητρότητα και η παιδική ηλικία
τελούν υπό την προστασία του κράτους.

Ο ελληνικός λαός σας έθεσε θεµατοφύλακες του Συντάγµα-
τος. Αναρωτιόµαστε αν σας απασχολεί ότι σε παρόµοιες παρε-
λάσεις που έχουν γίνει στη χώρα µας βλέπουµε όχι εικόνες
υπερηφάνειας, αλλά ντροπής µε τη συµµετοχή, µάλιστα, εκπρο-
σώπων κοινοβουλευτικών κοµµάτων. Οι δηµόσιες περιπτύξεις
από ηµίγυµνους άνδρες και γυναίκες, οι χειρονοµίες και οι κινή-
σεις που προσβάλουν τη δηµόσια αιδώ, ο χλευασµός θρησκευτι-
κών συµβόλων και αγίων της Εκκλησίας µας και αντεθνικά
συνθήµατα και µια εικόνα ευτελισµού της ανθρώπινης αξιοπρέ-
πειας δεν αποτελούν προσβολή των χρηστών ηθών; Δεν προ-
σβάλλουν µια παιδική ψυχή που θα αντικρίσει αυτό το θέαµα;

Στο άρθρο 11, επίσης, του Συντάγµατος δίνεται η δυνατότητα
στην Αστυνοµία να απαγορεύει συναθροίσεις αν απειλείται, όπως
λέει, σοβαρή διατάραξη της κοινωνικοοικονοµικής ζωής. Και,
όντως, µε την υπ’ όψιν εκδήλωση θα προκληθεί µια τέτοια διατά-
ραξη της κοινωνικής ζωής και ειρήνης. Όταν για εννέα ολόκλη-
ρες ηµέρες δεσµεύεται το κέντρο της Θεσσαλονίκης µε τις
διάφορες εκδηλώσεις της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας, πώς θα µπορέ-
σουν οι πολίτες της πόλης που δεν συµφωνούν µε αυτές τις πε-
ποιθήσεις των διοργανωτών να προσεγγίσουν το κέντρο; Πώς θα
βρεθεί στην περιοχή µια οικογένεια µε τα παιδιά της;

Γι’ αυτό ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, γιατί η Αστυνοµία παρέχει
άδεια διεξαγωγής σε τέτοιες εκδηλώσεις, όταν είναι γνωστό από
τις ανάλογες εκδηλώσεις των προηγούµενων ετών ότι φανερά
και απροκάλυπτα προσβάλλουν τα χρηστά ήθη. Και ποια µέτρα
προτίθεστε να λάβετε, προκειµένου να µην επαναληφθούν τα
ανωτέρω περιγραφόµενα γεγονότα και αν τελικά επαναληφθούν,
τι θα κάνετε; Θα το σταµατήσετε αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ.

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-
δρέας Νικολακόπουλος.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η προστασία των συνταγµατικά κατοχυρω-

µένων ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων, καθώς και η διευ-
κόλυνση της άσκησής τους αποτελεί βασική προτεραιότητα της
πολιτείας και, βέβαια, και της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Το άρθρο 5 του Συντάγµατος προβλέπει ότι καθένας έχει δι-
καίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να
συµµετέχει στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της
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χώρας εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν
παραβιάζει το Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη και αυτό είναι µια εγ-
γύηση για όλους τους πολίτες, αλλά πρωτίστως και δικαίωµα των
µειοψηφιών. Η συνταγµατική έννοια των χρηστών ηθών δεν είναι
εξωνοµική και δεν σχετίζεται µε τις αόριστες υποκειµενικές αντι-
λήψεις περί ηθικής, αλλά αφορά στις ηθικές αντιλήψεις, όπως
αυτές προσδιορίζονται στους νόµους, αλλά και στον υπέρτατο
νόµο, το Σύνταγµα.

Θα πρέπει να σας πω, λοιπόν, ότι η Ελληνική Αστυνοµία έχει
ως αποστολή τη διασφάλιση της κοινωνικής ειρήνης, της ευτα-
ξίας, της παροχής εννόµου προστασίας στους πολίτες και, βέ-
βαια, την τήρηση της τάξης στους δηµόσιους χώρους και τις
δηµόσιες συγκεντρώσεις και συναθροίσεις, καθώς και την προ-
στασία των ατοµικών και συλλογικών δικαιωµάτων των πολιτών
στις εκδηλώσεις αυτές και για την επίτευξή τους αποτελεί και
αναπτύσσει σηµαντικές προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις. 

Για τις δηµόσιες συναθροίσεις, όπως αυτή που λέτε, για τις
πορείες και τις λοιπές κινητοποιήσεις τυγχάνουν εφαρµογής οι
διατάξεις που έχει ψηφίσει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
και είναι οι διατάξεις του ν. 4703/2020 και το προεδρικό διάταγµα
73/2020 για τη ρύθµιση των δηµοσίων υπαίθριων συναθροίσεων.

Αυτές οι διατάξεις εγγυώνται την ακώλυτη άσκηση του δικαιώ-
µατος του συνέρχεσθαι και των συµµετεχόντων, όσο και την προ-
στασία των εννόµων αγαθών της ευταξίας, της ελεύθερης
κίνησης των πολιτών και την προάσπιση της κοινωνικοοικονοµι-
κής ζωής εν γένει. Από τις διατάξεις αυτές δεν προβλέπεται αρ-
µοδιότητα των αστυνοµικών αρχών ούτε οποιασδήποτε άλλης
αρχής για την αδειοδότηση των δηµόσιων υπαίθριων συναθροί-
σεων. Προβλέπεται µόνο η υποχρέωση του διοργανωτή της συ-
νάθροισης για υποβολή σχετικής γνωστοποίησης στην οικεία
αστυνοµική αρχή. 

Άρα, λοιπόν, όσον αφορά στο πρώτο σκέλος του ερωτήµατός
σας στο οποίο ρωτάτε γιατί θα δώσει άδεια διεξαγωγής για µία τέ-
τοια εκδήλωση η Αστυνοµία, σας απαντούµε ότι δεν υπάρχει αρ-
µοδιότητα της Αστυνοµίας ή άλλης αρχής να δώσει τέτοια άδεια. 

Όµως, σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτού του νόµου, του νόµου
που σας ανέφερα πριν και έχει ψηφίσει η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, η εκάστοτε αρµόδια αστυνοµική αρχή δύναται µε
αιτιολογηµένη απόφαση να προβαίνει σε απαγόρευση ή επιβολή
περιορισµών ή τη διάλυση δηµόσιων υπαίθριων συναθροίσεων
µόνον εφόσον συντρέχουν οι προβλεπόµενες στις διατάξεις
αυτές προϋποθέσεις για τη λήψη συγκεκριµένων διοικητικών µέ-
τρων. Συγκεκριµένα, αν επαπειλείται σοβαρός κίνδυνος για τη
δηµόσια ασφάλεια ή απειλή σοβαρής διατάραξης της κοινωνι-
κοοικονοµικής ζωής ή εάν η συνάθροιση έχει σκοπό αντίθετο
προς τον σκοπό ήδη προγραµµατισµένης συνάθροισης, εάν πι-
θανολογείται δυσανάλογη διατάραξη της κοινωνικοοικονοµικής
ζωής και αν η συνάθροιση πραγµατοποιείται παρά την έκδοση
απόφασης απαγόρευσης ή αν οι συµµετέχοντες δεν συµµορφώ-
νονται προς τους περιορισµούς που επιβλήθηκαν. 

Εν προκειµένω, η συγκεκριµένη διοργάνωση Europride στη
Θεσσαλονίκη είναι ένα πανευρωπαϊκό γεγονός που έχει συµβεί
και σε άλλα κράτη, όπως και στη Θεσσαλονίκη. Αυτή τη στιγµή
δεν µπορεί να γίνει ασφαλής εκτίµηση για τον αριθµό των προ-
σώπων που θα συµµετέχουν. Βέβαια, επειδή θα γίνει τον Ιούνιο,
ίσως σε αυτό υπάρχει και ένα θέµα όσον αφορά το κατά πόσο
έχει και τον χαρακτήρα της επίκαιρης η ερώτηση την οποία κά-
νετε. Βεβαίως, µε βάση τις προηγούµενες συγκεντρώσεις, µπο-
ρούµε να υπολογίσουµε ότι θα έχει έναν πολύ σηµαντικό αριθµό
αρκετών χιλιάδων ατόµων.

Ωστόσο, µπορούµε να σας διασφαλίσουµε -και έτσι απαντούµε
και στο δεύτερο ερώτηµα- ότι η Γενική Αστυνοµική Διεύθυνση
Θεσσαλονίκης και οι αρµόδιες υφιστάµενες υπηρεσίες θα προ-
βούν στην εκδήλωση όλων των επιβαλλόµενων ενεργειών αρµο-
διότητάς τους, έτσι ώστε να εξασφαλίσουν την περιφρούρηση και
την προστασία της εκδήλωσης αυτής, να διασφαλίσουν την τή-
ρηση της τάξης, τη διαχείριση της κυκλοφορίας, καθώς και την τή-
ρηση και αποτροπή αξιόποινων πράξεων, εκτρόπων ή άλλων
ανεπιθύµητων καταστάσεων. Βέβαια, δεν υπάρχει κάποιο συγκε-
κριµένο στοιχείο -δεν αναφέρετε κι εσείς- το οποίο να έχει γίνει σε
προηγούµενες εκδηλώσεις.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Τσιρώνης για τη δευτερολογία του.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα σας αναφέρω αν έχει γίνει ξανά κάτι και θα σας το κατα-

θέσω στα Πρακτικά. 
Το ένα µέρος του άρθρου 5 του Συντάγµατος το καταλάβαµε

και το είπαµε και σε εσάς. Όµως, όσον αφορά το δεύτερο µέρος
που έχει να κάνει µε την προστασία των χρηστών ηθών, θα σας
πω ότι η ελληνική κοινωνία έχει κανόνες χριστιανικής ηθικής,
αφού η χριστιανική πίστη είναι η επικρατούσα θρησκεία. Χρηστό
ήθος είναι και ο σεβασµός στα πρόσωπα του Χριστού, της Πανα-
γίας και των Αγίων µας. 

Θα σας καταθέσω µία από τις εικόνες µε την οποία προσβάλ-
λονται αυτά τα ήθη και δείχνει αγιογραφία πάνω σε εσώρουχο. 

Οι της ΛΟΑΤΚΙ λένε ότι είναι ανθρώπινο δικαίωµα οι παρελά-
σεις υπερηφάνειας. Είναι, αλλά δεν είναι δικαίωµα όταν προσβάλ-
λονται τα χρηστά ήθη. Ανθρώπινο δικαίωµα και κατ’ επέκταση
ελευθερία είναι το να είναι κάποιος οµοφυλόφιλος. Το να προ-
σβάλει, όµως, τα χρηστά ήθη δεν µπορεί να είναι ανθρώπινο δι-
καίωµα. 

Σε προηγούµενο Pride της Θεσσαλονίκης κυριάρχησε το σύν-
θηµα: «Για κάθε ρατσιστή και οµοφοβικό υπάρχει µία θέση στον
Θερµαϊκό». Δεν είναι ρητορική µίσους αυτή; Φανταστείτε τι θα
γινόταν αν υπήρχε από την αντίθετη πλευρά και έλεγαν «για κάθε
οµοφυλόφιλο», κάτι που προφανώς και καταδικάζουµε από οποι-
αδήποτε µεριά κι αν προέρχεται και αυτό ζητάµε και από εσάς
που βλέπετε µόνο τη µία πλευρά. Σας ζητάµε να δείτε και την
άλλη πλευρά. Η ρητορική µίσους µπορεί να έρχεται είτε από εδώ
είτε από εκεί. Αν υπήρχε το ίδιο, θα είχε ήδη καταδικαστεί.

Επίσης, στο pride υπήρχε -είναι το δεύτερο που σας δείχνω-
για την οικογένεια κάτι που ντρέποµαι και να το πω: «Στο διάολο
η οικογένεια, στο διάολο η πατρίς, η Ελλάδα να πεθάνει, να ζή-
σουµε εµείς». Και αυτό προσβάλλει. Θα το καταθέσω και αυτό
στα Πρακτικά. 

Αυτός ο ακτιβισµός µέσω της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας σε καµµία
περίπτωση δεν εκπροσωπεί προφανώς και όλους τους οµοφυλό-
φιλους και γι’ αυτό έχουν εκφραστεί και µε πολύ αρνητικά σχό-
λια. Όµως, πρόκειται για ένα κίνηµα µε συγκεκριµένα ιδεολογικά
χαρακτηριστικά που χρησιµοποιεί µερίδα των οµοφυλόφιλων για
να προωθήσει την ατζέντα της και εν τέλει εκπροσωπεί µόνο τους
σιτιζόµενους από αυτό. Μπορεί όλοι αυτοί οι ακτιβιστές να κα-
µώνονται τους επαναστάτες, αλλά στην πραγµατικότητα είναι η
εµπροσθοφυλακή ενός ορθοπολιτικού ολοκληρωτισµού που κυ-
ριαρχεί τα τελευταία χρόνια στη Δύση µε ακροαριστερά συνθή-
µατα και µε χρηµατοδότηση από ακροδεξιές τσέπες, πρεσβείες
και παγκόσµιους οργανισµούς. Φαίνονται ποιοι είναι οι χορηγοί.
Αυτοί οι άνθρωποι όχι µόνο είναι ηθικά ένοχοι, αλλά και νοµικά
ένοχοι, αφού η προστασία των χρηστών ηθών καθορίζεται ρητά
από το ίδιο το Σύνταγµα της Ελλάδας.

Το πρόβληµα µε τους συµµετέχοντες σε αυτές τις εκδηλώσεις
δεν είναι οι ερωτικές τους προτιµήσεις. Υπάρχουν οµοφυλόφιλοι
που ούτε προκαλούν ούτε επιδεικνύουν τα εσώρουχά τους. Οι
συµµετέχοντες στο gay pride είναι το αντίστοιχο του επιδειξιο-
µανούς. Αυτό είναι το πρόβληµα. Ουσιαστικά, δηλαδή, προκα-
λούν και παρελαύνουν αντλώντας ικανοποίηση µέσα από τη
σύγκρουσή τους µε τα χρηστά ήθη. Γνωρίζουν ότι δεν είναι κοι-
νωνικά αποδεκτή αυτή η συµπεριφορά που εσκεµµένα προκα-
λούν. Επιδιώκουν να διαρραγούν τα ήθη µιας κοινωνίας και στην
ουσία αυτή είναι και η αποστολή τους. Γι’ αυτό και από τους πα-
ρελαύνοντες ελάχιστοι είναι ντόπιοι. Η συντριπτική πλειοψηφία
αποτελεί έναν περιφερόµενο θίασο που πηγαίνει από Pride σε
Pride, από πόλη σε πόλη και από τη µία χώρα στην άλλη. Κοινώς
είναι επαγγελµατίες δικαιωµατιστές µε συγκεκριµένες αποστο-
λές.

Εµείς, κύριε Υπουργέ, ζητάµε από εσάς να κάνετε αυτό που
µέχρι τώρα δεν έχετε κάνει και αυτό που είπατε ότι θα κάνει η
Αστυνοµία. Να φροντίσετε να µην επαναληφθούν τα έκτροπα και
σε περίπτωση επανάληψής τους, να κινήσετε τις νόµιµες διαδι-
κασίες. Να τις κινήσετε, όµως. Εµείς σε κάθε περίπτωση θα εί-
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µαστε παρατηρητές και δεν θα επιτρέψουµε µε κάθε νόµιµο
τρόπο να επαναληφθεί η ατιµωρησία αυτών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων Τσιρώνης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες εικόνες, οι οποίες βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ. Νι-
κολακόπουλος για τη δευτερολογία του

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, σας εξήγησα ποιο είναι το καθήκον της
Αστυνοµίας και τι ακριβώς κάνει η Αστυνοµία. Θέλω, λοιπόν, να
σας διαβεβαιώσω ότι οι υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας θα
κάνουν ό,τι ακριβώς προβλέπεται στον νόµο, εφόσον διαπραχθεί
µια αξιόποινη πράξη. Δεν δέχοµαι, όµως, ότι η Ελληνική Αστυνο-
µία µέχρι σήµερα δεν έχει κάνει αυτό το οποίο πρέπει, γιατί για
να επιληφθεί η Ελληνική Αστυνοµία, θα πρέπει να γίνει µια καταγ-
γελία, ώστε να επιληφθεί η Αστυνοµία και να ενηµερώσει και τις
εισαγγελικές αρχές, προκειµένου να κρίνει η δικαιοσύνη αν
όντως είναι αξιόποινη πράξη αυτό το οποίο ισχυρίζεται κάποιος
ότι είναι αξιόποινη πράξη. 

Όµως, εγώ έκανα µία έρευνα και δεν ξέρω από πού προκύ-
πτουν αυτά τα στοιχεία τα οποία επιδείξατε σήµερα εδώ.
Ωστόσο, θα ήθελα να σας πω ότι προφανώς αν διαπράττεται µία
αξιόποινη πράξη, θα πρέπει να πάει κάποιος να την καταγγείλει
στην Ελληνική Αστυνοµία ή να διαπιστωθεί αυτή µε κάποιον
τρόπο. 

Εγώ, λοιπόν, έκανα µία έρευνα για να δούµε τι έχει γίνει στο
παρελθόν, εν προκειµένω στη Θεσσαλονίκη που έχει γίνει αυτή
η παρέλαση, από το 2019-2024 που έχουν γίνει τέτοιες εκδηλώ-
σεις. 

Στις 22 Ιουνίου 2019, λοιπόν, έγινε η όγδοη Thessaloniki Pride
οργανωµένη από τη ΜΚΟ Thessaloniki Pride, πραγµατοποιήθηκε
στην Εθνικής Αµύνης, Τσιµισκή - Βενιζέλου, δεν διαπιστώθηκε
ποινικό αδίκηµα και δεν καταγγέλθηκε ποινικό αδίκηµα το 2019.

Το 2021 πάλι από την ίδια ΜΚΟ έγινε η ένατη Thessaloniki
Pride. Εκεί ενώ η παρέλαση βρισκόταν στο µνηµείο του Λευκού
Πύργου, οµάδα νεαρών ατόµων ήρθαν σε διενέξεις µε άτοµα που
συµµετείχαν στην εκδήλωση, έγιναν δεκαοκτώ προσαγωγές εξα-
κρίβωσης στοιχείων και συλλήψεις δύο ατόµων για παραβίαση
νοµοθεσίας. Αυτή η υπόθεση πήγε στη δικαιοσύνη. Αυτό µόνο
καταγγέλθηκε και όχι αυτά τα πράγµατα που λέτε. 

Το 2022 τώρα έγινε πάλι η δέκατη Thessaloniki Pride από την
ίδια ΜΚΟ. Εκεί πάλι µε τον ίδιο τρόπο άτοµα που βρισκόντουσαν
στον χώρο ήρθαν σε φραστική αντιπαράθεση µε άτοµα τα οποία
συµµετείχαν και σχηµατίστηκαν τρεις δικογραφίες. Οι δύο είναι
στη δικαιοσύνη, γιατί στην πρώτη δεν ταυτοποιήθηκε το πρό-
σωπο. Για τι πράγµατα; Για εξύβριση, απειλή και έγκληµα µε ρα-
τσιστικά χαρακτηριστικά.

Και το 2023 που έγινε πάλι η εκδήλωση πάλι δεν σηµειώθηκε
καµµία άλλη αξιόποινη πράξη και δεν καταγγέλθηκε. Όλα αυτά
τα οποία λέτε δεν έχουν καταγγελθεί πουθενά, κύριε συνάδελφε.
Και εδώ θα πρέπει να σας πω και κάτι ακόµα. Καµµία καταγγελία
και καµµία δικογραφία δεν υπάρχει για εγκλήµατα κατά της γε-
νετήσιας ελευθερίας. Δεν προκύπτει καν η υποβολή τέτοιας
εγκλήσεως. Άρα αυτό το οποίο φαίνεται είναι ότι µάλλον προς
την αντίθετη πλευρά έγινε ό,τι έγινε. 

Αντίστοιχη έρευνα έγινε και στην υπόλοιπη Ελλάδα και φαίνε-
ται ότι δεν έχουν καταγραφεί άλλα τέτοια περιστατικά που λέτε
στην υπόλοιπη Ελλάδα και δεν έχουν καταγγελθεί. Τέσσερα µόνο
περιστατικά έχουν καταγγελθεί ρατσιστικού χαρακτήρα µε βάση
το άρθρο 82 του Ποινικού Κώδικα και τον ν.927/1979 περί κολα-
σµού πράξεων ή ενεργειών αποσκοπουσών σε φυλετικές διακρί-
σεις σε βάρος των ΛΟΑΤΚΙ ατόµων. Άρα, λοιπόν, δεν φαίνεται να
έχουν προκύψει τέτοια περιστατικά ή τουλάχιστον να έχουν κα-
ταγγελθεί τέτοια περιστατικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα πρέπει, βέβαια, να σας πω ότι ρωτήσαµε και τι γνώµη έχει

ο Δήµος Θεσσαλονίκης, ο οποίος καταλήγει σε µια συγκεκριµένη
νοµική ανάλυση και βέβαια και αυτός λέει ότι δεν έρχεται αυτή η
εκδήλωση σε καµµία περίπτωση σε αντίθεση µε τα χρηστά ήθη,
όπως αυτά προσδιορίζονται από την εθνική νοµοθεσία.

Κατά συνέπεια, λοιπόν, να είστε βέβαιος –επαναλαµβάνω- ότι
αν διαπραχθεί οποιαδήποτε αξιόποινη πράξη, η Ελληνική Αστυ-
νοµία θα επιληφθεί εφ’ όσον καταγγελθεί. Μέχρι τώρα δεν υπάρ-
χουν τέτοια πράγµατα τα οποία λέτε εσείς.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 687/6-2-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Πέτρου
Παππά προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Εγκλωβισµένα ασθενοφόρα στην κίνηση λόγω έργων κατα-
σκευής του Flyover Θεσσαλονίκης».

Ορίστε, κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το κυκλοφοριακό πρόβληµα που αντιµετωπίζει

η πόλη της Θεσσαλονίκης τόσο στο κέντρο όσο και στην περιφε-
ρειακή οδό έχει φτάσει σε ιδιαίτερα οξυµµένη κατάσταση κατά
τους τελευταίους µήνες. Οι οικονοµικές δραστηριότητες που
είχαν σηµειώσει ύφεση λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού
έχουν επανέλθει δυναµικά και η ζήτηση για κινητικότητα, αλλά
και για ανάγκες µετακίνησης, είναι ιδιαίτερα αυξηµένη. 

Όπως ίσως να γνωρίζετε, οι κάτοικοι της Θεσσαλονίκης απο-
φεύγουν τις δηµόσιες συγκοινωνίες όχι λόγω των έξαρσης της
γρίπης και του κορωνοϊού, αλλά επειδή οι δηµόσιες συγκοινωνίες
της πόλης βρίσκονται αυτή τη στιγµή στο χαµηλότερο δυνατό
σηµείο ποιότητας και εξυπηρέτησης από το 2019 που ανέλαβε η
Κυβέρνησή σας. Έτσι, οι κάτοικοι στρέφονται στα αυτοκίνητα
ιδιωτικής χρήσης για να αποφύγουν τον συνωστισµό, τις καθυ-
στερήσεις και τη µετάδοση του ιού όταν υπάρχουν οι εξάρσεις.
Και το υπάρχον κυκλοφοριακό πρόβληµα εντείνεται ακόµη πε-
ρισσότερο. 

Πλέον και µετά την έναρξη της κατασκευής του υπερυψωµέ-
νου αυτοκινητόδροµου, του Flyover, η κατάσταση έχει γίνει αφό-
ρητη. Το έργο αυτό θα επιβαρύνει επί σειρά ετών την κυκλο-
φοριακή κίνηση –έχει ήδη αρχίσει να την επιβαρύνει- η οποία
στην περιφερειακή οδό περιορίζεται µόνο σε δύο λωρίδες. Σας
επισηµαίνω δε ότι δεν υπάρχει Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης αυτή
τη στιγµή στην Περιφερειακή Οδό της Θεσσαλονίκης. Έτσι δη-
µιουργείται σε καθηµερινή βάση ένα µόνιµο κυκλοφοριακό κοµ-
φούζιο, µία ανίκητη συνθήκη χρονοβόρων καθυστερήσεων που
µπορεί να στοιχίσει ανθρώπινες ζωές, ενδεχοµένως και πολλές
ανθρώπινες ζωές. 

Και εξηγούµαι. Μιλάµε για το ενδεχόµενο να γίνει ένα τροχαίο
δυστύχηµα στη ασυντήρητη οδό Χαλάστρας - Πολυκάστρου –
είναι το µόνο κοµµάτι της Εγνατίας το οποίο είναι ανολοκλήρωτο
και ανήκει στον Νοµό Κιλκίς- στην οποία συνεχώς συµβαίνουν µε-
γάλα ατυχήµατα και να χρειαστεί επείγουσα διακοµιδή –και συµ-
βαίνει αυτό γιατί το έχω ζήσει ως γιατρός- στα νοσοκοµεία της
Θεσσαλονίκης, τόσο στον περιφερειακό όπως είναι το Παπαγε-
ωργίου το 424, όσο και άνωθεν του περιφερειακού, το Παπανι-
κολάου, όσο και µέσα στην πόλη της Θεσσαλονίκης.

Με δεδοµένο, λοιπόν, αυτόν τον καθηµερινό εγκλωβισµό των
οδηγών στην κυκλοφορία, έχετε προβλέψει µε ποιον τρόπο θα
κινούνται τα ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ που καθηµερινά διακοµίζουν
στα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης επείγοντα περιστατικά τόσο
από την πόλη της Θεσσαλονίκης, όσο και από όλους τους γειτο-
νικούς νοµούς; Πώς θα φτάσουν απρόσκοπτα οι ασθενείς στα
νοσοκοµεία τα οποία εφηµερεύουν;

Τι σχεδιασµό έχετε κάνει, κύριε Υπουργέ;
Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου για τα υπόλοιπα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Παππά.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Νικολακόπουλος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η οδική ασφάλεια και η εξασφάλιση οµαλών
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συνθηκών κυκλοφορίας αποτελεί βασική προτεραιότητα του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας και αυτό αποτυπώνεται στο «Πρόγραµµα
Αντεγκληµατικής Πολιτικής 2020-2024» και στο «Στρατηγικό Επι-
χειρησιακό Πρόγραµµα της Ελληνικής Αστυνοµίας 2021-2025». 

Με στόχο τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας καταρτίστηκε
από το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών, µε τη συνδροµή
και άλλων φορέων και βέβαια και της Ελληνικής Αστυνοµίας,
«Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Οδικής Ασφάλειας Ελλάδα 2030» στο
οποίο προβλέπονται συγκεκριµένες δράσεις βελτίωσης της οδι-
κής υποδοµής και κυκλοφορίας. Στο πλαίσιο αυτό εκπονούνται
µελέτες, καταρτίζονται βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα
προγράµµατα µείωσης των τροχαίων ατυχηµάτων, ενώ διενερ-
γούνται σε καθηµερινή βάση όλο το εικοσιτετράωρο συστηµατι-
κοί και ουσιαστικοί έλεγχοι στο οδικό δίκτυο, εφαρµόζοντας την
ισχύουσα νοµοθεσία µε στόχο την πρόληψη, αποτροπή και βέ-
βαια την κατασταλτική αντιµετώπιση συµπεριφορών που συνι-
στούν παραβιάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 

Από 10 Νοεµβρίου 2023 πράγµατι πραγµατοποιείται ένα πολύ
µεγάλο έργο για τη Θεσσαλονίκη και το ξέρετε πάρα πολύ καλά.
Πρόκειται για την αναβάθµιση της Ανατολικής Περιφερειακής
Οδού ΣΔΙΤ, το Flyover, το οποίο στοχεύει στην εξυπηρέτηση της
άνετης κυκλοφορίας και στην αναβάθµιση των κυκλοφοριακών
συνθηκών στην υφιστάµενη περιφερειακή οδό. Πρόκειται για τη
µεγαλύτερη εναέρια οδό στην Ελλάδα, µε εννέα ανισόπεδους
κόµβους και τέσσερα χιλιόµετρα εναέριας οδού. 

Βέβαια, στην παρούσα φάση έχουν ξεκινήσει τα έργα και επι-
χειρείται η αποξήλωση της κεντρικής διαχωριστικής νησίδας της
περιφερειακής οδού και η αξιοποίησή της ως εργοταξιακού
χώρου, µε αποτέλεσµα στο τµήµα της περιφερειακής οδού από
τον κόµβο Κ5 µέχρι τον κόµβο Κ11 να διατίθενται πλέον µόνο δύο
λωρίδες κυκλοφορίας, αντί για τρεις, ακριβώς επειδή γίνονται τα
έργα.

Για την αντιµετώπιση των κυκλοφοριακών επιπτώσεων συνε-
πεία της κατασκευής του έργου δροµολογήθηκε πλέγµα προπα-
ρασκευαστικών ενεργειών σε συνεννόηση και µε άλλους φορείς
και καταρτίστηκε και εφαρµόζεται κατά τη διάρκεια των εργασιών
ένας ειδικός σχεδιασµός εντατικής τροχονοµικής αστυνόµευσης
και διευκόλυνσης της κυκλοφορίας µε στόχο την ταχύτατη απο-
κατάσταση της κυκλοφορίας στην περιφερειακή οδό σε περί-
πτωση που γίνει ένα έκτακτο συµβάν –τροχαίο ατύχηµα και
ακινητοποιηµένο όχηµα- την απόδοση σε κυκλοφορία εντός του
πολεοδοµικού ιστού πρόσθετων λωρίδων κυκλοφορίας όπου το
προηγούµενο χρονικό διάστηµα καταλαµβάνονταν από παράνο-
µες σταθµεύσεις οχηµάτων και τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας
µε διάθεση τροχονόµων ή δικυκλιστών της Τροχαίας σε διάφορα
σηµεία της πόλης σε σηµεία αιχµής. 

Στο πλαίσιο αυτό διατίθενται τροχονοµικές δυνάµεις µέσα
στον πολεοδοµικό ιστό µε βασική αποστολή τον έλεγχο των πα-
ράνοµων σταθµεύσεων και τη ρύθµιση της κυκλοφορίας. Διατί-
θενται, επίσης, δυνάµεις της Τροχαίας κατά µήκος της
περιφερειακής οδού και των συνδετήριων οδών σε καθηµερινή
βάση, ώστε να αποφεύγεται η κυκλοφοριακή συµφόρηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Πιο συγκεκριµένα, οχήµατα της Τροχαίας όλο το εικοσιτετρά-
ωρο σε καθηµερινή βάση και γερανοφόρα οχήµατα διατίθενται
µε αποκλειστικό σκοπό τη συνεχή κίνηση στην περιφερειακή οδό
και την εγκατάσταση σε καίρια σηµεία προκειµένου να υπάρχει
άµεση ανταπόκριση σε περίπτωση οδικού συµβάντος. 

Προς τον σκοπό της κυκλοφοριακής αποσυµφόρησης διατίθε-
νται επιπλέον δυνάµεις για τη ρύθµιση της κυκλοφορίας των οχη-
µάτων και τη βεβαίωση τροχονοµικών παραβάσεων µέσα στην
πόλη. 

Σε αυτό το πλαίσιο πάντα υπάρχει και η χορήγηση συνδροµής
της Ελληνικής Αστυνοµίας προς το ΕΚΑΒ για τη διευκόλυνση
επειγόντων περιστατικών διαµέσου εναλλακτικών δροµολογίων. 

Κατόπιν, λοιπόν, συντονισµένων προσπαθειών της Υπηρεσίας
της Τροχαίας έχει αποδοθεί το σύνολο των Οδών Κωνσταντίνου
Καραµανλή, Εγνατία και Τσιµισκή στην κυκλοφορία, διατηρώντας
απρόσκοπτη την κίνηση στις λεωφορειολωρίδες, παρέχοντας τη

δυνατότητα ταχείας κίνησης οχηµάτων εκτάκτου ανάγκης µέσω
αυτής. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Σε κάθε περίπτωση, αν προκύπτει άµεση ανάγκη µετάβασης
ασθενοφόρου σε νοσοκοµείο για την αντιµετώπιση επείγοντος
περιστατικού διατίθενται και δυνάµεις της Τροχαίας και της Άµε-
σης Δράσης, ώστε να µην παρακωλύεται η διέλευσή του και να
µεταβεί στον προορισµό του. Μέχρι σήµερα δεν έχει συµβεί κά-
ποιο περιστατικό –που να έχει αναφερθεί- όπου ένα ασθενοφόρο
να είναι εγκλωβισµένο, όπως λέτε και στον τίτλο της ερώτησής
σας.

Επίσης θα πρέπει να σας πω –και κλείνω- ότι το Υπουργείο
Υποδοµών και Μεταφορών και το Ταµείο Εθνικής Άµυνας έχουν
συµφωνήσει να διαθέσουν χώρο εντός του πρώην «Στρατοπέδου
Καρατάσιου Α», προκειµένου να χρησιµοποιηθεί ως εναλλακτική
διαδροµή ασθενοφόρων για την ταχύτερη διακοµιδή επειγόντων
περιστατικών προς το 424 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκοµείο και το
Νοσοκοµείο Παπαγεωργίου και έχουν ξεκινήσει οι απαιτούµενες
ενέργειες. 

Μάλιστα, σήµερα έχουν ανακοινωθεί και µια σειρά από άλλες
ενέργειες που βοηθούν περαιτέρω, τις οποίες θα αναφέρω ενδε-
χοµένως στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Παππά, έχετε τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω ακριβώς αν έχετε
εικόνα της περιφερειακής οδού. Είναι δύο λωρίδες, χωρίς καµία
Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης. Άρα ό,τι και να κάνει, όποιο µέτρο
και να πάρει η Ελληνική Αστυνοµία και η Τροχαία, πώς θα περά-
σουν αυτά τα ασθενοφόρα; Και η περιφερειακή οδός συχνά είναι
ο µόνος δρόµος. Ακόµα και αν δεχτούµε ότι στο κέντρο της
πόλης υπάρχει µια αποσυµφόρηση από τη λειτουργία της Τρο-
χαίας, πώς τα ασθενοφόρα από όλους τους γειτονικούς νοµούς
της Θεσσαλονίκης τα οποία πρέπει να διασχίσουν την περιφερει-
ακή οδό, θα προσεγγίσουν το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου», το
Νοσοκοµείο «424», το Νοσοκοµείο «Παπανικολάου» που βρίσκε-
ται άνωθεν του Περιφερειακού;

Να σας επισηµάνω ότι το Flyover ξεκίνησε χωρίς να έχει τεθεί
σε λειτουργία το µετρό Θεσσαλονίκης –υπήρχε µια ιδιαίτερη βια-
σύνη, υποτίθεται ότι σε δέκα, έντεκα µήνες ή και λιγότερο θα λει-
τουργήσει- χωρίς να έχει αναβαθµιστεί η λειτουργία του ΟΑΣΘ,
χωρίς να υπάρχει µια πραγµατική συγκοινωνιακή µελέτη, χωρίς
να έχουν επιλυθεί εκκρεµή ζητήµατα αναφορικά µε το περιβάλ-
λον και τις απαραίτητες απαλλοτριώσεις που έπρεπε να γίνουν
στην περιοχή. 

Έντονο προβληµατισµό έχουν προκαλέσει, φυσικά και στους
κατοίκους των παρακείµενων περιοχών, ο φόβος αυτός για το
συγκοινωνιακό βραχυκύκλωµα, αλλά και η τεράστια περιβαλλο-
ντική επιβάρυνση η οποία καθηµερινά διαπιστώνεται. Οι συγκοι-
νωνιολόγοι µάς έχουν πει ότι όσους δρόµους και να κάνουµε, θα
γεµίσουν µε αυτοκίνητα. Αυτό το οποίο πρέπει να γίνει είναι να
δώσουµε έµφαση στα µέσα µαζικής συγκοινωνίας και στα µέσα
σταθερής τροχιάς, κάτι που στην πόλη της Θεσσαλονίκης δεν
συµβαίνει. 

Θα σας µιλήσω ως γιατρός. Έχω περάσει εκατοντάδες ώρες
πάνω σε ασθενοφόρα και έχω δουλέψει στην περιοχή αυτή δια-
κοµίζοντας περιστατικά από όλους τους γειτονικούς νοµούς της
Θεσσαλονίκης, από τη Χαλκιδική, από το Κιλκίς, από τα Γιαννι-
τσά. Όταν υπάρχει τροχαίο ατύχηµα ή όταν συµβαίνει κάτι έκτα-
κτο, ο περιφερειακός καθυστερεί για µία ώρα. Η µία ώρα, ο
χρόνος αυτός -είναι και ο Υπουργός Υγείας εδώ και το ακούει-
όσον αφορά το κοµµάτι της ιατρικής, αν έχουµε ένα εγκεφαλικό
επεισόδιο, αν έχουµε ένα έµφραγµα, αν έχουµε ένα τροχαίο ατύ-
χηµα, αν έχουµε µια έκτακτη κατάσταση, µετράει σε ανθρώπινες
ζωές. 

Και πραγµατικά θα ήθελα να µου απαντήσετε -αν το έχετε πρό-
χειρο, στη δευτερολογία σας- σε αυτό το δυστοπικό σκηνικό τι
θα συµβεί αν έχουµε κάποιο βιοµηχανικό ατύχηµα, αν έχουµε κά-
ποιο συµβάν έκτακτης ανάγκης, ένα µαζικό τροχαίο ατύχηµα, µια

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΑ’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 10743



πυρκαγιά, µία περιβαλλοντική κρίση, µια πληµµύρα, όλα αυτά τα
οποία συµβαίνουν λόγω της κλιµατικής κρίσης τον τελευταίο
καιρό. Πώς θα αντιµετωπιστεί αυτό το συµβάν τη στιγµή που θα
πρέπει να µεταφερθούν άνθρωποι στα τριτοβάθµια νοσοκοµεία
της Θεσσαλονίκης; Γνωρίζετε την κατάσταση στη χώρα, γνωρί-
ζετε πόσο υποβαθµισµένα είναι τα δευτεροβάθµια νοσοκοµεία
της περιφέρειας και ότι η Θεσσαλονίκη εξυπηρετεί όλο τον όγκο
των περιστατικών. Οπότε θα πρέπει να υπάρχει -και πραγµατικά
το καταθέτω καλή τη πίστει- ένας συγκεκριµένος σχεδιασµός σε
περίπτωση που πρέπει να µεταφερθούν ασθενείς στην πόλη.
Ήδη το καλοκαίρι στη Χαλκιδική έχουµε εκατοντάδες χιλιάδες
τουριστών. Πώς, λοιπόν, ένα Σαββατοκύριακο του καλοκαιριού -
και µε το Flyover το οποίο κατασκευάζεται- θα µπορέσουν οι του-
ρίστες να αισθανθούν ασφαλείς, ότι θα µεταφέρονται στη
Θεσσαλονίκη για να αντιµετωπίζονται όλα τα οξέα συµβάµατα;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παππά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι σας ανέλυσα αρκετά
έναν αναλυτικό και ειδικό σχεδιασµό που έχει η Ελληνική Αστυ-
νοµία για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα τα οποία µπορεί να
δηµιουργηθούν στην κυκλοφορία από την κατασκευή ενός µεγά-
λου έργου που έχει δροµολογήσει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας στη Θεσσαλονίκη. Σε συνέχεια αυτών των µέτρων που
έχει κάνει η Τροχαία, σήµερα ανακοινώθηκαν. µετά από σύσκεψη
που έγινε από τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, από τον
Υφυπουργό Μακεδονίας και Θράκης και άλλους υπηρεσιακούς
παράγοντες, ακόµα περισσότερες παρεµβάσεις, τις οποίες δεν
ανέφερα στην πρωτολογία µου για οικονοµία χρόνου, που περι-
λαµβάνουν: εκπόνηση µελετών εφαρµογής, για την άµβλυνση
των επιπτώσεων στην πόλη και τον συντονισµό της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας, την εκµίσθωση τµηµάτων του πρώην
στρατοπέδου «Καρατάσιου» γι’ αυτόν τον λόγο, την ανάθεση αρ-
µοδιοτήτων στην Εγνατία Οδό για τη λειτουργία της εσωτερικής
περιφερειακής οδού Θεσσαλονίκης, την απόδοση χώρων της
«ΓΑΙΑΟΣΕ» και της «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» για την κατασκευή υπαί-
θριων χώρων στάθµευσης, την περιοδική και συστηµατική ενη-
µέρωση των φορέων σχετικά µε την εξέλιξη του έργου στο
πλαίσιο του συντονιστικού οργάνου και ακόµα µεγαλύτερη ενί-
σχυση του ΟΑΣΘ µε λεωφορεία και προσωπικό.

Δεν άκουσα ούτε στην πρωτολογία ούτε και στη δευτερολογία
κάποιο συγκεκριµένο περιστατικό που να έχει πράγµατι αντιµε-
τωπίσει πρόβληµα ή να υπάρχει καθυστέρηση. Εγώ, όµως, θα
σας πω και κάτι άλλο που, πιθανόν, λόγω της ιδιότητάς σας ως
γιατρός να το γνωρίζετε, γιατί ακριβώς υπάρχουν πολλά περι-
στατικά για τα οποία και ιδιώτες, αλλά και πληρώµατα ασθενο-
φόρων έχουν δώσει συγχαρητήρια στην Ελληνική Αστυνοµία
ακριβώς γιατί εκτελεί ένα συγκεκριµένο επιχειρησιακό σχέδιο
κάθε φορά που χρειάζεται ένα ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ να πάει σε
κάποιο νοσοκοµείο.

Θα σας αναφέρω κάποια συγκεκριµένα περιστατικά και θα τα
δώσω και για τα Πρακτικά σε περίπτωση που δεν τα έχετε υπ’
όψιν σας.

Για παράδειγµα, είχαµε µια περίπτωση στις 25-1-2024. Εκφρά-
στηκε η βαθύτατη ευγνωµοσύνη προς τους αστυνοµικούς για τη
γρήγορη διακοµιδή δυόµισι µηνών βρέφους προς το «Ιπποκρά-
τειο» Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης προκειµένου να αντιµετωπίσει
σοβαρό πρόβληµα υγείας. 

Στις 13 Ιανουαρίου του 2024 -όλα αυτά γίνονται στον χρόνο
που κατασκευάζεται-, επίσης, αστυνοµικοί άνοιξαν τον δρόµο
προς το µαιευτήριο «Γένεσις» στο κέντρο της Θεσσαλονίκης για
τη γέννηση του γιου τους. Τους ευχαριστούν. 

Λίγο παλαιότερα οι αστυνοµικοί µιλούν για τη διακοµιδή δια-
σωληνωµένου παιδιού στη Θεσσαλονίκη. 

Δεν πρέπει µόνο να κάνουµε κριτική στην Ελληνική Αστυνοµία,
αλλά πολλές φορές να αναγνωρίζουµε και το πολύ σηµαντικό
έργο που κάνει ο Έλληνας αστυνοµικός και βέβαια, η Αστυνοµική
Διεύθυνση της Θεσσαλονίκης έχει δώσει και επαίνους στους
αστυνοµικούς. 

Για παράδειγµα, έκτακτο περιστατικό εγκύου γυναίκας για να
διευκολυνθεί η µετάβασή της στο Ιατρικό Διαβαλκανικό Κέντρο
Θεσσαλονίκης. Παρέλαβαν το περιστατικό από τον κόµβο Νεά-
πολης της περιφερειακής οδού και µε συνοδεία Τροχαίας έφτα-
σαν στον τελικό προορισµό µέσα σε δεκατρία λεπτά της ώρας
στις 9-1-2024.

Άλλο περιστατικό πολύ σηµαντικό: Την 1η Δεκεµβρίου καρ-
διακό επεισόδιο. Η Αστυνοµία συνόδευσε το ΕΚΑΒ για να πάει
στο Νοσοκοµείο «ΑΧΕΠΑ» σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα.
Σώθηκαν ζωές. 

Ηθικοί έπαινοι επίσης στις 20-12-2023: παροχή συνδροµής
κατά τη µεταφορά ενός ανήλικου δυόµισι ετών το οποίο είχε
πάθει περιτονίτιδα και κινδύνευε η ζωή του στο νοσοκοµείο «Γεν-
νηµατάς» στη Θεσσαλονίκη. 

Υπάρχουν και πολλά άλλα. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά για
οικονοµία χρόνου. Νοµίζω ότι αξίζει να αναφερθούν όλα αυτά τα
πολύ σηµαντικά που κάνει η Ελληνική Αστυνοµία. 

Θα ήθελα, όµως, να σας πω και κάτι άλλο: Για να γίνουν εφικτά
όλα αυτά θα έπρεπε να ενισχυθεί η Αστυνοµική Διεύθυνση Θεσ-
σαλονίκης µε προσωπικό και αυτό έχουµε κάνει ακριβώς. Στις τα-
κτικές και συµπληρωµατικές µεταθέσεις του 2023 για την
Αστυνοµική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης προκηρύχθηκαν εκατόν
τριάντα εννέα θέσεις και δέκα θέσεις ειδικών φρουρών. Καλύφθη-
καν όλες. Για το 2024 εξήντα θέσεις αστυνοµικού προσωπικού και
τρεις θέσεις ειδικών φρουρών. Συγκεκριµένα για τη Διεύθυνση
Τροχαίας, εξήντα πέντε αστυνοµικοί από τις µεταθέσεις του 2023,
τριάντα πέντε αστυνοµικοί αποσπασµένοι από λοιπές αστυνοµικές
διευθύνσεις της χώρας προς τη Γενική Αστυνοµική Διεύθυνση
Θεσσαλονίκης κατόπιν διαταγών του Αρχηγού της Ελληνικής
Αστυνοµίας, εβδοµήντα εννέα ακόµα αστυνοµικοί αποσπάστηκαν
από το Επιτελείο και τις λοιπές διευθύνσεις της Γενικής Αστυνοµι-
κής Διεύθυνσης Αττικής κατόπιν εντολής του Γενικού Αστυνοµικού
Διευθυντή Θεσσαλονίκης. Επίσης, εβδοµήντα τέσσερις αστυνοµι-
κοί από υπηρεσίες του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας κα-
τόπιν πρόσφατης, στις 7-2-2024, διαταγής του Αναπληρωτή
Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Θα πρέπει, επίσης, να σας πω ότι η Διεύθυνση Τροχαίας Θεσ-
σαλονίκης έχει εκατόν εξήντα τρία οχήµατα. Επίσης από 1η-8-
2019 -Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας- έχει ενισχυθεί η
Τροχαία Θεσσαλονίκης µε εκατόν δεκαπέντε οχήµατα και επίσης
πρόσφατα παρέλαβε η Ελληνική Αστυνοµία σαράντα τέσσερις
νέες δίκυκλες µοτοσικλέτες, εκ των οποίων οι δέκα ήδη έχουν
παραληφθεί από την Αστυνοµική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης.

Βλέπετε, λοιπόν, ότι ενισχύουµε την Ελληνική Αστυνοµία και
την Αστυνοµική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης και την Τροχαία Θεσ-
σαλονίκης, ακριβώς για να υλοποιήσει αυτό το ολοκληρωµένο
επιχειρησιακό σχέδιο και µέχρι τώρα, ευτυχώς, χάρη και στον αν-
θρώπινο παράγοντα, δηλαδή τον Έλληνα αστυνοµικό, δεν έχει
προκύψει κανένα περιστατικό καθυστέρησης διακοµιδής ασθε-
νούς προς τα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης.

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-

δρέας Νικολακόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Υφυπουργό.

Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 690/7-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γε-
ωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Χωρίς
καρδιολόγο το Νοσοκοµείο της Κω, καταρρέει το νοσοκοµείο
εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού, δεν καλύπτονται πάνω από
τις µισές οργανικές θέσεις».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 2 Ιουνίου του 2022 ο Πρωθυπουργός της

χώρας, ο κ. Μητσοτάκης, ευρισκόµενος στην Κω σε µία µεγάλη
συνεδρίαση στο δηµοτικό µέγαρο παρουσία των προ-προκατό-
χων του κ. Πλεύρη και της κ. Γκάγκα, αναφερόταν στο νέο νοσο-
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κοµείο της Κω, για το οποίο θα σας πω παρακάτω, που «θα» γίνει.
Έχοντας υπ’ όψιν του, αφού προφανώς του είχαν τεθεί τα ζητή-
µατα αυτά, τις τεράστιες ελλείψεις του υπάρχοντος Νοσοκοµείου
της Κω, εδήλωσε: «Οι ελλείψεις του προσωπικού θα καλυφθούν
το συντοµότερο δυνατόν». Αυτά δήλωσε ο κ. Μητσοτάκης στις 2
Ιουνίου 2022.

Έχουν περάσει είκοσι ένας µήνες. Πάνε δηλαδή κοντά δύο
χρόνια, και οι ελλείψεις είναι σε χειρότερη κατάσταση από ό,τι
ήταν πριν από είκοσι έναν µήνες, όταν ο κ. Μητσοτάκης δήλωνε
ότι σύντοµα θα καλυφθούν. Ούτε ο κ. Πλεύρης ούτε η κ. Γκάγκα,
ούτε ο µετέπειτα Υπουργός Υγείας κ. Χρυσοχοΐδης φαίνεται να
κατάφεραν οτιδήποτε. 

Για το νέο νοσοκοµείο δεν έχουµε ακούσει τίποτα µέχρι σή-
µερα και φοβάµαι, κύριε Υπουργέ, ότι παραµονές των εκλογών
θα γίνει κάποια θεµελίωση, θα εξαγγελθούν κάποια εγκαίνια, κάτι
τέλος πάντων που θα προσπαθήσει ξανά να καθησυχάσει τον λαό
της Κω. 

Η Κως, κύριε Υπουργέ, ίσως είναι η τραγικότερη περίπτωση
έλλειψης γιατρών σε όλη τη χώρα. Μιλάµε για ένα νησί σαράντα
χιλιάδων µόνιµων κατοίκων, για ένα νησί µε εκατόν είκοσι χιλιά-
δες τουρίστες επί επτά µήνες, µε οργανικές θέσεις που θα
έπρεπε σύµφωνα µε µελέτη του νοσοκοµείου να είναι εβδοµήντα.
Είναι σαράντα δύο οι οργανικές θέσεις, ούτε αυτές έχουν αυξη-
θεί, αλλά και από αυτές είναι καλυµµένες µόνο οι είκοσι τέσσερις
θέσεις, χωρίς καρδιολόγο, χωρίς παθολόγο, χωρίς παιδίατρο.
Ποιο; Το νησί του Ιπποκράτη, του πατέρα της ιατρικής. Και δεν
θα πω οτιδήποτε παραπάνω, διότι είστε γνωστός και για την
αγάπη σας για την ιστορία και τις εξαιρετικές γνώσεις σας περί
την ιστορία. 

Ο κόσµος, όµως, κύριε Υπουργέ -πραγµατικά πιστέψτε µε-
στην Κω τρέµει µην αρρωστήσει. Πιστέψτε µε. Το λέω µε κάθε
ειλικρίνεια χωρίς καµµία διάθεση πολιτικολογίας. Φοβάται ο κό-
σµος να µην πάθει κάτι, γιατί αναγκάζεται να φύγει στην Αθήνα
ή στην καλύτερη περίπτωση να φύγει στη Ρόδο.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, θα καλύψετε άµεσα τις
ανάγκες για καρδιολόγο και παθολόγο, έτσι ώστε να µην υπάρ-
χουν τα τεράστια κενά και τι θα κάνετε για να καλυφθούν οι υπό-
λοιπες θέσεις του υφιστάµενου οργανισµού, του οργανισµού που
ισχύει σήµερα; Και σκοπεύετε, τελικά, αυτόν τον οργανισµό,
αφού υπάρχει αύξηση πληθυσµού, αφού υπάρχει µελέτη για
πολύ περισσότερες θέσεις, να αλλάξετε και τον οργανισµό έτσι
ώστε να γίνουν εβδοµήντα οι θέσεις; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρω-

τολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πάρα πολύ, κύριε συνάδελφε. Δεν θα σας κατηγορούσα,
ειδικά εσάς, ποτέ ότι θα κάνετε µια ερώτηση στη Βουλή για λό-
γους απλώς αντιπολιτευτικούς. 

Θα σας διαβάσω την απάντηση της υπηρεσίας επί του ερωτή-
µατος και στη δευτερολογία µου θα πω κάποια περισσότερα πρά-
γµατα για το ΕΣΥ. Η ερώτησή σας, η οποία έχει τον τίτλο: «Χωρίς
καρδιολόγο το Νοσοκοµείο της Κω. Καταρρέει το νοσοκοµείο
εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού. Δεν καλύπτονται πάνω από
τις µισές οργανικές θέσεις». 

Έγινε απάντηση από την υπηρεσία, επαναλαµβάνω. «Στις 2-2-
2024 επέστρεψε από άδεια ανατροφής τέκνου ο καρδιολόγος
του νοσοκοµείου µας» και έτσι η καρδιολογική κλινική διαθέτει
µόνιµο καρδιολόγο ιατρό του ΕΣΥ. Σε επικείµενη έγκριση πρόσ-
ληψης ιατρών του ΕΣΥ από το Υπουργείο -σήµερα είναι Δευτέρα,
την Τετάρτη θα τις υπογράψω- το νοσοκοµείο µας προκηρύσσει
µία επιπλέον θέση καρδιολόγου». «Προκηρύσσει» δεν σηµαίνει
προσλάβαµε. «Προκηρύσσει» σηµαίνει ότι ζητάµε να προσλά-
βουµε µόνιµο καρδιολόγο. Το αν θα βρούµε να προσλάβουµε ή
όχι, είναι άλλη συζήτηση, θα την κάνουµε µετά. 

Επίσης, γίνεται προσπάθεια για ανεύρεση επικουρικού ιατρού
καρδιολογίας. Έχουµε ήδη προκηρύξει θέσεις επικουρικού ια-
τρού και ζητάµε, επειδή δεν έχει πληρωθεί αυτή η θέση, συνερ-
γασία µε ιδιώτη καρδιολόγο για παροχή υπηρεσιών, µε µπλοκάκι

που λέµε, λόγω εκτάκτων αναγκών.
Στην παθολογική κλινική του νοσοκοµείου αδιάλειπτα συνδρά-

µουν γιατροί γενικής ιατρικής, που ανήκουν στο ενσωµατωµένο
κέντρο υγείας. Σε επικείµενη έκτακτη πρόσληψη ιατρών -πάλι
αυτές τις µεθαυριανές- το Υπουργείο προκηρύσσει δύο νέες θέ-
σεις παθολόγων για το νοσοκοµείο. Επίσης, γίνεται προσπάθεια
για ανεύρεση και επικουρικού γιατρού παθολογίας, πάλι και είτε
µε επικουρικό γιατρό είτε µε ιδιώτη µε µπλοκάκι, µε σχέση part
time. 

Να πω ότι στην υπηρεσία του Υπουργείου δεν εκκρεµεί αίτηµα
για αλλαγή των οργανικών θέσεων. Δεν έχει έρθει τέτοιο αίτηµα
για αλλαγή οργανικών θέσεων. Η διαδικασία είναι: το νοσοκοµείο
κάνει το αίτηµα, αυτό µεταβιβάζεται στο Υπουργείο από τον Υπε-
άρχη, παίρνει απόφαση το ΚΕΣΥΠΕ και το ΚΕΣΥΠΕ εισηγείται
στον Υπουργό, ο οποίος και υπογράφει το νέο οργανόγραµµα.

Για το Νοσοκοµείο της Κω δεν έχει ξεκινήσει µια τέτοια διαδι-
κασία. Αν δηλαδή, πράγµατι χρειάζεται άλλο οργανόγραµµα,
πρέπει εσείς οι τοπικοί παράγοντες και εσείς ως Βουλευτής –εγώ
δεν παρεξηγούµαι που παρεµβαίνει ο Βουλευτής, αντίθετα ο
Βουλευτής είναι κατ’ εξοχήν δουλειά του να ασχολείται µε αυτά-
να εκκινήσετε τη διαδικασία. Αν µου έρθει τέτοιο αίτηµα δεν θα
το απορρίψω, απλώς πρέπει να σας πω ότι ο Υπουργός δεν µπο-
ρεί µόνος του να πάει και να αλλάξει το οργανόγραµµα. Αυτό έχει
µια σειρά. 

Άρα ως προς τον καρδιολόγο, έχει επιστρέψει εδώ και λίγες
ηµέρες ο καρδιολόγος. Υπάρχει καρδιολόγος. Δεν φτάνει ο ένας,
σε καµµία περίπτωση. Παρ’ όλα αυτά προκηρύσσεται θέση µόνι-
µου καρδιολόγου, δεύτερου. Υπάρχει στον αέρα πρόσληψη επι-
κουρικού καρδιολόγου, που δεν έχει πληρωθεί, και το
νοσοκοµείο ζητά και έχει εγκριθεί κονδύλι για να προσλάβει κά-
ποιον µε µπλοκ παροχής υπηρεσιών από τον ιδιωτικό τοµέα. Αν
και εφόσον γνωρίζετε κάποιον στην νήσο που θα ήθελε να κάνει
αυτή τη δουλειά, πολύ ευχαρίστως να του πείτε ότι µπορεί να
πάει και αύριο στο νοσοκοµείο να πιάσει δουλειά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το πνεύµα µοιάζει πρόθυµον, η σαρξ όµως

είναι αδύνατος. Και όταν λέω το πνεύµα, το δικό σας, το προσω-
πικό πνεύµα, όχι το πνεύµα της Κυβέρνησης. Διότι το πνεύµα της
Κυβέρνησης είναι εντελώς διαφορετικό. 

Ακούστε: Επτά διαγωνισµοί έχουν γίνει τον τελευταίο χρόνο
για προκήρυξη πρόσληψης γιατρών. Ούτε ένας. Ούτε ένας, µετά
από επτά διαγωνισµούς. Κάτι φταίει εδώ. Κάπου µπάζει το σύ-
στηµα. Πρέπει να αναζητήσετε τους λόγους και οι λόγοι είναι
γνωστοί, είναι ότι δεν υπάρχουν κίνητρα, δεν υπάρχουν κίνητρα
οικονοµικά, δεν υπάρχουν κίνητρα καριέρας, σταδιοδροµίας των
γιατρών. 

Κι επειδή διάβαζα χθεσινή σας δήλωση για τις δαπάνες, 3 δισ.
ευρώ αν θυµάµαι καλά, και δηλώσατε ότι δεν υπάρχουν χρήµατα
παραπάνω για να δοθούν, ακούστε. Στο νοσοκοµείο της Κω το
2023 έγιναν εκατόν είκοσι διακοµιδές από το Νοσοκοµείο της Κω.
Ρεκόρ! Δεν υπάρχει σε ολόκληρη την Ελλάδα τόσος µεγάλος
αριθµός διακοµιδών σε σχέση µε τους κατοίκους. Αυτό δείχνει
προφανώς ότι στο νοσοκοµείο υπάρχουν ελλείψεις και αναγκά-
ζονται και µαζεύουνε µε αεροπλάνα, µε ελικόπτερα και στέλνουν
τον κόσµο οπουδήποτε αλλού.

Ακούστε τώρα κάτι, γιατί εσείς µπαίνετε και στα οικονοµικά,
έχετε διατελέσει και σε οικονοµικά και αναπτυξιακά Υπουργεία.
Ένα Σινούκ κοστίζει 4.700 ευρώ η κάθε πτητική ώρα. Ένα Σούπερ
Πούµα 3.930 ευρώ η κάθε πτητική ώρα. Το C-130 5.612 ευρώ η
κάθε πτητική ώρα. Αν κάνουµε έναν απλό πολλαπλασιασµό για
την Κω µόνο έχουν δαπανηθεί από το ελληνικό κράτος, από το
χρήµα του ελληνικού λαού, πάνω από 2 εκατοµµύρια ευρώ. 

Κι εγώ λέω, καλά δεν µπορεί αυτό το περίφηµο επιτελικό κρά-
τος να βρει έναν τρόπο να µη δαπανώνται αυτά τα χρήµατα και
να διατεθούν σε γιατρούς µια που εσείς λέτε -και δεν έχω λόγο
να µην σας πιστέψω- ότι ο δικός σας προϋπολογισµός δεν επι-
τρέπει να δώσετε παραπάνω χρήµατα; Δεν µπορεί να µην υπάρ-
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χει κάτι τέτοιο. Θέλω να σας θυµίσω ότι και για το διαγνωστικό
της Ρόδου εδώ µου δηλώσατε ότι σε µία εβδοµάδα δεν έχει
έρθει. Κοντεύει µήνας πάντως. Αναµένουµε και γι’ αυτό. 

Ωστόσο ξέρετε καλά ότι η υγεία είναι συνταγµατικό δικαίωµα
του κάθε Έλληνα. Κάθε πολίτης δικαιούται και µπορεί να αξιώσει
παροχή υγείας. Δεν µπορεί το κράτος να µην παρέχει αυτή την
υγεία στο νησί του Ιπποκράτη, ένα νησί που θα έπρεπε να είναι
παγκόσµιο κέντρο υγείας, ένα νησί όπου θα έπρεπε να γίνονται,
τουλάχιστον, πάνω από τα µισά παγκόσµια ιατρικά συνέδρια. Και
αντ’ αυτού έχουµε ένα νησί πρωταθλητή στις διακοµιδές, ένα νο-
σοκοµείο που νοσεί βαριά, ένα νοσοκοµείο που δεν µπορεί να
δώσει την απαιτούµενη φροντίδα στους ασθενείς, ένα νοσοκο-
µείο που είναι στην εντατική. 

Υπάρχει ένα µεγάλο «γιατί». Γιατί στην Κω αυτή η διάκριση,
όταν στην υπόλοιπη Ελλάδα δεν υπάρχουν τόσο µεγάλες ελλεί-
ψεις; Μήπως επειδή ο κόσµος εκεί είναι φιλειρηνικός, φιλήσυχος,
και δεν βγαίνει ξαφνικά στους δρόµους να κάνει καταλήψεις; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Νικητιάδη. Πολύ ενδιαφέροντα τα νούµερα που είπατε.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε συνάδελφε, η σαρξ είναι αδύναµη. Μακάρι να ήτο πάντα
τόσο ισχυρή όσο είναι το πνεύµα.

Οφείλω, όµως, να σας πω ότι θα ήταν πολύ ευχάριστο για
εµένα να είχαµε µόνο στην Κω πρόβληµα µε έλλειψη γιατρών και
µόνο στην Κω πρόβληµα µε άγονους διαγωνισµούς και µόνο στην
Κω αγωνιώδεις εκκλήσεις των κατοίκων για να βρουν περισσό-
τερο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Πίστεψε µε, εάν ξυ-
πνούσα µια ηµέρα και ήµουν ο Υπουργός Υγείας µιας χώρας που
όλα πήγαιναν ρολόι και το πρόβληµά µας ήταν µόνο στην Κω, θα
πήγαινα ο ίδιος να δουλέψω στο νοσοκοµείο. Όµως, δεν είναι
έτσι.

Δεν υπάρχει τίποτα εναντίον συγκεκριµένα της νήσου. Ειρή-
σθω εν παρόδω, είναι ένα πανέµορφο νησί. Οι κάτοικοί του, πρά-
γµατι όπως είπατε, είναι φιλειρηνικοί, φιλοπρόοδοι και έχουν
καταφέρει να κάνουν το νησί έναν από τους πιο δηµοφιλείς του-
ριστικούς προορισµούς της χώρας µας και µπράβο τους. Δεν
υπάρχει καµµία πρόληψη από κανέναν µας. Μόνος σας είπατε
ότι έχουν γίνει επτά προκηρύξεις που έχουν µείνει άγονες. Μα
για να γίνουν οι επτά προκηρύξεις, πάει να πει ότι το Υπουργείο
δεσµεύει πιστώσεις και τις δεσµεύει για το νοσοκοµείο της
νήσου. Το ότι δεν πάνε οι γιατροί, είναι µια άλλη συζήτηση που
έχει να κάνει µε το µεγάλο θέµα ελλείψεως ιατρικού και νοσηλευ-
τικού προσωπικού σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εχθές ανέβασα
µία είδηση, που η Ένωση Γιατρών της Γερµανίας λέει για τη µε-
γάλη έλλειψη ιατρικού προσωπικού στη Γερµανία. Τώρα θα µου
πείτε: «Τι σχέση έχει αυτό µε την Ελλάδα;». Τεράστια σχέση έχει.
Γιατί όταν έχει έλλειµµα ιατρικού προσωπικού η Γερµανία, η
οποία έχει τετραπλάσιους µισθούς από το ΕΣΥ, καταλαβαίνετε
ότι πολλοί γιατροί από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
από την Ελλάδα πάνε να αναζητήσουν την τύχη τους στη Γερµα-
νία που έχει έλλειψη γιατρών. 

Θέλω να πω, δηλαδή, ότι το πρόβληµα είναι πολύ πιο σύνθετο
από ό,τι νοµίζουµε και µακάρι να υπήρχε ένα µαγικό ραβδάκι και
να πούµε «Διπλασιάζουµε τους µισθούς του ΕΣΥ και θα έρθουν
οι γιατροί».

Πρώτα απ’ όλα, δεν έχουµε λεφτά για να τους διπλασιάσουµε,
διότι το σύνολο της µισθοδοσίας του ΕΣΥ είναι 3 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Όταν λέει κάποιος να ανεβάσει τη µισθοδοσία των για-
τρών, δεν εννοεί προφανώς µόνο του ιατρικού προσωπικού. Γιατί,
αν πας στο ΕΣΥ και πεις: «Διπλασιάζω τους µισθούς των γιατρών,
αλλά αφήνω το ίδιο τους µισθούς των νοσηλευτών, το ίδιο τους
µισθούς του λοιπού προσωπικού», δεν θα έχεις ΕΣΥ την άλλη
ηµέρα. Θα έχει διαλυθεί. Άρα, προφανώς, πρέπει τα 3 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ να τα κάνεις 6 δισεκατοµµύρια ευρώ. Για να κα-
ταλάβουµε για τη τάξη µεγέθους λέµε, ο ΕΝΦΙΑ δίνει στο κράτος
2,7 δισεκατοµµύρια ευρώ. Άρα ούτε αν βάλεις έναν επιπλέον
ΕΝΦΙΑ δεν σου φτάνει για να διπλασιάσεις τον µισθό των γιατρών
του ΕΣΥ και του λοιπού προσωπικού. Άρα αυτά δεν γίνονται.

Ούτως ή άλλως και να το κάναµε, πάλι απόσταση από άλλες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ήταν µεγάλη και πάλι για τον

ιδιωτικό τοµέα σε κάποιες ειδικότητες θα ήταν πολύ µεγάλη. Άρα
ούτε αυτό θα έλυνε το πρόβληµα.

Πράγµατι, µε τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο έχω µια συζή-
τηση -την εγκαινίασα σχεδόν τη δεύτερη εβδοµάδα που πήγα στο
Υπουργείο και είναι εν εξελίξει- για το πώς θα µπορούσαµε να
αναµορφώσουµε λίγο τα κίνητρα για τους γιατρούς οι οποίοι
υπηρετούν στο ΕΣΥ σε ακριτικές περιοχές.

Ξέρετε πότε θεσπίστηκαν τα πρώτα κίνητρα για γιατρούς σε
ακριτικές περιοχές, διότι δεν έβρισκαν γιατρούς; Το 1983: Ο πρώ-
τος νόµος είναι της πρώτης κυβερνήσεως του Ανδρέα Παπαν-
δρέου το 1983. Δηλαδή, µόλις ιδρύθηκε το ΕΣΥ, µετά από λίγο
είπαν: «Αµάν, δεν πάνε οι γιατροί στα νησιά. Πρέπει να βάλουµε
κίνητρα για τα νησιά».

Δεν είναι καινούργιο το πρόβληµα. Είναι παλαιό το πρόβληµα.
Προφανώς τώρα οξύνεται για δύο λόγους στην Ελλάδα: Πρώτον,
γιατί τη δεκαετία της κρίσης, που απαγορευόταν να κάνουµε
προσλήψεις, έφυγαν πολλοί γιατροί στο εξωτερικό. Άρα πρωτό-
λεια χάσαµε ένα µεγάλο ιατρικό µας δυναµικό, γιατί οι άνθρωποι,
προφανώς, έπρεπε κάπου να βρουν δουλειά και έφυγαν. Δεύτε-
ρον, γιατί σήµερα έχουµε µεγάλο έλλειµµα σε ορισµένες ιατρικές
ειδικότητες γενικά. Παραδείγµατος χάριν, οι παθολόγοι -η κ.
Λινού το ξέρει- είναι πολύ λίγοι στην Ελλάδα. Για να καταλάβετε,
ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι το 20% των γιατρών που απο-
φοιτούν να γίνονται παθολόγοι και στην Ελλάδα είναι το 8%.
Έχουµε πολύ λίγους γενικούς γιατρούς και παθολόγους. Θα πα-
ρουσιάσουµε µε την κ. Αγαπηδάκη ένα σχέδιο σε λίγες µέρες για
το πώς θα κινητροδοτήσουµε, για να έχουµε περισσότερους γε-
νικούς γιατρούς και παθολόγους.

Άρα δεν υπάρχει τίποτα εναντίον της νήσου και δεν υπάρχει
λόγος να νοµίζουν οι κάτοικοι αυτοί ότι το Υπουργείου Υγείας,
εγώ προσωπικά, ο Πρωθυπουργός ή οποιοσδήποτε από εµάς
έχει κάποιο θέµα µε τη νήσο.

Τώρα θα µου επιτρέψετε να πω και κάτι ακόµα γιατί θέλω να
είµαι ειλικρινής µε τον κόσµο. Η αυτόµατη ιδέα «θα κάνω διορι-
σµούς στο Νοσοκοµείο της Κω και θα µηδενιστούν οι διακοµιδές»
δεν είναι αληθής. Προφανώς κάποιες θα µπορούσαν να µη γί-
νουν. Δεν είµαι σε θέση να σας πω πόσες γιατί αυτή είναι πιο σύν-
θετη συζήτηση. Πάντα θα υπάρχουν ιατρικά περιστατικά που θα
χρειάζονται ένα µεγαλύτερο και πιο οργανωµένο νοσοκοµείο.
Εκεί θα κάνουν τη διακοµιδή όσους γιατρούς και αν έχει στην Κω.
Και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος, στη Σύρο ας πούµε, που
έχουµε ένα νοσοκοµείο σχεδόν υπερπλήρες για το µέγεθός του,
πάλι έχουµε πάρα πολλές διακοµιδές προς την Αθήνα, γιατί ευ-
λόγως οι γιατροί θέλουν να παράσχουν στον ασθενή τους την κα-
λύτερη δυνατή θεραπεία αν το περιστατικό είναι λίγο πιο
σύνθετο. Σε αυτή την περίπτωση θα προτιµήσει να το στείλει σε
ένα τριτοβάθµιο νοσοκοµείο, κυρίως, στην Αθήνα, παρά να τον
κρατήσει σε ένα επαρχιακό νοσοκοµείο όπου µπορεί η ζωή του
να κινδυνεύσει, ασχέτως του πόσες ιατρικές ειδικότητες -επανα-
λαµβάνω- θα έχεις µέσα. Δεν σηµαίνει ότι µπορείς να κάνεις ένα
τριτοβάθµιο νοσοκοµείο σε κάθε νησί. Είναι πρακτικά αδύνατον
να γίνει. Δεν µπορεί να γίνει. Μη λέµε πράγµατα που δεν γίνονται. 

Άρα, ναι, οι περισσότερες ιατρικές ειδικότητες θα βοηθούσαν
γι’ αυτό κάνουµε και τις προκηρύξεις. Να συζητήσουµε τι κίνητρα
µπορούµε να βάλουµε για να καταστήσουµε λίγο πιο ελκυστικό
το ΕΣΥ για τους νέους γιατρούς. Παραδείγµατος χάριν, τα απο-
γευµατινά χειρουργεία που ανακοίνωσα σήµερα θα ξεκινήσουν
από τις αρχές Μαρτίου, έχουν και αυτόν τον χαρακτήρα να κά-
νουν πιο ελκυστική την είσοδο ενός γιατρού στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, εννοώ και οικονοµικά πιο ελκυστική, για την εξέλιξή τους
πιο ελκυστική, αλλά προς Θεού δεν έχουµε τίποτα εναντίον συ-
γκεκριµένα της νήσου. Τα προβλήµατα που αναφέρετε είναι τα
γενικά προβλήµατα, δυστυχώς, του ΕΣΥ ανά την επικράτεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Αν µου επιτρέπει, µία παρατήρηση: Πράγµατι, λείπουν δεκα-
πέντε χιλιάδες γιατροί στη Γερµανία αλλά το χειρότερο είναι ότι
ο ένας στους τρεις είναι πάνω από εξήντα χρόνων, άρα το πρό-
βληµα θα επιδεινωθεί. 

Θα συνεχίσουµε µε την όγδοη µε αριθµό 696/8-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδος της

10746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Οριακή
κατάσταση στο Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας, κινδυνεύει ακόµη και
η ύπαρξη της Παιδιατρικής και της Μαιευτικής Κλινικής».

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, βρισκόµαστε σε αυτή την Αίθουσα

για πολλοστή φορά να συζητούµε τα προβλήµατα του Γενικού
Νοσοκοµείου Λαµίας και την καθοδική πορεία που έχει λάβει
αυτά τα τελευταία τέσσερα χρόνια. 

Οι απαντήσεις των προκατόχων σας σε καµµία περίπτωση δεν
µπορώ να πω ότι βοήθησαν το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας σε κα-
νένα επίπεδο. Θυµάµαι χαρακτηριστικά, ο κ. Πλεύρης, όταν µι-
λούσα και ζητούσα να δοθούν κίνητρα στους γιατρούς να
στελεχώσουν το Νοσοκοµείο Λαµίας, είχε απαντήσει ότι «Δεν
είναι νησιωτικό, δεν είναι ακριτικό. Άρα δεν µπορούµε να δώ-
σουµε κίνητρα». 

Η κ. Γκάγκα, όταν είχα απευθύνει ερώτηση -την οποία απευ-
θύνω και επαναφέρω σε εσάς- «Γιατί αποχωρούν διαρκώς, ειδικά
τα τελευταία δύο χρόνια, οι γιατροί από το Γενικό Νοσοκοµείο
Λαµίας» µου είχε πει ότι: «Εσείς είστε, κύριε Σαρακιώτη από τη
Λαµία. Πείτε µας εσείς γιατί αποχωρούν». 

Δυστυχώς, η κατάσταση χειροτερεύει µέρα µε τη µέρα. Ήρθε
και απόφαση για την άρση αναγνώρισης του Γενικού Νοσοκο-
µείου Λαµίας πρόσφατα ως κατάλληλου κέντρο εκπαίδευσης ει-
δικευόµενων ιατρών για την ειδικότητα της παιδιατρικής, γεγονός
το οποίο συµβάλλει περαιτέρω στην υποβάθµιση του νοσοκο-
µείου. 

Πριν από λίγους µόλις µήνες η Ένωση Νοσοκοµειακών Γιατρών
Λαµίας εξέδωσε την κάτωθι ανακοίνωση. Θα διαβάσω ενδεικτικά
στοιχεία. Ανέφερε στην αρχή: «Το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας βρί-
σκεται στη χειρότερη στιγµή της ύπαρξής του. Δυστυχώς µέχρι
την επόµενη. Έχει µείνει µόνο και αβοήθητο όπως και ολόκληρο
το ΕΣΥ». Και κλείνοντας οι νοσοκοµειακοί γιατροί, αναφέρουν: «Το
πάµε και θα δούµε» δεν είναι πολιτική. Είναι εγκληµατική αµέλεια,
ούτε καν αµέλεια, µετά από τόσες προειδοποιήσεις».

Οι προειδοποιήσεις είναι συνεχείς. Δυστυχώς, κανένας Υπουρ-
γός µέχρι σήµερα δεν ενδιαφέρθηκε να δώσει την παραµικρή
λύση για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το Γενικό Νοσοκοµείο
Λαµίας και το ερώτηµα που τίθεται προς εσάς, κύριε Υπουργέ,
είναι:

Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προχωρήσετε προκειµένου
να αντιστραφεί η συνεχιζόµενη υποβάθµιση του Νοσοκοµείου
της Λαµίας και ποια είναι τα σχέδια της νέας πολιτικής ηγεσίας,
προκειµένου αυτό να καταστεί και πάλι ελκυστικό για την έλευση
νέων γιατρών όπως συνέβαινε µέχρι το 2019, καθώς από τους
εβδοµήντα πέντε γιατρούς το 2015 φτάσαµε στους εκατόν δεκα-
πέντε το 2019». 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Σαρακιώτη. Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρω-
τολογία σας. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αν
κατάλαβα καλά από το κλείσιµό σας, πιστεύετε ότι µέχρι το 2019
όλα πήγαιναν καλά στο ΕΣΥ και τα προβλήµατα προέκυψαν εκ
των υστέρων; Γιατί θα µε προκαλέσετε να «κατεβάσω» από τη
Βουλή όλες τις επίκαιρες ερωτήσεις της περιόδου 2015 - 2019
για το έλλειµµα γιατρών στο ΕΣΥ. 

Επαναλαµβάνω -εγώ είµαι πολύ καλόπιστος γενικά άνθρωπος-
, να µιλάµε επί πραγµατικών περιστατικών. Μακάρι να είναι όπως
το λέτε γιατί θα υπήρχε και εύκολη λύση.

Η πορεία του ιατρικού προσωπικού είναι πτωτική για λόγους
που έχουν να κάνουν, όπως είπα προηγουµένως, µε τη µεγάλη
αύξηση των γιατρών στον ιδιωτικό τοµέα, άρα είναι µεγάλος ο
κίνδυνος να πάει στον ιδιωτικό τοµέα από το δηµόσιο. 

Γιατί υπάρχει αυτή η αύξηση στον ιδιωτικό τοµέα; Υπάρχει έλ-
λειµµα γιατρών αυτός είναι ο λόγος- γιατί πολλοί γιατροί έφυγαν
τη δεκαετία που µεσολάβησε στο εξωτερικό άρα έµειναν µε λι-
γότερους γιατρούς. Η αύξηση των αµοιβών στον ιδιωτικό τοµέα,
η αύξηση των αµοιβών σε άλλες χώρες και δη και όµορες -στην

Κύπρο, παραδείγµατος χάριν, ακόµα και στη Ρουµανία- έχει δη-
µιουργήσει ένα µεγαλύτερο ρεύµα φυγής γιατρών από την Ελ-
λάδα. 

Τώρα πάµε στο Νοσοκοµείο Λαµίας γιατί δεν θέλω να υπεκ-
φύγω. Γιατί, πράγµατι, δεν είναι καλά τα στοιχεία του Νοσοκο-
µείου Λαµίας. Σύµφωνα µε τον οργανισµό του προβλέπονται
συνολικά έξι θέσεις, εκ των οποίων σήµερα είναι καλυµµένες οι
δύο. Τη µία καταλαµβάνει ο διευθυντής του τµήµατος ο οποίος
και υπηρετεί µέχρι σήµερα στο παιδιατρικό τµήµα. Τη δεύτερη
καταλαµβάνει µια Επιµελήτρια Β’, η οποία όµως είναι αποσπα-
σµένη στο Νοσοκοµείο της Ιεράπετρας από 31-8-2020 λόγω συ-
νυπηρέτησης. Άρα δεν είναι στη Λαµία. Δύο θέσεις είναι
δεσµευµένες σε προκήρυξη, δηλαδή έχει γίνει η προκήρυξη,
έχουν δηλώσει για να πάνε και είναι στη διαδικασία έγκρισης της
πρόσληψης, άρα θα πάνε στους επόµενους µήνες.  Και δύο θέ-
σεις έχουν µείνει κενές. Έχουν προκηρυχθεί, δηλαδή, οι θέσεις
και είναι κενές. Από την προκήρυξη που είναι σε εξέλιξη µία θέση
είναι στη διαδικασία πρόσληψης παιδιάτρου, ενώ η µία άγονη
που είναι επίσης για παιδίατρο τώρα επαναπροκηρύσσεται
επειδή βγήκε άγονη. 

Παρά τις ως άνω παραιτήσεις, η λειτουργία της Παιδιατρικής
του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας ουδόλως διαταράχθηκε, αφού
από τις 16-8-2022 υπογράφηκε σύµβαση συνεργασίας της 5ης

ΥΠΕ µε µία παιδίατρο για λογαριασµό του Γενικού Νοσοκοµείου
Λαµίας µε καθεστώς έκδοσης απόδειξης παροχής υπηρεσιών,
σύµβαση που έληξε στις 31-12-2023. Από 1-1-2024 η συνεργασία
ξαναξεκίνησε και συνεχίζεται για την πραγµατοποίηση από την
ίδια γιατρό έξι ενεργών εφηµεριών το µήνα. Η 5η ΥΠΕ από το κα-
λοκαίρι του 2022 µετακινεί ειδικευοµένους γιατρούς από όµορα
νοσοκοµεία καθηµερινά καλύπτοντας κάθε αίτηµα, ενώ από το
Υπουργείο Υγείας στις 7-2-2024 σε συνεργασία µε το νοσοκοµείο
εγκρίθηκε και αναρτήθηκε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέρο-
ντος για την πρόσληψη µε ΑΠΥ παιδιάτρου, ο οποίος θα συνυπη-
ρετήσει θα βοηθήσει τον συντονιστή. Σηµειωτέον πως αν και
ζητήθηκε δύο φορές, και το 2021 και το 2022, η πρόσληψη επι-
κουρικού παιδιάτρου και υπήρχε η αντίστοιχη έγκριση πιστώ-
σεων, δεν υπήρχε εγγεγραµµένος παιδίατρος στον ηλεκτρονικό
κατάλογο των επικουρικών. 

Η άρση της αναγνώρισης του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας ως
κατάλληλου κέντρου εκπαίδευσης ειδικευόµενων γιατρών για την
ειδικότητα της παιδιατρικής έλαβε χώρα λόγω της µη πλήρωσης
των προϋποθέσεων του νόµου, και µόλις αλλάξουν τα πραγµα-
τικά περιστατικά δηλαδή πληρούνται οι προϋποθέσεις του νόµου
αµέσως θα αποκτήσει το ίδιο προηγούµενο στάτους.

Εν κατακλείδι, οι θέσεις της παιδιατρικής δίνονται ήδη για προ-
κήρυξη και ήδη δύο κενές θέσεις παιδιατρικής στάλθηκαν στην
5η ΥΠΕ στο Υπουργείο Υγείας, προκειµένου να συµπεριληφθούν
στην προσεχή προκήρυξη, αυτήν που υπογράφεται την Τετάρτη.

Άρα ναι µεν υπάρχει µεγάλο έλλειµµα λόγω των παραιτήσεων,
όµως το νοσοκοµείο εξακολουθεί να λειτουργεί την Παιδιατρική
Κλινική του κανονικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, την επιχειρηµατολο-
γία σας ότι χρειαζόµαστε έναν επιπλέον ΕΝΦΙΑ, ότι αποχώρησαν
τη δεκαετία της κρίσης -που αναφέρατε και στον συνάδελφο για
το Νοσοκοµείο στην Κω, το επαναλάβατε- πραγµατικά διαψεύ-
δεται από ό,τι έλαβε χώρα στο Νοσοκοµείο Λαµίας την περίοδο
2015 - 19. Γιατί το 2015 - 19 δεν δίναµε περισσότερα χρήµατα
στους γιατρούς. Υπήρχε άλλη βούληση και άλλες συνθήκες στο
Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας. Γιατί στην Παιδιατρική είχαµε έξι παι-
διάτρους. Σήµερα όπως πολύ ορθά αναφέρατε, έχουµε έναν µό-
νιµο παιδίατρο και θα πρέπει κάποιος να αναρωτηθεί πώς
βγαίνουν οι εφηµερίες µε έναν µόνιµο παιδίατρο και δύο παιδιά-
τρους που τους τραβάµε διαρκώς από τα κέντρα υγείας.

Για την προκήρυξη γνωρίζω ότι υπάρχει ενδιαφέρον από µία
παιδίατρο. Πληροφορίες αναφέρουν ότι θα δεχθεί αλλού θέση.
Ελπίζω να διαψευστούν αυτές οι πληροφορίες και να έχουµε µία
πρόσθετη παιδίατρο. Αλλά από το να πάµε στον ένα και στους
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δύο από εκεί που είχαµε έξι, φαντάζοµαι ότι δεν το λέτε ούτε
εσείς πρόοδο.

Να πάµε στα άλλα τµήµατα. 
Το 2019, είχαµε επτά πνευµονολόγους. Τώρα ξέρετε πόσους

έχουµε, κύριε Υπουργέ; Έναν, ο οποίος συνταξιοδοτείται. Από
τους επτά στον έναν υπάρχει πολύ µεγάλο ζήτηµα, γιατί πέσαµε.
Και αναρωτιέται κανείς: Ποιος θα έρθει να µπει σε αυτήν τη θέση,
να αποχωρήσει κάποιος και να µείνει µόνος του το επόµενο χρο-
νικό διάστηµα; Τι να κάνει; Τον αυτοφωράκια; Από τους επτά
στους οκτώ πας εύκολα, το γνωρίζετε. Στους εννιά πας πιο εύ-
κολα ακόµη. Από τον µηδέν ή τον έναν δεν πας εύκολα στους
δύο, κύριε Υπουργέ.

Αναισθησιολόγοι. Είχαµε το 2019 πέντε αναισθησιολόγους.
Τώρα έχουµε έναν µόνο αναισθησιολόγο. Και συζητάτε και για
απογευµατινά χειρουργεία.

Στην Ουρολογική έχουµε τρεις µόνιµους γιατρούς δύο µε
µπλοκάκι τώρα, κανέναν µόνιµο.

Στα ΤΕΠ είχαµε το 2019 έντεκα. Σήµερα έχουµε τέσσερις µόνο.
Λειτουργεί ΤΕΠ στο µεγαλύτερο νοσοκοµείο της Στερεάς Ελλά-
δας µε τέσσερις µόνιµους γιατρούς! Και υπάρχει και ο κίνδυνος
για τα δέκα άτοµα, τις έµπειρες νοσηλεύτριες µε την ειδικότητα
για επείγουσα εντατική νοσηλευτική οι οποίες δεν γνωρίζουν εάν
θα ανανεωθούν οι συµβάσεις τους. 

Θα σας αναφέρω και το εξής περιστατικό. Χθες διεκοµίσθη πε-
ριστατικό από την Άµφισσα λόγω έλλειψης αναισθησιολόγου
στην Άµφισσα και πήγε στο Νοσοκοµείο Λαµίας που έχει έναν
αναισθησιολόγο. 

Κλείνοντας, οφείλω να διαβάσω προς επίρρωσιν όσων ανέ-
φερα, τη χθεσινή ανακοίνωση των εργαζοµένων του Γενικού Νο-
σοκοµείου Λαµίας οι οποίοι αναφέρουν τα εξής: «Εµείς, οι
εργαζόµενοι του Νοσοκοµείου Λαµίας και των κέντρων υγείας
σηµαίνουµε συναγερµό στο λαό της Φθιώτιδας για την κατά-
σταση του Νοσοκοµείου Λαµίας. Αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε
τραγική κατάσταση µε τµήµατα που υπολειτουργούν και µε εµ-
φανή τον κίνδυνο να κλείσουν». Είναι τα τµήµατα που προανέ-
φερα και δεν είναι, δυστυχώς, µόνο αυτά. «Το λιγοστό προσωπικό
είναι εξουθενωµένο και ο αριθµός τους απλά δεν φτάνει. Αδυνα-
τεί να καλύψει τις ανάγκες του λαού της Φθιώτιδας. Δεν µπο-
ρούµε να περιµένουµε άλλο. Η κατάσταση έχει φτάσει στο
απροχώρητο.» Αυτή είναι κραυγή αγωνίας είναι το λιγότερο που
µπορώ να πω.

Σε αυτούς τους ανθρώπους απαντήστε, κύριε Υπουργέ, στην
ένωση των γιατρών που ανέφερα προηγουµένως τι καταγγέλ-
λουν, στους εργαζόµενους αλλά και σε όλους τους πολίτες της
Φθιώτιδας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Σαρακιώτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Νο-

µίζω απήντησα, αγαπητέ συνάδελφε, ότι η λειτουργία του νοσο-
κοµείου δεν κινδυνεύει και είτε µε πρόσληψη εκτάκτων
περιστατικών µε µπλοκάκι είτε µε το επικουρικό προσωπικό είτε
µε την επαναπροκήρυξη των θέσεων είτε µε µετακινήσεις για-
τρών, το νοσοκοµείο εξακολουθεί να λειτουργεί κανονικά. 

Παρά ταύτα, προφανώς, υπάρχει πρόβληµα στο Νοσοκοµείο
της Λαµίας. Δεν θέλω να υποκρίνοµαι ότι δεν υπάρχει. Και εµένα
µου κάνει εντύπωση γιατί έχουν παραιτηθεί τόσοι πολλοί γιατροί
ειδικά από αυτό το νοσοκοµείο. Δηλαδή, ο αριθµός των παραι-
τήσεων είναι υπερβολικά περισσότερος από οποιοδήποτε άλλο
νοσοκοµείο στη χώρα. Δεν γνωρίζω ιδιαίτερα γιατί. Δεν έγινε επί
των ηµερών µας άλλωστε. Είναι κληρονοµιά του παρελθόντος.
Ίσως να είχατε κάτι να µας διαφωτίσετε εσείς γιατί. Αλλά πάντως,
πράγµατι, το κύµα των αποχωρήσεων από το συγκεκριµένο νο-
σοκοµείο είναι πολύ µεγαλύτερο από το µέσο όρο στα νοσοκο-
µεία του ΕΣΥ. Δεσµεύοµαι να επανέλθω µε µία πιο
εµπεριστατωµένη µελέτη για να δω γιατί έχει συµβεί αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κύριο Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 710/12-2-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης
Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Η νέα περιβαλλοντική καταστροφή στον Ασωπό
ποταµό και ευρύτερα στην ανατολική Αττική µε την επίκληση της
«βιώσιµης ανάπτυξης διά χωροθέτησης ΧΥΤΒΕΑ».

Παρακαλώ πολύ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. Ο πρώτος στην ιστορία µας χώρος υγειονοµικής ταφής βιο-
µηχανικών επικίνδυνων αποβλήτων για τα επικίνδυνα βιοµηχανικά
απόβλητα χωροθετείται στην Τανάγρα εντός της λεκάνης του
Ασωπού ποταµού, του πολύπαθου Ασωπού, συγκεντρώνοντας
και θάβοντας στο σηµείο αυτό αιώνια τοξικά βιοµηχανικά από-
βλητα από όλη την επικράτεια. Αυτό εξελίσσεται στο πλαίσιο της
Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το
Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων, ενώ είναι πα-
γκοίνως γνωστό τον χρόνιο πρόβληµα της εκτεταµένης διατάρα-
ξης του οικοσυστήµατος του Ασωπού ποταµού και της
διακινδύνευσης της υγείας χιλιάδων κατοίκων της περιοχής από
την άτυπη συγκέντρωση της µεγαλύτερης βιοµηχανικής ζώνης
της επικράτειας, αυτής των Οινοφύτων Σχηµαταρίου. 

Στο διάστηµα που πεισµατικά και ενσυνείδητα παραβλέπετε
τις µε αριθµούς 3944/2008 και 1543/2015 αποφάσεις του ανωτά-
του ακυρωτικού δικαστηρίου της χώρας, του Συµβουλίου της
Επικρατείας, που προκλήθηκαν από τις αγωνιώδεις δράσεις των
κατοίκων Ωρωπού µε κορυφαία τη διαρκή κινητοποίηση της Οµο-
σπονδίας Συλλόγων Ωρωπού, προκλητικά για τους δηµότες τον
Δήµο Τανάγρας και Ωρωπού σχεδιάζετε ήδη την υλοποίηση της
χωροθέτησης του ΧΥΤΒΕΑ στη θέση Κεραµίδεζα της Δηµοτικής
Ενότητας Τανάγρας, που βρίσκεται σε άµεση γειτνίαση µε τους
οικισµούς Τανάγρας και Σχηµαταρίου λίγα µόλις µέτρα µακριά
από το αεροδρόµιο της Τανάγρας και εντός της υδρογεωλογικής
λεκάνης του Ασωπού. 

Η περιοχή, µάλιστα, όπου χωροθετήθηκε ο ΧΥΤΒΕΑ βρίσκεται
εκτός σχεδίου παραβιάζοντας τους κανόνες δικαίου που διέπουν
την περιοχή άτυπης βιοµηχανικής συγκέντρωσης, το άρθρο 56Α
του ν.3982. 

Ερωτάται ο Υπουργός, στον βαθµό που όσα προανέφερα προ-
σκρούουν τόσο και στην εθνική και στην κοινοτική νοµοθεσία,
ποιες οι δεσµεύσεις σας για την παράλειψη έκνοµων ενεργειών
µε τις οποίες παραβιάζονται, µεταξύ άλλων, κανόνες δικαίου και
το δεδικασµένο, ήδη, δύο αποφάσεων του Ανωτάτου Ακυρωτικού
Δικαστηρίου, Συµβούλιο της Επικρατείας, γιατί ενώ υπάρχει
στρατηγική πρόβλεψη για την περιοχή, ο χώρος υγειονοµικής
ταφής βιοµηχανικών επικίνδυνων αποβλήτων χωροθετείται σε πε-
ριοχή εκτός σχεδίου, επεκτείνοντας την περιοχή που επιβαρύνε-
ται από τα βιοµηχανικά απόβλητα και επιβαρύνοντας έτι
περισσότερο τη λεκάνη του Ασωπού και τον υδροφόρο ορίζοντα; 

Ποια µέτρα έχετε λάβει κατά επιχειρήσεων που έχουν ανεπα-
νόρθωτα ρυπάνει το περιβάλλον εντός του οικοσυστήµατος της
θιγόµενης περιοχής, διακινδυνεύοντας και πάλι την υγεία χιλιά-
δων Ελλήνων πολιτών και πώς έχετε φροντίσει για την εξυγίανση
της υδρολογικής λεκάνης του ποταµού Ασωπού; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Καραγεωργοπούλου. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ, για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσουµε λέγοντας ότι, πράγµατι, η περιοχή αυτή έχει

µία τεράστια άτυπη βιοµηχανική συγκέντρωση η οποία είναι απο-
τέλεσµα αδυναµιών δεκαετιών. Όµως, οι αποφάσεις του Συµβου-
λίου της Επικρατείας ζητούν να υπάρξει κατασκευή κεντρικής
µονάδας, για την ακρίβεια η 3943/2015, στα µέτρα που καλείται
η διοίκηση να λάβει. Και γι’ αυτό ακριβώς υλοποιείται το έργο για
τα βιοµηχανικά απόβλητα. 

Εδώ να πούµε ότι η υλοποίηση αυτού του έργου είναι ουσιώ-
δους σηµασίας για να γίνει ορθή διαχείριση των αποβλήτων. Γε-
νικότερα το βασικό µας θέµα µε τα απόβλητα, δεν είναι η
λειτουργία των οργανωµένων µονάδων που είναι µε µελέτες πε-
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ριβαλλοντικών επιπτώσεων. Το βασικό µας πρόβληµα µε τα από-
βλητα είναι όταν δεν έχουµε τέτοιου είδους µονάδες και τα από-
βλητα βρίσκονται για τον έναν ή για τον άλλο λόγο να φεύγουν
στο περιβάλλον. 

Με την ολοκλήρωση αυτής της υποδοµής, θα εκλείψει και ο
λόγος καταβολής του προστίµου που έχει επιβληθεί στη χώρα
µας από το 2016, ακριβώς γιατί δεν υπάρχει ολοκληρωµένο και
κατάλληλο δίκτυο εγκατάστασης για τη διαχείριση επικίνδυνων
αποβλήτων. 

Εδώ έχουµε και απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων που
έγινε µε τήρηση όλων των σχετικών διαδικασιών και σύµφωνα µε
όλες τις αυστηρές διατάξεις που έχει η εθνική και η ενωσιακή νο-
µοθεσία.

Είναι επείγον -και γι’ αυτό γίνεται πριν την ολοκλήρωση του
σχετικού σχεδιασµού- γιατί η ολοκλήρωση του πολεοδοµικού
σχεδιασµού θα γίνει σε τρία ή τέσσερα χρόνια από τώρα, και
εµείς έχουµε ανάγκη να υπάρχει δυνατότητα διαχείρισης των
αποβλήτων όσο γίνεται νωρίτερα. 

Να τελειώσω, λέγοντας ότι γενικότερα -αυτή είναι µια γενικό-
τερη παρατήρηση για όλα τα θέµατα περιβάλλοντος στη χώρα
µας- όλοι επιθυµούν να έχουµε πλήρη και απόλυτη εφαρµογή της
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και να µην υπάρχουν δραστηριότη-
τες που δυνητικά µπορεί να έχουν όχληση, πάσης φύσεως
όχληση, από την όχληση την οπτική που ακούω, µέχρι την όχληση
στην ψυχική υγεία που διαβάζω αλλού ή τη βιοµηχανική όχληση. 

Κανένας, όµως, στο τέλος της ηµέρας δεν µας λέει εναλλακτι-
κές λύσεις. Διότι το πρόβληµα της συµβίωσης του ανθρώπου µε
το περιβάλλον είναι ότι µπορείς να τηρείς -και πρέπει να τηρείς-
αυστηρά την περιβαλλοντική νοµοθεσία -κάτι που επί δεκαετίες
δεν γινόταν- αλλά δεν µπορείς να έχεις και την πίτα άκοπη και το
σκύλο χορτάτο. Δηλαδή να έχεις µηδενική περιβαλλοντική πα-
ρέµβαση αλλά ταυτόχρονα να έχεις βιοµηχανική παραγωγή,
ενέργεια, δίκτυα, διαχείριση αποβλήτων, πόρους δηµόσιους για
να κάνεις όλα τα υπόλοιπα που θέλεις κ.λπ.. Αυτό το µαγικό της
µηδενικής περιβαλλοντικής επιβάρυνσης της ανθρώπινης δρα-
στηριότητας, δεν έχει εξευρεθεί.

Οπότε θα πρέπει κάθε φορά να κάνουµε τις καλύτερες δυνα-
τές λύσεις τηρώντας τη νοµοθεσία. Όταν τηρούµε τη νοµοθεσία
και έχουµε αυστηρές προδιαγραφές, εγώ αισθάνοµαι πολύ
ασφαλέστερος απ’ ότι όταν αφήνουµε τα προβλήµατα να χρονί-
ζουν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ έχω µείνει εµ-

βρόντητη. Πραγµατικά, παραπλανάτε οποιονδήποτε δεν γνωρίζει
και δεν µπορεί να αναγνώσει τις αποφάσεις του Συµβουλίου της
Επικρατείας. 

Δεν είναι ένα τυχαίο δικαστήριο. Είναι ένα δικαστήριο το οποίο
δικαίωσε τους πολίτες του Ωρωπού, της Τανάγρας, δύο φορές
µε την απόφασή του το 2008 και µε την απόφασή του το 2015. Τι
αναγκάζετε τους πολίτες να κάνουν; Να προσφύγουν ξανά στη
δικαιοσύνη. Ακριβώς επειδή περίµεναν αυτή την απάντηση ήδη
το έχουν κάνει. Η υπουργική σας απόφαση έχει προσβληθεί στο
Συµβούλιο της Επικρατείας και πάλι, αλλά το ζητούµενο δεν είναι
µόνο το γεγονός ότι καλούνται να επανέλθουν για τα ίδια ζητή-
µατα και για ένα πρόσθετο ακόµα πρόβληµα, άλλη µια φορά, µε
έξοδα και δαπάνες. 

Το ζητούµενο είναι ότι η παραβίαση των αποφάσεων του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας στην πραγµατικότητα είναι θεσµική ακύ-
ρωση της δικαίωσής τους. Στην πραγµατικότητα είναι ένα
διαχρονικό όνειδος για την ελληνική πολιτεία και, ταυτόχρονα,
είναι η παραβίαση ενός συνταγµατικού δικαιώµατος κατά το
άρθρο 95 παράγραφος 5. Οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας στις οποίες προσκρούει αυτή η υπουργική σας από-
φαση για την εγκατάσταση του χώρου υγειονοµικής ταφής
βιοµηχανικών επικίνδυνων αποβλήτων αλλά και οι θεµελιώδεις
αρχές της κοινοτικής νοµοθεσίας που προσβάλλονται, επίσης,
αφορούν στα εξής: 

Ο ΧΥΤΒΕΑ, αποτελεί µια νέα άκρως επιβαρυντική βιοµηχανική
δραστηριότητα εντός του οικοσυστήµατος του Ασωπού. Από
κάθε γωνιά της χώρας θα επέρχονται, θα καταλήγουν βιοµηχα-
νικά απόβλητα ενδεχοµένως και από τα Βαλκάνια ακόµα. Θα τα
επεξεργάζονται ιδιωτικές εταιρείες. Αν είναι δυνατόν. Την υπο-
χρέωση της πολιτείας την αναθέτετε σε ιδιωτικές εταιρείες µε
σκοπό το κέρδος. Θα συγκεντρώνονται και θα θάβονται εκατο-
ντάδες χιλιάδες τόνοι επικίνδυνα άκρως τοξικά βιοµηχανικά από-
βλητα, αιώνια, εντός της υδρολεκάνης του Ασωπού. Η µονάδα
χωροθετείται σε χώρο εκτός του περίφηµου επιχειρηµατικού
πάρκου εξυγίανσης που πρέπει να είναι πλήρως εναρµονισµένο
µε αυτές τις αποφάσεις. Και φυσικά δεν αφορά αυτός ο ΧΥΤΒΕΑ
αυτό το πάρκο. 

Σε αντιδιαστολή, λοιπόν, µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου της
Επικρατείας, δηµιουργείται µε το νέο ΧΥΤΒΕΑ διασπορά νέων
βιοµηχανικών επικίνδυνων και άκρως τοξικών ρύπων, σε θέση
που δεν έχει επηρεαστεί µέχρι σήµερα από ρυπογόνες βιοµηχα-
νίες, στις παρυφές της υδρολογικής λεκάνης του Ασωπού. 

Συνεπώς το συνταγµατικό δικαίωµα της διοίκησης και των αρ-
µοδίων αρχών του κράτους απευθύνεται, πλέον, στη βούληση
ιδιωτών, εναπόκειται στη βούληση της ΕΛΒΙΟΚ ΜΑΕ εάν θα
εφαρµόσει ή όχι τους περιβαλλοντικούς όρους, τους οποίους
τους έχει θεσπίσει στη συγκεκριµένη µελέτη µία οµάδα µελετη-
τών, οι οποίοι δεν διαθέτουν -όπως λένε στην αίτηση ακύρωσής
τους οι πολίτες και δεν το λένε τυχαία- ούτε τα απαιτούµενα πτυ-
χία µελετών για την εκπόνηση αυτής της µελέτης, αλλά ούτε συµ-
µετείχε επιστήµων υγείας. Την ίδια ώρα, βοούν τα αποτελέσµατα
και τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει από µηχανήµατα που
έχουν τοποθετηθεί στον Ασωπό και λαµβάνουν δείγµατα και στα
οποία εντοπίζεται ένα απίστευτο ξεφόρτωµα χηµικών από επικίν-
δυνους ρυπαντές, µε τις περισσότερες διαρροές να συνδέονται
τις ηµέρες µε βροχοπτώσεις. Αυτό κάνουν οι µεγάλες βιοµηχα-
νίες και τις περιθάλπετε, τις προστατεύετε και θα επανερχόµα-
στε. 

Όµως, δεν θα επανέλθουµε µόνο σε αυτό, γιατί µπορούµε να
ζητήσουµε το δίκαιό µας και θα είµαστε κοντά στους πολίτες και
στα ευρωπαϊκά δικαστήρια. Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι πρόσφατα
η Γαλλία στο Conseil d’ Etat καταδίκασε το γαλλικό δηµόσιο σε 10
εκατοµµύρια ευρώ υπέρ περιβαλλοντικών οργανώσεων, ακριβώς
γι’ αυτού του είδους τα περιβαλλοντικά εγκλήµατα. 

Συνεπώς πρέπει να πάψετε να κάνετε ότι δεν συµβαίνει κάτι.
Πρέπει να πάψετε να προσποιείστε ότι το πρόβληµα έχει λυθεί ή
δροµολογείται σε µια κατεύθυνση άλλη, που δεν αφορά παρά
µόνο το συµφέρον των επενδυτών -σε εισαγωγικά- όχι, όµως, το
συµφέρον των Ελλήνων πολιτών, αλλά ούτε και το συµφέρον
αυτών των καλουµένων επενδυτών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ την

κ. Καραγεωργοπούλου.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ πέρα, να ξεκαθαρίσουµε ότι οι προσφυγές στο Συµβούλιο

της Επικρατείας είναι απόλυτο δικαίωµα των πολιτών και το συµ-
βούλιο θα κρίνει ποιος έχει δίκιο και ποιος έχει άδικο. Πράγµατα
που γράφονται ως πρόσφυγες, αυτό δεν τα καθιστά πραγµατι-
κότητα, θα τα κρίνει η δικαιοσύνη. Αυτή είναι η πρώτη πτυχή. 

Δεύτερον, είναι ξανά παράδοξο να λέµε ότι κάτι το οποίο έχει
γίνει µε όλη την τήρηση της νοµοθεσίας είναι κακό, ειδικά όταν
αυτό που προσπαθούµε να λύσουµε δηλαδή φαινόµενα να πετιό-
νται απόβλητα προφανώς όταν υπάρχει µία µονάδα, θα σταµα-
τήσει. 

Εδώ, όµως, εσείς -και αυτό είναι µια γενικότερη στάση της κι-
νηµατικής λογικής- δεν προτείνετε ποτέ καµµία λύση. Η βασική
σας λύση, είναι τα απόβλητα να αναληφθούν εις τους ουρανούς
ή να µην υπάρχουν και να κυκλοφορούν λεφτά που θα µοιράζο-
νται σε όλους µας, διότι, θα φεύγουν τα απόβλητα στους ουρα-
νούς και θα κατεβαίνουν λεφτά από τους ουρανούς και θα τα
απολαµβάνουµε. Ε, δεν δουλεύει έτσι ο κόσµος στην πραγµατι-
κότητα. Ο κόσµος δουλεύει και µε ιδιωτικές εταιρείες. 
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Γιατί, εσείς θαυµάζετε τον τρόπο που διαχειρίστηκε η πολιτεία,
παράδειγµα, µεγάλα ιστορικά προβλήµατα σε σχέση µε το περι-
βάλλον; Η πολιτεία, ας πούµε, ήταν τόσο αποτελεσµατική, η
οποία έχει διαχρονικά εκατοντάδες ή χιλιάδες αυθαίρετα η ίδια;
Γιατί ξαφνικά θεωρείτε ότι η πολιτεία είναι τόσο πολύ καλύτερη
στο να κάνει διαχείριση αποβλήτων; Οι δήµοι ιστορικά που είχαν
διαχείριση αποβλήτων, ήταν όλοι σε καταπληκτική κατάσταση;
Σας θυµίζω τη χωµατερή που έπεσε στα νερά της Άνδρου, αν θυ-
µάµαι, καλά ολόκληρη, πριν από µια δεκαετία ή δωδεκαετία.  

Εγώ, παρά το ότι θα φαντάζεστε ότι έχω ιδεολογικές παρωπί-
δες, δεν έχω πρόβληµα να παρεµβαίνει η πολιτεία και να ασκεί
δραστηριότητες, όπως δεν έχω πρόβληµα να το κάνει και το ίδιο
και ο ιδιωτικός τοµέας. Φτάνει να υπάρχουν έλεγχοι και κίνητρα. 

Είµαι απολύτως έτοιµος να διατάξω ή να βοηθήσω σε αυστη-
ρότερους ελέγχους και έτσι έχω αντιδράσει σε κάθε περίπτωση
και σε ερωτήσεις συναδέλφων στη Βουλή. Και πραγµατικά δεν
έχω κανένα πρόβληµα για το ποιος θα ελεγχθεί, πόσες φορές θα
ελεγχθεί και πώς θα ελεγχθεί. 

Αλλά δεν µπορεί να φανταζόµαστε ότι τα προβλήµατα, όπως
τα βιοµηχανικά απόβλητα, λύνονται διότι απλώς διαµαρτυρόµα-
στε. Σας διαβεβαιώ ότι τα προβλήµατα όπως τα βιοµηχανικά από-
βλητα είναι µόνο µε µονάδες και µονάδες που συνδυάζουν στη
διαχείριση τους την τεχνογνωσία από τον ιδιωτικό τοµέα και
έλεγχο και από τον ιδιωτικό τοµέα από πλευράς πιστοποίησης
και από το δηµόσιο πολλαπλό. Αυτή είναι η δική µας πρόταση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 700/9-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Δραµατική αύξηση αιωρούµενων σωµατι-
δίων καταγράφεται σε περιοχές της Θεσσαλονίκης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, προσέρχοµαι σήµερα στη διαδικασία του κοι-

νοβουλευτικού ελέγχου όχι για να αντιπαρατεθούµε, αλλά για να
µεταφέρω την έκκληση χιλιάδων πολιτών, οικογενειών, δασκάλων
και εκπαιδευτικών για το γεγονός ότι πλέον ο κίνδυνος της αύξη-
σης των αιωρούµενων σωµατιδίων που καταγράφεται σε περιοχές
της Θεσσαλονίκης έχει πολλαπλασιαστεί, σχεδόν διπλασιαστεί,
από τον µέσο όρο δηλαδή τα 50 mg ανά κυβικό µέτρο γης. 

Πριν από λίγη ώρα -και γνωρίζω ότι εκφεύγει των αρµοδιοτή-
των σας- συζητήθηκε η επιβάρυνση που έχει επιφέρει κυκλοφο-
ριακά και πολύ περισσότερο περιβαλλοντικά ένα έργο - χίµαιρα,
ο Flyover, για τον οποίο δυστυχώς θέλω να σας µεταφέρω και να
σας ενηµερώσω ότι πριν από λίγες ώρες τρεις συνάδελφοί σας,
ο Υπουργός Μεταφορών και Υποδοµών και δύο Υφυπουργοί συµ-
µετείχαν σε µία από τις πάµπολλες επικοινωνιακού χαρακτήρα
συσκέψεις στη Θεσσαλονίκη, όπου στην ατζέντα, στη βεντάλια
των µέτρων δεν έχουν συµπεριλάβει το παραµικρό σχεδόν που
να ακουµπά και την περιβαλλοντική διάσταση της διάσταση της
κυκλοφοριακής επιβάρυνσης σε µία πόλη όπου πλέον το να δια-
σχίσεις µε αυτοκίνητο µια απόσταση τριών χιλιοµέτρων µπορεί
να χρειαστεί και µία µε µιάµιση ώρα. 

Αυτό είναι κάτι το οποίο αφορά την Κυβέρνησή σας και όχι
εσάς προσωπικά, αλλά δεν το έχετε εκτιµήσει συνολικά ως Κυ-
βέρνηση ότι είναι πολύ ωραίες οι υποσχέσεις, οι δεσµεύσεις, τα
µεγαλεπήβολα λεκτικά σχήµατα, αλλά η πραγµατικότητα των πο-
λιτών δεν διασφαλίζεται όχι µόνο στην ποιότητα ζωής, αλλά και
στην υγεία του. 

Το αντικείµενο της επίκαιρης ερώτησης αφορά τα µέτρα που
προτίθεστε να πάρετε για το γεωγραφικά απλωµένο στην ευρύ-
τερη περιοχή της Θεσσαλονίκης ζήτηµα της ατµοσφαιρικής ρύ-
πανσης και της αύξησης των αιωρούµενων σωµατιδίων. Οφείλω
να καταθέσω στον χρόνο της πρωτολογία µου ότι ήδη η χώρα
µας βρίσκεται έχει καταδικαστεί από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
για σειρά πολυετούς ατολµίας και αδράνειας σε ό,τι αφορά τη
λήψη µέτρων. 

Έχουν γίνει κάποια βήµατα σε επίπεδο µέτρησης ή µελετητικό,
αλλά πέραν τούτου ουδέν. Με τα στοιχεία που έχω να σας κατα-
θέσω και στη δευτερολογία µου σηµαίνει ότι καθηµερινά µπαίνει
σε κίνδυνο η ζωή µικρών παιδιών, πολιτών µιας πυκνοκατοικηµέ-
νης πόλης όπως η Θεσσαλονίκη, της δεύτερης µεγαλύτερη
πόλης της Ελλάδος, µε την ελληνική πολιτεία να βρίσκεται χαρα-
κτηριστικά απούσα από τον σχεδιασµό και τη λήψη µέτρων για
τον αέρα που αναπνέουµε. 

Αν αυτό συµβαδίζει µε µεταρρυθµιστικό έργο, αν αυτό, κύριε
Υπουργέ, συµβαδίζει µε την ευαισθησία του Πρωθυπουργού και
της Κυβέρνησής σας για την ποιότητα ζωής των πολιτών και τον
αέρα που αναπνέουµε, τότε µάλλον κάπως διαφορετικά αντιµε-
τωπίζουµε τα πράγµατα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ τον κ. Γιαν-

νούλη. 
Ελπίζω να µη φορολογηθεί µόνο και ο αέρας!
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Τότε ίσως γινόταν κάτι, αν τον φο-

ρολογούσαν. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, το πρόβληµα της Θεσσαλονίκης και

άλλων πόλεων -εγώ να αναφέρω και τα Γιάννενα που ήταν αντι-
κείµενο µιας ερώτησης προ καιρού- σε σχέση µε τα αιωρούµενα
σωµατίδια είναι πραγµατικό και κατά κύριο λόγο, λένε οι µελέτες,
κατά µέσο όρο το 70% των προσώπων ΑΣ10 συνδέονται µε τις
εκποµπές από τη θέρµανση. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, χωρίς
να υποτιµούµε και τη συνεισφορά των εκποµπών από άλλες
πηγές. Αλλά η θέρµανση, ειδικά όταν γίνεται ατελώς, είναι πολύ
µεγάλο πρόβληµα. Στην ατελή θέρµανση συνεισφέρουν -γι’ αυτό
και παρουσιάζονται κυρίως Δεκέµβριο και Ιανουάριο τα χειρό-
τερα φαινόµενα- δυστυχώς και τα τζάκια, που προσθέτουν σε
όλες τις άλλες πηγές ρύπανσης εκείνη την περίοδο. Και ενώ
έχουν υπάρξει διαχρονικά κάποιες µικρές µειώσεις, το πρόβληµα
παραµένει επί της ουσίας. 

Τι µπορούµε να κάνουµε γι’ αυτό; Υπάρχουν µια σειρά από
πολλαπλά µέτρα που υλοποιούµε. Ένα θεµελιώδες έργο, πολύ
µεγάλο, το οποίο γνωρίζουµε όλοι, είναι το µετρό, το οποίο ολο-
κληρώνεται και θα δώσει µια πολύ µεγάλη ανάσα από πλευράς
κυκλοφοριακής. 

Ένα δεύτερο πολύ σηµαντικό πακέτο έργων που κάνουµε -και
κάνατε και εσείς, αλλά τώρα υλοποιείται σε πολύ-πολύ µεγαλύ-
τερους αριθµούς- είναι το «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ», το οποίο, περιορίζο-
ντας τις ανάγκες για θέρµανση και ενθαρρύνοντας προπαντός
τις αντλίες θερµότητας, είναι καθοριστικό για τη µείωση των σω-
µατιδίων. Υπάρχουν και κάποια άλλα, όπως η ανανέωση του στό-
λου των λεωφορείων, η ανανέωση του στόλου των ταξί, η ενθάρ-
ρυνση της ηλεκτροκίνησης κ.λπ..

Συνεπώς υπάρχουν εργαλεία. Θα πω στη δευτερολογία µου
και άλλα που είναι σε εξέλιξη. Υπάρχει ανάγκη και για πρόσθετες
παρεµβάσεις, όπως είναι το Flyover, που όταν τελειώσει, και αυτό
θα διευκολύνει, αλλά η πιο σηµαντική απ’ όλες είναι η παρέµβαση
σε ό,τι αφορά τη θέρµανση. Όσο έχουµε δεκάδες χιλιάδες τζάκια
να λειτουργούν και προστίθενται σε αυτά και καυστήρες µε πέλετ
και η καύση µε πετρέλαιο, ο κίνδυνος να έχουµε µικροσωµατίδια
που να υπερβαίνουν τα όρια είναι υπαρκτός και η µάχη που πρέ-
πει να δίνουµε διαρκής.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Σκυλακάκη.
Κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα επιµείνω σε χαµηλούς τόνους, όχι αδυνα-

µίας, αλλά στην έκκληση που αφορά τις οικογένειες εκείνων των
παιδιών που διαγνώστηκαν µε άσθµα, στις χιλιάδες οικογένειες
όπου οι διαταραχές του αναπνευστικού συστήµατος είναι υπαρ-
κτές. Και δυστυχώς, ανοίγω µέχρι τη διάσταση των κρουσµάτων
κακοήθειας, καρκίνων, που σχετίζονται µε αυτό που εµείς περι-
γράφουµε ίσως έτσι µε µια σχετική ευκολία. 

10750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Και ξέρετε, γιατί θα είµαι ιδιαίτερα κυνικός, δεν υπάρχουν χι-
λιάδες τζάκια στη Θεσσαλονίκη, κύριε Υπουργέ. Σας το βεβαιώ
ως δηµότης αυτής της πόλης εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Η Θεσ-
σαλονίκη ήταν η πρόδροµη πόλη το 2006 µε την εγκατάσταση
του φυσικού αερίου και η κάλυψη της πόλης µε το φυσικό αέριο
είναι στον µεγαλύτερο δυνατό βαθµό έναντι άλλου αστικού κέ-
ντρου στη χώρα. Είναι εύκολο, επίσης, το επιχείρηµα ότι καίνε τα
έπιπλα της γιαγιάς στο τζάκι ή καίνε τα έπιπλα του παππού στο
τζάκι και επιβαρύνεται η ατµόσφαιρα µε αιωρούµενα σωµατίδια. 

Θα σας καταθέσω και µελέτες έγκριτων και έγκυρων επιστη-
µόνων του πανεπιστηµίου της Θεσσαλονίκης, των ίδιων ανθρώ-
πων που έχουν εξάγει στην Κύπρο µοντέλα και λειτουργικά
συστήµατα για τον έλεγχο της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, η οποία
-σας ξαναλέω- στη Θεσσαλονίκη στην καλύτερη περίπτωση είναι
διπλάσια του ανεκτού ποσοστού του επιτρεπόµενου ορίου και η
διασπορά αυτών των σωµατιδίων είναι σε πολλά σηµεία του γε-
ωγραφικού διαµερίσµατος της Θεσσαλονίκης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Γιαννούλης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, ίσως το πιο σηµαντικό που θέλω να σας πω -σας το
ανέφερα ήδη- είναι ότι αυτά που ορίζετε ως µέτρα για να αντιµε-
τωπιστεί το ζήτηµα έχουν χρονικό ορίζοντα. Ακούστε: Τα λεωφο-
ρεία χωρίς περιβαλλοντική επιβάρυνση, τα αντιρρυπαντικά
λεωφορεία, αυτή τη στιγµή ταξιδεύουν εδώ και κάτι µήνες από
την Κίνα. Τα πρώτα εκατόν δέκα που επρόκειτο να παραδοθούν
είναι εν πλω από την Κίνα. Τα υπόλοιπα διακόσια είκοσι, που
µόλις σήµερα υποσχέθηκε ο κ. Σταϊκούρας στη Θεσσαλονίκη στο
πλαίσιο αυτής της επιχειρηµατολογίας που και εσείς αναπτύξατε,
τα διακόσια είκοσι, είναι ένας διαγωνισµός που λιµνάζει από το
2019 όταν ο κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής, τέως Υπουργός Υπο-
δοµών, είχε κυρώσει τον διαγωνισµό. Από το 2019 Αθήνα και
Θεσσαλονίκη περιµένουν επτακόσια πενήντα αντιρρυπαντικής τε-
χνολογίας λεωφορεία, τα οποία και αυτά ταξιδεύουν σε κάποιον
ωκεανό αυτού του πλανήτη. Αυτό σε ό,τι αφορά τις αστικές συ-
γκοινωνίες. 

Για το µετρό ας µην επανέλθω, κύριε Υπουργέ, θα χαλάσουµε
µάλλον τη διάθεση και τις καρδιές µας για το αν τον Νοέµβριο
θα κοπεί το πρώτο εισιτήριο.

Όµως, θέλω να κλείσω µε ένα χαρακτηριστικό δείγµα τι είναι
αυτό που σας επισηµαίνω. Σας επισηµαίνω ότι για πολλά χρόνια
µετρούσαµε το πρόβληµα και το παρατηρούσαµε. Όταν κάποια
στιγµή ήρθε η πολιτεία µέσω της Περιφέρειας Κεντρικής Μακε-
δονίας να εκπονήσει µία µελέτη για τη λήψη µέτρων, αυτή εκπο-
νήθηκε µε καθυστέρηση τεσσάρων ετών και ολοκληρώθηκε το
2020. Έγινε γνωστή στο αρµόδιο Υπουργείο, στις αρµόδιες υπη-
ρεσίες, η λήψη µέτρων όµως παρέµεινε γράµµα κενό περιεχοµέ-
νου.

Θα κλείσω λέγοντας, κύριε Υπουργέ, ότι εµένα ως πολίτη µε
προσβάλλει σε αυτήν τη χώρα ότι η Περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας, ο δεύτερος βαθµός αυτοδιοίκησης, που απολαµβάνει
και πολύ µεγάλης εκλογικής απήχησης στους κατοίκους της Κε-
ντρικής Μακεδονίας, η τελευταία έκθεση ατµοσφαιρικής ρύπαν-
σης που εξέδωσε, ανακοίνωσε, ανήρτησε στη σελίδα της είναι το
2013. Το 2013 είναι η τελευταία έκθεση ατµοσφαιρικής ρύπαν-
σης.

Η δε αδράνεια που περιγράφω είναι ακόµα και σήµερα εν εξε-
λίξει, γιατί και τα ζητήµατα υγείας και τα ζητήµατα ποιότητας
ζωής και όλα όσα σας εξέθεσα δεν είναι µη ορατά προβλήµατα,
δεν είναι εισαγόµενα, δεν είναι επικοινωνία, είναι η καθηµερινό-
τητα των πολιτών. Και θα ήθελα συγκεκριµένα, όχι σε ορίζοντα
εικοσιπενταετίας, γιατί ο Flyover ήδη θέλω να σας ενηµερώσω
για να αποφύγετε… 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Για να αποφύγετε την οργή των πολιτών το τετράµηνο που

ήταν οι αυτοδιοικητικές εκλογές, χρειάστηκε να δώσετε παρά-
ταση στον κατασκευαστή υπαιτιότητα του ελληνικού δηµοσίου
που συνεπάγεται αποζηµιώσεις -λεφτά άδικα πεταµένα- γιατί δεν

θέλατε να επωµιστείτε το πολιτικό κόστος στις αυτοδιοικητικές
εκλογές. Άρα τα χρονοδιαγράµµατά σας είναι έπεα πτερόεντα,
είναι έωλα. 

Τι θα κάνετε σας ζητώ. Σας θερµοπαρακαλώ, απευθυνθείτε σε
ενάµισι εκατοµµύριο περίπου πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Γιαννούλη.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ. 

Ξαναλέω ότι για να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα είναι ανάγκη
να το αξιολογήσουµε σε σχέση µε τις πραγµατικές του αιτίες. Και
επαναλαµβάνω ότι, µε βάση τα στοιχεία που έχουµε, η θέρµανση
έχει µεγαλύτερη επιβάρυνση από την κυκλοφορία. Εις πάσαν πε-
ρίπτωση, το µετρό είναι µια πραγµατικότητα. Είναι ένα έργο το
οποίο θα το δούµε και θα είµαστε εδώ για να το αξιολογήσουµε. 

Όµως, δεν είναι µόνο το µετρό. Εµείς έχουµε και µια σειρά από
άλλα µέτρα, κάποια τα πήραµε ακόµη και φέτος, για να στρέ-
ψουµε τον κόσµο από τη θέρµανση µε πετρέλαιο, φυσικό αέριο
–γιατί και το φυσικό αέριο αφήνει µικροσωµατίδια και βιοµάζα-
στην ηλεκτρική ενέργεια, γι’ αυτό και καθιερώσαµε για πρώτη
φορά φέτος τη βοήθεια, την έκτακτη ενίσχυση ηλεκτρικής θέρ-
µανσης. 

Εδώ πέρα υπήρχε το εξής παράδοξο. Επί πάρα πολλά χρόνια
η βοήθεια που δίναµε στον κόσµο για τη θέρµανση ήταν για πε-
τρέλαιο. Αυτή η βοήθεια για πετρέλαιο λειτουργούσε ανάποδα
σε σχέση µε το πέρασµα στην ηλεκτρική θέρµανση. Το φυσικό
αέριο δεν ξέρω πόσο χρησιµοποιήθηκε την τελευταία διετία, γιατί
λόγω των πολύ υψηλών τιµών δεν γνωρίζω πώς χρησιµοποιήθηκε
κατά περίπτωση, αλλά το σίγουρο είναι ότι και το φυσικό αέριο
έχει και αυτό επιβάρυνση. Σοβαρά µικρότερη, αλλά επιβάρυνση. 

Η µακροχρόνια λύση είναι οι αντλίες θερµότητας, εξ ου και
βγαίνει ένα ειδικό νέο «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» για αντλίες θερµότητας.
Δίνουµε προτεραιότητα στη Θεσσαλονίκη, δίνουµε προτεραι-
ότητα ειδικά όπου αντικαθιστούν και καυστήρες µε βιοµάζα και
προς το τέλος του χρόνου θα έρθει µια συνολική µεταρρύθµιση
του επιδόµατος θέρµανσης, έτσι ώστε να ενθαρρύνουµε όσο
µπορούµε τρόπους θέρµανσης που έχουν µικρότερη επιβάρυνση
κατά κύριο λόγο την ηλεκτρική θέρµανση. 

Δεν πρόκειται αυτό το θέµα να λυθεί µε ένα µέτρο. Δεν θα
λυθεί παρά µόνο µε ένα συνδυασµό µέτρων και αποφάσεων. Θα
είµαστε εδώ ελπίζω τον επόµενο χειµώνα σε µια καλύτερη κατά-
σταση αξιοποιώντας αυτά τα εργαλεία που σας είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Θα συνεχίσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 708/12-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Νικολάου Έξαρχου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης µε θέµα: «Για την αναδροµική ένταξη ασφαλισµένων
του πρώην Ταµείου Σύνταξης και Επικουρικής Ασφάλισης Προ-
σωπικού Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΤΣΕΑΠΓΣΟ)
στον Κώδικα Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελµάτων (ΚΒΑΕ)».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, ο κ. Τσακλόγλου.
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατά τη συνένωση του πρώην ΤΣΕΑΠΓΣΟ µε

το ΙΚΑ, δηλαδή του Ταµείου Σύνταξης και Επικουρικής Ασφάλι-
σης του Προσωπικού των Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώ-
σεων, προβλέφθηκε ότι οι ασφαλισµένοι οι οποίοι µέχρι πριν
31-7-.2007 είχαν ασφαλιστικό δεσµό µε το ΤΣΕΑΠΓΣΟ από 1-8-
2007 και µετά σε συνεταιριστικές οργανώσεις θα ασφαλίζονται
και θα συνταξιοδοτούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΤΣΕ-
ΑΠΓΣΟ.

Κατά κύρια πρόβλεψη, υπάγονται στον Κανονισµό Βαρέων Αν-
θυγιεινών Επαγγελµάτων οι εξής κατηγορίες ασφαλισµένων:
Πρώτον, οι ασφαλισµένοι µε έναρξη ασφαλιστικού βίου µετά την
1-1-1993, δηλαδή οι νέοι ασφαλισµένοι, οι οποίοι κατά την ένταξη
του ΤΣΕΑΠΓΣΟ στο ΙΚΑ ήταν ασφαλισµένοι στο ΤΣΕΑΠΓΣΟ, εφό-
σον φυσικά απασχολούνταν σε εργασίες ή ειδικότητες που
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εντάσσονται στον Κανονισµό των Βαρέων Ανθυγιεινών Επαγγελ-
µάτων µε την πρόβλεψη φυσικά της ανάλογης εισφορών του κλά-
δου κύριας και επικουρικής ασφάλισης και, δεύτερον, οι
ασφαλισµένοι ανεξαρτήτως του χρόνου έναρξης του ασφαλιστι-
κού τους βίου µετά την ένταξη του ΤΣΕΑΠΓΣΟ στο ΙΚΑ θα προσ-
λαµβάνονταν σε συνεταιριστικές οργανώσεις, εφόσον και αυτοί
απασχολούνταν σε εργασίες ή ειδικότητες που εντάσσονται στα
βαρέα και ανθυγιεινά. 

Με τον τρόπο αυτό οι µόνοι που δεν εντάχθηκαν στον Κανονι-
σµό των Βαρέων Ανθυγιεινών ήταν οι ασφαλισµένοι µε έναρξη
ασφαλιστικού βίου πριν την 1-1-1993, δηλαδή οι παλιοί ασφαλι-
σµένοι, που κατά την ένταξη του ΤΣΕΑΠΓΣΟ στο ΙΚΑ απασχολού-
νταν σε συνεταιριστικές οργανώσεις και είχαν ήδη ασφαλιστικό
δεσµό µε το ΤΣΕΑΠΓΣΟ.

Για την κατηγορία αυτή των εργαζοµένων, ακόµα και αν απα-
σχολούνταν σε εργασίες και ειδικότητες που υπάγονταν στα
βαρέα ανθυγιεινά, δεν προβλέφθηκε η υπαγωγή µετά την ένωση.
Η διαφοροποίηση αυτή τη δεδοµένη χρονική στιγµή δεν προκα-
λούσε ανισότητα, δεδοµένου ότι οι συνταξιοδοτικές προϋποθέσεις
του ΤΣΕΑΠΓΣΟ ήταν ευνοϊκές, µε αποτέλεσµα να επιτυγχάνεται η
ισότιµη αντιµετώπιση της συγκεκριµένης κατηγορίας των εργαζο-
µένων. 

Όµως, οι νοµοθετικές παρεµβάσεις από το 2010 και µετά είχαν
ως συνέπεια την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης για
τους ασφαλισµένους όλων των ασφαλιστικών ταµείων. Με τον
ν.4336/2015 µετά το 2022 τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης όλων
των ταµείων είναι ενιαία, ενώ από τις διατάξεις αυτές -και σωστά-
εξαιρέθηκαν οι ασφαλισµένοι στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλ-
µατα που µπορούν να συνταξιοδοτηθούν κατά πέντε έτη νωρί-
τερα. 

Οι παλαιοί εργαζόµενοι σε συνεταιρισµούς οι οποίοι είχαν
ασφαλιστικό δεσµό µε το ΤΣΕΑΠΓΣΟ την 31-1-2007 δεν ασφαλί-
ζονται µε βαρέα ένσηµα, αφού οι διατάξεις του ΤΣΕΑΠΓΣΟ δεν
προβλέπουν ασφάλιση σε βαρέα ανθυγιεινά επαγγέλµατα, ενώ
αντίθετα οι νέοι ασφαλισµένοι των συνεταιριστικών οργανώσεων,
καθώς και οι παλιοί, οι οποίοι δεν είχαν ασφαλιστικό δεσµό µε το
ταµείο κατά την ηµεροµηνία ένταξής τους στο ΙΚΑ υπάγονται
στην ασφάλιση του τέως ΙΚΑ και ασφαλίζονται µε βαρέα ένσηµα,
εφόσον φυσικά απασχολούνται σε εργασία που καλύπτεται από
τον Κανονισµό Βαρέων Ανθυγιεινών Επαγγελµάτων. 

Ρωτάµε, λοιπόν: Τι µέτρα και ποια νοµοθετική ρύθµιση προτί-
θεστε να πάρετε, ώστε να υπαχθούν αναδροµικά στον Κανονισµό
των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελµάτων και οι ασφαλισµένοι
µε έναρξη ασφαλιστικού βίου πριν από την 1-1-1993, δηλαδή οι
παλιοί ασφαλισµένοι στο ΤΣΕΑΠΓΣΟ, εφόσον απασχολούνται σε
εργασίες ή ειδικότητες που εντάσσονται στον Κανονισµό Βαρέων
Ανθυγιεινών µε την πρόβλεψη φυσικά της ανάλογης αύξησης ει-
σφορών του κλάδου κύριας και επικουρικής ασφάλισης, προκει-
µένου να ισοσταθµιστούν µε τις αντίστοιχες εισφορές των
βαρέων ανθυγιεινών επαγγελµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Έξαρχο.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε Έξαρχε, όπως αναφέρετε και εσείς στην επί-
καιρη ερώτησή σας, ο κλάδος σύνταξης του πρώην Ταµείου Συ-
ντάξεων και Επικουρικής Ασφάλισης Προσωπικού Γεωργικών
Συνεταιρισµών και Οργανώσεων (ΤΣΕΑΠΓΣΟ) -θα µου επιτρέ-
ψετε σε όλη την υπόλοιπη οµιλία µου θα το λέω το Πρώην Τα-
µείο,- εντάχθηκε στον κλάδο σύνταξης του πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ
από την 1-8-2007 µε την υπ’ αριθµόν 17105 κοινή απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας που εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 5 του
ν.3029/2022. 

Σύµφωνα µε τις προαναφερόµενες διατάξεις, οι ήδη ασφαλι-
σµένοι στο πρώην ταµείο κατά την ηµεροµηνία ένταξης στο
πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ εξακολουθούν να διέπονται ως προς τις προ-
ϋποθέσεις συνταξιοδότησης και τον τρόπο υπολογισµού της σύ-
νταξής τους από τις καταστατικές διατάξεις του εντασσόµενου

πρώην ταµείου, όπως ίσχυε µετά τον ν.2084/1992, ενώ οι µετά
την ένταξη προσλαµβανόµενοι σε εργασίες ασφαλιστέες στο
πρώην ταµείο, οι λεγόµενοι νέοι εργαζόµενοι, διέπονται από τη
νοµοθεσία του πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, αυτό που είπατε και εσείς στην
πρωτολογία σας. 

Μεταγενέστερα µε τις διατάξεις της παραγράφου 16 του άρ-
θρου 61 του ν.4277/2014 ορίστηκε ότι ασφαλισµένοι που µέχρι
τις 31-7-2007 είχαν ασφαλιστικό δεσµό µε το πρώην ταµείο για
απασχολήσεις τους από 1-8-2007 και µετά σε συνεταιριστικές ορ-
γανώσεις θα ασφαλίζονται και θα συνταξιοδοτούνται µε τις δια-
τάξεις του πρώην ταµείου επίσης.

Κατ’ εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων, λοιπόν, έχουµε δυο
κατηγορίες απασχολούµενων σε γεωργικές συνεταιριστικές ορ-
γανώσεις. Στην πρώτη έχουµε όσους έχουν ασφαλιστεί σε οποι-
οδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης µετά την 1-1-1993, αυτοί είναι
οι λεγόµενοι νέοι ασφαλισµένοι, οι οποίοι κατά την ηµεροµηνία
της ένταξης του κλάδου κύριας σύνταξης του πρώην ταµείου στο
πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, δηλαδή την 1-8-2007 ήταν ασφαλισµένοι σε
αυτόν, καθώς και όσοι αναλαµβάνουν εργασία σε συνεταιριστι-
κές οργανώσεις από την ένταξη και εφεξής.

Τα πρόσωπα της κατηγορίας αυτής ασφαλίζονται υποχρεωτικά
και αυτοδίκαια στο πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ και διέπονται από τη νο-
µοθεσία του. Σε περίπτωση που τα πρόσωπα αυτά απασχολού-
νται µετά την ηµεροµηνία της ένταξης σε περιοριστικά
οριζόµενες από τις ισχύουσες διατάξεις περί βαρέων και ανθυγι-
εινών επαγγελµάτων εργασίες ή ειδικότητες, τότε καταβάλλουν
τις προβλεπόµενες εισφορές, προσαυξηµένες πάντα ασφαλιστι-
κές εισφορές, και, ως εκ τούτου, δύνανται να συνταξιοδοτούνται
µε τις ισχύουσες προϋποθέσεις των βαρέων και ανθυγιεινών
επαγγελµάτων. 

Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν οι παλιοί ασφαλισµένοι πριν
την 31-12-1992 και ήδη ασφαλισµένοι στο πρώην ταµείο πριν από
την ένταξη του ταµείου στο ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, καθώς και όσοι αναλαµ-
βάνουν εργασία σε συνεταιριστικές οργανώσεις µετά την 1-8-
2007, αλλά είχαν στο παρελθόν ασφαλιστικό δεσµό µε τον πρώην
φορέα. Αυτοί υπήχθησαν µεν στην ασφάλιση του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, όχι
όµως και στον κανονισµό περί βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελ-
µάτων και κατά συνέπεια δεν κατέβαλαν τις προβλεπόµενες αυ-
ξηµένες εισφορές. 

Συγκεκριµένα, όσον αφορά τις προϋποθέσεις συνταξιοδότη-
σης και τον τρόπο υπολογισµού της σύνταξης εξακολουθούν να
διέπονται από τις διατάξεις της νοµοθεσίας του εντασσόµενου
ταµείου που ήταν ευνοϊκότερες από αυτές του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Μάλι-
στα, στο άρθρο 2 της κοινής υπουργικής απόφασης ένταξης του
πρώην ταµείου προβλέπεται για τους παλαιούς ασφαλισµένους
η σταδιακή προσαρµογή των ποσοστών ασφαλιστικών εισφορών
εργοδότη-εργαζόµενου έως ότου φτάσουν κάποια στιγµή να εξι-
σωθούν µε αυτές του πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ. 

Κατόπιν αυτών και επειδή οι καταστατικές διατάξεις του πρώην
ταµείου δεν περιλαµβάνουν προϋποθέσεις συνταξιοδότησης για
ΒΑΕ δεν είναι δυνατή η συνταξιοδότηση των ανωτέρω προσώπων
µε τις διατάξεις περί ΒΑΕ. Άλλωστε ουδέποτε ασφαλίστηκαν µε
βάση τον κανονισµό βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων και
ουδέποτε κατέβαλαν τις προβλεπόµενες αυξηµένες ασφαλιστι-
κές εισφορές. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρουµε τον

νόµο και γι’ αυτό ήρθαµε εδώ. Θέλαµε να κάνουµε ακριβώς αυτή
την ερώτηση κάτω φυσικά από την απαίτηση των ίδιων των ερ-
γαζοµένων, προκειµένου να γίνει γνωστό στην περίπτωση που
δεν το γνωρίζετε ότι εδώ υπάρχει µία συγκεκριµένη αδικία σε
βάρος συγκεκριµένων εργαζοµένων και η οποία θα πρέπει να
διορθωθεί. Γιατί µιλάµε για αδικία και για εργαζόµενους οι οποίοι
κάνουν την ίδια δουλειά, δουλεύουν τις ίδιες ώρες, δουλεύουν
στον ίδιο χώρο και οι µεν ασφαλίζονται µε βαρέα και ανθυγιεινά
ένσηµα και οι δε όχι και ιδιαίτερα οι παλιοί εργαζόµενοι. 

Μιλάµε για εργαζόµενους, στην πλειοψηφία τους γυναίκες,
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που δουλεύουν κάτω από δύσκολες συνθήκες, λόγω της φύσης
της δουλειάς, κυρίως στα πτηνοσφαγεία µε σταθερή θερµοκρα-
σία 4 βαθµών Κελσίου µε ό,τι αυτό συνεπάγεται και που η δου-
λειά τούς επιβάλλει να σηκώνουν καθηµερινά βάρη και να έχουν
ωράρια που αρχίζουν στις 1.00’, στις 3.00’, στις 5.00’ το πρωί,
ενώ πολλές φορές ξεπερνούν κατά πολύ και το οκτάωρο και δου-
λεύουν δέκα και δώδεκα ώρες. 

Και φυσικά η συντριπτική πλειοψηφία αυτών των εργαζοµένων
και ιδιαίτερα των γυναικών µετά από κάποια χρόνια υποφέρει από
µυοσκελετικές παθήσεις, ενώ οι δε γυναίκες υποφέρουν επιπλέον
και από γυναικολογικά προβλήµατα, λόγω της φύσης της δου-
λειάς. Πολλές εργάτριες έχουν αναγκαστεί να φύγουν µε µει-
ωµένη σύνταξη, γιατί δεν µπορούσαν να τα βγάλουν πέρα,
σπαταλώντας δηλαδή ουσιαστικά τους κόπους µιας ζωής για να
πάρουν τρίµµατα σαν σύνταξη. Μπορεί να µην τα γνωρίζετε αυτά.
Όµως, γι’ αυτό είµαστε εδώ, για να κάνουµε αυτή τη συζήτηση. 

Μπορεί να µην έχετε δει εργάτριες και εργάτες στο σχόλασµα
της βάρδιας. Μπορεί πραγµατικά να φεύγουν µε το κεφάλι ψηλά,
αλλά είναι σακατεµένοι, γιατί έτσι είναι οι εργάτες. Κι εσείς ου-
σιαστικά τους λέτε ότι µε βάση τον νόµο, θα πάτε να δουλέψετε
ως τα εξήντα επτά.

Κύριε Υπουργέ, αυτές οι γυναίκες δεν αντέχουν να δουλέψουν
ως τα εξήντα επτά. Δεν αντέχουν! Δεν είναι υπερβολή να πούµε,
δηλαδή, δουλειά και όποιος αντέξει. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα, χωρίς καµία απολύτως υπερβολή. 

Τώρα όσον αφορά το ότι δεν υπάρχουν τρόποι ή ότι δεν υπάρ-
χουν τα δηµοσιονοµικά περιθώρια για να πάρουν αυτοί οι άνθρω-
ποι σύνταξη κανονικά πέντε χρόνια πριν, όπως οι συνάδελφοί
τους, µιας και τα δηµοσιονοµικά περιθώρια είναι και της µόδας
τώρα τελευταία, εµείς λέµε ότι υπάρχουν. Γιατί υπάρχουν -και ας
µην πούµε νούµερα- και για τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις που
χρόνια τώρα έχουν κυριολεκτικά θησαυρίσει από τον ιδρώτα και
το αίµα αυτών των εργαζοµένων. Κι εσείς έρχεστε από πάνω και
τους επιδοτείτε. 

Τελευταία, µάλιστα, είναι και προκλητικό, γιατί µέχρι πριν από
λίγες µέρες ανακοινώθηκε 12 εκατοµµύρια ευρώ νέα επένδυση.
Αν δεν υπάρχουν γι’ αυτούς, υπάρχουν για τους βιοµήχανους,
υπάρχουν για τους σουπερµαρκετάδες 11 δισεκατοµµύρια, υπάρ-
χουν τα αφορολόγητα πετρέλαια για τους εφοπλιστές και όχι για
τους αγρότες, υπάρχουν τα 3,5 δισεκατοµµύρια κέρδη για τους
τραπεζίτες που ξεσπιτώνουν τον κόσµο και γδέρνουν τον λαό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα, λοιπόν, αυτό πρέπει να διορθωθεί, κύριε Υπουργέ. Εκτός
κι αν επιµείνετε σε αυτό, οπότε τότε υποχρεωτικά θα πούµε ότι
αυτή είναι η πολιτική σας και ότι οι εργάτες δεν πρόκειται ποτέ
να βρουν το δίκιο τους µέσα σ’ αυτή την Αίθουσα. Το δίκιο τους
θα το βρουν και θα το διεκδικήσουν µε τον αγώνα τους µε αφε-
τηρία και πρώτο σταθµό την απεργία στις 28 του µήνα, που πρα-
γµατικά θα είναι η απάντηση σε αυτούς τους νόµους που τους
αναγκάζουν να δουλεύουν µέχρι τα βαθιά γεράµατα, µε αποτέ-
λεσµα πολλοί να µην τα καταφέρουν, γιατί ενδεχοµένως πολλοί
από αυτούς -και δεν είναι υπερβολή- θα φύγουν διαφορετικά από
εκεί µέσα, πάντως όχι όρθιοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Έξαρχο. 

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για
τη δευτερολογία σας

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµε κύριε Έξαρχε, αναφέρθηκα στην πρωτολογία µου
στους λόγους για τους οποίους δεν είναι δυνατή η συνταξιοδό-
τηση της κατηγορίας των παλαιών ασφαλισµένων µε τις διατά-
ξεις περί βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων.
Επαναλαµβάνω, ουδέποτε ασφαλίστηκαν στα βαρέα και ανθυγι-
εινά και ουδέποτε κατέβαλαν τις αντίστοιχες εισφορές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Να διορθωθεί, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ, µη διακόπτετε. Είχατε αρκετό χρόνο να πείτε την
άποψή σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Αυτή η διαφορά για την οποία µιλάτε,
κύριε Έξαρχε, είναι πέντε έτη συντάξεων, κάτι που είπατε κι εσείς
ο ίδιος. Από πού θα βρεθούν αυτά τα λεφτά; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Τι εννοείτε από πού είναι; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Αυτά τα πράγµατα καταβάλλονται στην
ώρα τους…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Από τον ιδρώτα και τον κόπο
τους είναι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, το
καταλάβαµε όλοι. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Επαναλαµβάνω, οι παλαιοί και πριν την
ένταξη ασφαλισµένοι του πρώην ταµείου, καθώς και όσοι παλαιοί
ασφαλισµένοι εργάστηκαν σε συνεταιριστικές οργανώσεις µετά
την ένταξη, αλλά είχαν ασφαλιστικό δεσµό µε τον ενταχθέντα
φορέα από πριν, διατήρησαν τις καταστατικές διατάξεις συντα-
ξιοδότησης του πρώην ταµείου ως ευνοϊκότερες σε σχέση µε τις
ισχύουσες κατά την ένταξη στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Αυτό, άλλω-
στε, εµµέσως το λέτε κι εσείς στην ερώτησή σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Σωστό είναι αυτό. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Για αρκετό χρονικό διάστηµα, δηλαδή,
η άνιση µεταχείριση που επικαλείστε σήµερα ήταν επιθυµητή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Όχι βέβαια. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Τι όχι; Και έκαναν και χρήση αυτής της
διάταξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν
κάνουµε διάλογο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, η

διαδικασία δεν είναι αυτή που νοµίζετε. Σας παρακαλώ!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Φταίω κι εγώ, κύριε Πρόεδρε.
Επαναλαµβάνω ότι για αρκετό χρονικό διάστηµα η άνιση µε-

ταχείριση που επικαλείστε σήµερα ήταν επιθυµητή, ακριβώς γιατί
σήµαινε ότι οι εν λόγω ασφαλισµένοι µπορούσαν να συνταξιοδο-
τηθούν νωρίτερα µε ευνοϊκότερες προϋποθέσεις σε σχέση µε
τους συναδέλφους τους που υπάγονται στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

Πράγµατι εν τω µεταξύ οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης του
πρώην ταµείου, καθώς και του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ τροποποιήθηκαν
µε τους ν.3863/2010, 4093/2012 και 4336/2015. Ειδικά όσον
αφορά τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των βαρέων και αν-
θυγιεινών επαγγελµάτων, αυτές τροποποιήθηκαν µεν µε τους
ν.3863/2010 και 4093/2012, αλλά εξαιρέθηκαν από την εξέλιξη
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης µε τον ν.4336/2015.

Αυτό που ζητούν οι ενδιαφερόµενοι είναι ότι όσοι δεν πρόλα-
βαν να αξιοποιήσουν τα ευνοϊκά µειωµένα όρια ηλικίας συνταξιο-
δότησης της προηγούµενης ρύθµισης να έχουν τη δυνατότητα
να υπαχθούν στις διατάξεις του Κώδικα Βαρέων και Ανθυγιεινών
Επαγγελµάτων και να συνταξιοδοτούνται βάσει αυτών νωρίτερα,
όπως ισχύει και για τους νέους ασφαλισµένους. Επαναλαµβάνω,
όµως, ότι οι νέοι ασφαλισµένοι έχουν καταβάλλει και τις αντίστοι-
χες εισφορές, ενώ αυτοί όχι. 

Μάλιστα, οι ενδιαφερόµενοι ζητούν αυτό να γίνει αναδροµικά,
χωρίς να τίθεται για συγκεκριµένο χρονικό όριο µε αντίστοιχη αύ-
ξηση των εισφορών και αναζήτησή τους προφανώς από τις αντί-
στοιχες συνεταιριστικές οργανώσεις, αν και εφόσον αυτές
εξακολουθούν να υφίστανται. Εκτός από τις πρακτικές δυσκολίες
µιας τέτοιας αναδροµικής ρύθµισης -νοµίζω ότι πολλές από
αυτές τις οργανώσεις για τις οποίες µιλάµε δεν υφίστανται
πλέον- δεν είναι δυνατόν να τροποποιείται το συνταξιοδοτικό κα-
θεστώς κάθε φορά που σταµατά να εξυπηρετεί µια συγκεκριµένη
οµάδα εργαζοµένων. Η αλλαγή ή η διαµόρφωση του δικαίου
κάθε φορά υπό την πίεση µεµονωµένων οµάδων συµφερόντων
οδηγεί τελικά σε υπονόµευση της ίδιας της ασφαλιστικής δικαιο-
σύνης, αλλά και της ισότιµης µεταχείρισης των εργαζοµένων.
Προφανώς αυτό δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ποια ασφαλιστική δικαιο-
σύνη, κύριε Υπουργέ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, πή-
ρατε την απάντηση. Αυτό είχε να απαντήσει ο κύριος Υφυπουρ-
γός. Σας παρακαλώ!

Και τώρα συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 706/12-2-2024
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνα-
νίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας» κ. Νικόλαου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας µε θέµα: «Η απαξίωση των στρατιωτικών εργοστασίων
και η ιδιωτικοποίηση του έργου τους».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι γνωστό ότι αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε φάση υλοποί-

ησης παραγγελίες σε πολεµικές βιοµηχανίες του εξωτερικού
οπλικών συστηµάτων ύψους πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Θέση, βέβαια, του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας είναι ότι
οι εξοπλισµοί αυτοί καλύπτουν σε συντριπτικό βαθµό τους επι-
θετικούς προσανατολισµούς του ΝΑΤΟ.

Τώρα για τη συντήρηση του υπάρχοντος υλικού των Ενόπλων
Δυνάµεων, οχηµάτων, οπλικών συστηµάτων, οπτικού υλικού, αρ-
µάτων µάχης κ.λπ. υπάρχει µια σειρά από στρατιωτικά εργοστά-
σια που αναλαµβάνουν αυτή την αποστολή. Αυτές ακριβώς τις
κρατικές πολεµικές βιοµηχανίες, δηλαδή το προσωπικό, την υλι-
κοτεχνική υποδοµή και τις εγκαταστάσεις, η Κυβέρνηση τις αφή-
νει να µαραζώσουν. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά που τεκµηριώνουν τη µεθοδευµένη
και απόλυτη εγκατάλειψή τους είναι η υποστελέχωση, η υποχρη-
µατοδότηση και η απαξίωση µηχανολογικού εξοπλισµού και
εγκαταστάσεων. Αυτή η απαξίωση κυριαρχεί στους εργοστασια-
κούς χώρους τη στιγµή που οι ανάγκες παροχής υποστήριξης
του υπάρχοντος εξοπλισµού των Ενόπλων Δυνάµεων από αυτά
τα εργοστάσια είναι τεράστιες, κυρίως λόγω παλαιότητάς του. 

Και ενώ δροµολογούνται αυτές οι καταστάσεις, ξαφνικά ως διά
µαγείας εµφανίζεται να ασκείται µεγάλη πίεση από µερίδα του
επιχειρηµατικού κόσµου για αξιοποίηση της πολεµικής βιοµηχα-
νίας ως επένδυσης πλέον που εκφράζεται µε έντονες πιέσεις για
περισσότερη εγχώρια παραγωγή.

Χαρακτηριστικά, τα τρία, τέσσερα τελευταία χρόνια ο κλάδος
αυτός παρουσιάζει µια µεγάλη κινητικότητα µε αλλαγές και διερ-
γασίες που δεν τις είχαµε δει για σχεδόν πάνω από µία δεκαετία.
Οι εκκλήσεις, οι προειδοποιήσεις και οι διαµαρτυρίες των εργα-
ζοµένων είναι διαρκείς, αλλά απευθύνονται σε ώτα µη ακουό-
ντων.

Οι παραγγελίες που εκτελούνται σε αυτά τα στρατιωτικά ερ-
γοστάσια είναι ελάχιστες και δεν αναλαµβάνονται νέες παραγγε-
λίες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οι µισθοί και τα δικαιώµατα των εργαζοµένων κατακρεουργού-
νται, οι εγκαταστάσεις εγκαταλείπονται. Ο ελληνικός λαός έχει
πληρώσει και πληρώνει τεράστια ποσά για εξοπλισµούς που αγο-
ράζει η χώρα από οµίλους ισχυρών καπιταλιστικών χωρών, για
να υλοποιήσει τους σχεδιασµούς και τα εξοπλιστικά προγράµ-
µατα του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι δυνατότητες των υποβαθµιζόµενων κρατικών στρατιωτικών
εργοστασίων -µας το τόνισαν ιδιαιτέρως οι εργαζόµενοι αυτών
των εργοστασίων που είχαµε συναντήσεις και είναι µονάδες
στρατηγικής σηµασίας- αποδεικνύουν ότι η χώρα µας έχει τερά-
στιες παραγωγικές δυνατότητες, οι οποίες στα χέρια του λαού
µπορούν να αποδειχθούν πολύτιµο εργαλείο. 

Το ερώτηµα που σας θέτουµε, κύριε Υπουργέ, είναι τι προτί-
θεται να κάνει η Κυβέρνηση σχετικά µε τις κατευθύνσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για περιορισµό της πολεµικής βιοµηχανίας
στη χώρα µας και την πολιτική απαξίωσης των εργοστασίων που
συνεχίζει η Κυβέρνηση και, δεύτερον, σχετικά µε την υποστελέ-
χωση, υποχρηµατοδότηση και συνολική εγκατάλειψη των στρα-
τιωτικών εργοστασίων, όπως και µε την ανάθεση συµβάσεων σε
ιδιώτες για υλοποίηση έργων που είναι συνολικά στις δυνατότη-

τες των κρατικών στρατιωτικών εργοστασίων.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παπαναστάση.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την

πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κάνετε λόγο για απαξίωση και για ιδιωτικο-

ποίηση των στρατιωτικών εργοστασίων, χρησιµοποιώντας κατά
τη γνώµη µου και κάποιους υπερβολικούς όρους, όπως υποταγή
της αµυντικής µας βιοµηχανίας στις επιταγές του ΝΑΤΟ και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι αυτοί οι χαρακτηρισµοί δεν
ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα και θα σας εξηγήσω γιατί,
έστω και σε αυτόν τον περιορισµένο χρόνο. Νοµίζω, όµως, ότι θα
έχουµε τη δυνατότητα και αύριο που ο κύριος Υπουργός και εγώ
θα µπορούµε να ενηµερώσουµε την αρµόδια Επιτροπή Εξωτερι-
κών και Άµυνας για ζητήµατα αρµοδιότητας, να πούµε και πολλά
παραπάνω. 

Θα σας είµαι σαφής. Τα στρατιωτικά εργοστάσια ούτε ιδιωτι-
κοποιούνται ούτε βεβαίως υποβιβάζονται. Η ανάθεση εργασιών
όπως αυτές τις οποίες περιγράψατε -για παράδειγµα, συντήρηση
σε φορείς εκτός των εργοστασίων- υλοποιείται µόνο κατά περί-
πτωση και κατόπιν πολύ συγκεκριµένων συµβάσεων, µε σκοπό
πολλές φορές την ταχύτερη διεκπεραίωση κάποιων προγραµµά-
των τα οποία, όπως γνωρίζετε πολύ καλά γιατί προέρχεστε από
τις τάξεις των Ενόπλων Δυνάµεων, είναι πάρα πολύ απαραίτητα
να τελειώσουν στον χρόνο που απαιτείται, ακριβώς για να υπη-
ρετήσουν τους εθνικούς σκοπούς και µόνο στην περίπτωση που
κάποιο στρατιωτικό εργοστάσιο αδυνατεί να εκτελέσει τις συγκε-
κριµένες εργασίες στους χρόνους που προβλέπονται. 

Εποµένως είναι νοµικά επιτρεπτέες αυτές οι εργολαβίες για
λόγους µόνο έκτακτης ανάγκης, έτσι ώστε να µη διαρραγεί το
συνεχές του αξιόµαχου και της επιχειρησιακής ετοιµότητας των
Ενόπλων Δυνάµεων. Και, βεβαίως, αυτή η τεχνική υποστήριξη
από ιδιωτικούς φορείς έχει, όπως είπα και προηγουµένως, εξαι-
ρετικό και επικουρικό χαρακτήρα, κατ’ εξαίρεση κοινώς και επι-
κουρικά προς τα δηµόσια στρατιωτικά εργοστάσια. 

Προκειµένου, µάλιστα, να είναι επιτυχείς αυτές οι διαδικασίες,
θα πρέπει οι ιδιωτικοί φορείς που τις αναλαµβάνουν να το κάνουν
µε βάση συγκεκριµένες προδιαγραφές των Ενόπλων Δυνάµεων
στις οποίες, βεβαίως, αναφερθήκατε και στην ερώτησή σας. Βε-
βαίως, αυτό δεν είναι τίποτα άλλο από τυποποιηµένες διαδικα-
σίες, τυποποιηµένους όρους συγκεκριµένα, που εξασφαλίζουν
φερεγγυότητα αλλά και αξιοπιστία στο έργο της τεχνικής υπο-
στήριξης που καλούνται αυτοί οι φορείς να αναλάβουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε συνάδελφε, αυτό σηµαίνει ότι ιδιωτικοποιούµε το έργο
των στρατιωτικών εργοστασίων; Προφανώς και όχι. Να είστε βέ-
βαιος ότι η επαύξηση των δυνατοτήτων των στρατιωτικών εργο-
στασίων αποτελεί πάγιο µέληµα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας,
κάτι το οποίο θα σας το επιβεβαιώσουµε και αύριο στην πιο
εκτενή ενηµέρωση που θα γίνει στα µέλη της Επιτροπής Εξωτε-
ρικών και Άµυνας. 

Και το κάνουµε αυτό, κύριε συνάδελφε, διότι πιστεύουµε ότι
τα στρατιωτικά εργοστάσια αποτελούν µέρος του πολλαπλασια-
στή ισχύος των Ενόπλων Δυνάµεων της πατρίδας µας. Βεβαίως,
προς αυτή την κατεύθυνση ήδη αναλαµβάνονται πολύ συγκεκρι-
µένες δράσεις για την αναβάθµιση του εξοπλισµού αυτών, αλλά
βεβαίως και του ανθρώπινου δυναµικού και των υποδοµών, αλλά
κυρίως για την αναπλήρωση όλων αυτών τα οποία δυστυχώς τα
προηγούµενα χρόνια και λόγω της οικονοµικής κατάστασης το
ελληνικό κράτος δεν κατάφερε να κάνει. 

Συνεχίζουµε µε πιστοποίηση της λειτουργίας των στρατιωτικών
εργοστασίων µέσω διεθνών προτύπων ISO, έτσι ώστε να καλύ-
πτουν συγκεκριµένες µορφές και όρους ασφαλείας και για τους
εργαζόµενους, αλλά και για αυτά τα οποία παράγουν, µε τη σύ-
ναψη µνηµονίων συνεργασίας µε φορείς της ακαδηµαϊκής κοινό-
τητας, αλλά και της ερευνητικής. 

10754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σε ετήσια βάση, βεβαίως, υπάρχουν πλέον σηµαντικές πιστώ-

σεις για κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των εργοστασίων
αυτών, όπως επίσης και ετήσιο πρόγραµµα εκπαίδευσης των στε-
λεχών σε σχολές και κέντρα εκπαίδευσης τόσο του εσωτερικού,
όσο και του εξωτερικού, στο οποίο µάλιστα περιλαµβάνεται και
πρόγραµµα εκπαίδευσης εξειδίκευσης της συντήρησης τεχνικού
υλικού. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου, για να µην καταχρώµαι
και τον χρόνο σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Στηρίζουν το ΑΕΠ και την τεχνογνωσία επιπλέον, κύριε
Υπουργέ. Είναι σηµαντικά αυτά που είπατε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Βεβαίως, βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ πολύ,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι πολύ µεγάλη η συζήτηση και η τεκµη-

ρίωση -εµείς το κάνουµε καθηµερινά- της θέσης µας ότι οι εξο-
πλισµοί αυτοί εξυπηρετούν τα επιχειρησιακά σχέδια του ΝΑΤΟ
και πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η φρεγάτα «ΥΔΡΑ»
που αποπλέει αυτές τις µέρες για να πάει σε ξένες θάλασσες να
υποστηρίξει ξένα συµφέροντα των εφοπλιστών που σε καµµία
περίπτωση δεν ταυτίζονται µε τα συµφέροντα του ελληνικού
λαού και φυσικά κάτω από την οµπρέλα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που είναι γνωστό ότι οι αποφάσεις της έχουν τσακίσει τον λαό
µας. 

Ας έρθουµε στα εργοστάσια. Κι εσείς το επικαλεστήκατε, αλλά
και η Κυβέρνηση. Έχει πάρει ήδη θέση το Υπουργείο Άµυνας και
επικαλείται το επιχείρηµα ότι η ανάθεση των εργασιών σε ιδιώτες
υλοποιείται -το είπατε κι εσείς- µε σκοπό την ταχύτερη διεκπε-
ραίωση εργασιών, την αύξηση των διαθεσιµοτήτων και της επι-
χειρησιακής ετοιµότητας των µονάδων και η καταφυγή στους
ιδιώτες γίνεται µόνο όταν κάποιο στρατιωτικό εργοστάσιο αδυ-
νατεί να προβεί στη συντήρηση κάποιων οχηµάτων. 

Έρχονται, όµως, οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, µε τους οποίους προ-
ανέφερα ότι συναντηθήκαµε -και όχι από ένα εργοστάσιο, αλλά
από πολλά εργοστάσια- και λένε και τεκµηριώνουν µε στοιχεία
ότι για τις καθυστερήσεις σε επισκευές δεν φταίνε τα εργοστά-
σια. Αυτές οφείλονται στις περικοπές στις πιστώσεις που έχουν
επιβληθεί από εσάς, από την ίδια την Κυβέρνηση τα τελευταία
χρόνια για αγορά ανταλλακτικών που δεν χορηγεί η υπηρεσία και
χρειάζονται στα στρατιωτικά εργοστάσια. 

Επίσης, το Υπουργείο σας δηλώνει ότι αναθέτει εργασίες στον
ιδιώτη λόγω αυξηµένου φόρτου εργασίας στα στρατιωτικά εργο-
στάσια. Οι εργαζόµενοι πάλι -γελούσαν µάλιστα όταν το τεκµηρίω-
ναν αυτό το πράγµα- µε ατράνταχτα στοιχεία αποδεικνύουν ότι οι
ρυθµοί εργασίας πέφτουν κατακόρυφα. Συµφωνούν δηλαδή. Γιατί
όµως; Εσείς έχετε επιφέρει δραµατική µείωση των πιστώσεων για
αγορά ανταλλακτικών. Άρα δεν δουλεύουν. Και τους κατηγορείτε
γι’ αυτό. Οι ίδιοι οι τεχνίτες λένε ότι σε κάποια τµήµατα δεν ακού-
γεται ούτε µία σφυριά. Κι εσείς µιλάτε για αυξηµένο φόρτο εργα-
σίας;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το Υπουργείο σας λέει επίσης και κάτι άλλο, ότι δηλαδή κατα-
φεύγει στη λύση του ιδιώτη µόνο όταν κάποιο στρατιωτικό εργο-
στάσιο αδυνατεί να προβεί στη συντήρηση οχηµάτων. Τι κρύβετε
όµως; Κρύβετε ότι τα έργα που δίνονται στους ιδιώτες τώρα,
αλλά και αυτά που θα τους δοθούν σε λίγο καιρό, υλοποιούνται
µε επιτυχία εδώ και δεκαετίες από τους εργαζόµενους στα στρα-
τιωτικά εργοστάσια. Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων που και
εγώ προέρχοµαι από αυτά, το γνωρίζουν πάρα πολύ καλά αυτό. 

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η επίκληση δικαιολογιών για το στα-
διακό κλείσιµο των στρατιωτικών εργοστασίων δεν πείθει ούτε
τους εργαζόµενους ούτε τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων
ούτε τον ελληνικό λαό. Όλα όσα επικαλείστε αποσκοπούν στο να

δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις για να µπει ο ιδιώτης από την
πίσω πόρτα µε τεράστια κερδοφορία. Το έργο που δίνετε στους
ιδιώτες το δίνετε µε τιµές έξι και επτά φορές πιο ακριβό απ’ όσο
κοστίζει το να το κάνει το στρατιωτικό εργοστάσιο.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι για τη σηµερινή κατάντια
των στρατιωτικών εργοστασίων δεν φταίει µόνο η παρούσα Κυ-
βέρνηση. Είναι απολύτως συνυπεύθυνο το σύνολο των αστικών
πολιτικών δυνάµεων που κυβέρνησαν τη χώρα. Στην πραγµατι-
κότητα, όλοι τους ενώ συµφωνούν στις κατευθύνσεις, αλληλοκα-
τηγορούνται για την έλλειψη σχεδιασµού, για προχειρότητες, για
διασπάθιση δηµόσιου χρήµατος. 

Ήδη ο ΣΥΡΙΖΑ στο πλαίσιο συνάντησης µε τον Σύνδεσµο Ελλή-
νων Κατασκευαστών Αµυντικού Υλικού ΣΕΚΠΥ -και τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε, καταχρώµαι λίγο τον χρόνο αλλά είναι και µεγάλο το
θέµα- δεσµεύτηκε για ίδρυση Υφυπουργείου Αµυντικής Βιοµηχα-
νίας. Από την άλλη, το ΠΑΣΟΚ θέλει µια άµυνα που θα αποτελέσει
µοχλό ανάπτυξης και όχι τροχοπέδη της εθνικής οικονοµίας επεν-
δύοντας σε τεχνολογίες αιχµής µέσω της εγχώριας αµυντικής βιο-
µηχανίας κ.λπ.. Με άλλα λόγια, ιδιωτικοποίηση κι αυτός!

Εδώ, βέβαια, να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν φτάνει η κρατική ιδιο-
κτησία στις πολεµικές βιοµηχανίες για να λειτουργούν µε όρους
ευνοϊκότερους για τα εργατικά λαϊκά στρώµατα. Ο φιλολαϊκός ή
ο αντιδραστικός χαρακτήρας της πολεµικής βιοµηχανίας συνδέ-
εται µε τον ρόλο και την αποστολή του κράτους µέσα στο οποίο
βρίσκεται. Και είναι γνωστός ο ρόλος και η αποστολή και του κρά-
τους και των λυκοσυµµαχιών στις οποίες συµµετέχει αυτό.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παπαναστάση.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, έχουµε µία ριζικά διαφορετική άποψη
όσον αφορά τη συνεισφορά του ιδιωτικού τοµέα στην παροχή
δηµόσιων υπηρεσιών και προφανώς η δική σας άποψη περί καµ-
µίας συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα όσον αφορά το συγκεκρι-
µένο είναι µεν σεβαστή, αλλά δεν σηµαίνει κατά τη γνώµη µου
ότι είναι και η πιο αποτελεσµατική. Και εξηγούµαι. Δεν βρίσκοµαι
εδώ πέρα προφανώς για να σας πω ότι τα στρατιωτικά εργοστά-
σια έχουν σήµερα απεριόριστες παραγωγικές δυνατότητες ή ότι
είναι στην καλύτερη τους κατάσταση.

Προφανώς -το είπα και στην πρωτολογία µου- πρέπει να κά-
νουµε µια τεράστια προσπάθεια να ανατάξουµε και τα εργοστά-
σια -και ήδη το κάνουµε- και σε ανθρώπινο δυναµικό και σε
πόρους και σε µονάδες παραγωγής, έτσι ώστε να έχουν αυτές
τις δυνατότητες. 

Παρ’ όλα αυτά όµως πρέπει τα εργοστάσια αυτά, µε βάση και
τις εργασίες που πρέπει να γίνουν, να αναβαθµιστούν και τεχνο-
λογικά. Μάλιστα ο κύριος Υπουργός, ο κ. Δένδιας, έχει πει ότι
έχουµε ένα συγκεκριµένο πλάνο και θα το εξηγήσουµε και λεπτο-
µερώς, για το πώς θεωρούµε ότι τα στρατιωτικά εργοστάσια µπο-
ρούν πραγµατικά να ξαναπάρουν µπρος και να συνεισφέρουν και
στην ελληνική οικονοµία, αλλά κυρίως στην υποστήριξη των Ενό-
πλων Δυνάµεων. 

Και επειδή κατηγορείτε ως κόµµα, πολιτικά, το ζήτηµα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, να πω ότι ξέρετε πολύ καλά ότι από εκεί η
χώρα µας συµµετέχει σε πάρα πολλά ερευνητικά προγράµµατα
τα οποία µπορούν και εξασφαλίζουν κοινοτικούς πόρους οι
οποίοι είναι χρήσιµοι και για την καινοτοµία και για την έρευνα,
ώστε στην ουσία να µπορούµε µε αυτό τον τρόπο να ενισχύουµε
και τα κρατικά στρατιωτικά εργοστάσια µέσω της έρευνας που
παράγεται.

Και βεβαίως αντιλαµβάνεστε ότι δεν είναι µόνο οι χρηµατοδο-
τικοί πόροι σηµαντικοί, αλλά όλη αυτή η συνεργασία που γίνεται
µε τεχνολογικά ανεπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχει και ένα αποτύπωµα αρκετά θετικό και για τη δική µας εγχώ-
ρια αµυντική βιοµηχανία. Θα σας πω µόνο ότι η συµµετοχή της
Ελλάδας σε διάφορα ευρωπαϊκά προγράµµατα στον αµυντικό
τοµέα µέσω του Ευρωπαϊκού Ταµείου Άµυνας, του EDF, βρίσκει
τη χώρα µας σε µία από τις πέντε υψηλότερες θέσεις όσον
αφορά και τον αριθµό των προγραµµάτων, αλλά κυρίως την ποι-
οτική διάσταση, δηλαδή η χώρα µας πολλές φορές είναι και ο
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ηγέτης σε αυτά τα ερευνητικά προγράµµατα µαζί µε άλλες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα το να δαιµονοποιούµε πο-
λιτικά συνολικά και συλλήβδην την Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρώ ότι
αν στο τέλος κάνουµε και µία ανάλυση δεν είναι και απόλυτα
ορθό.

Η συµµετοχή µας σε διεθνείς οργανισµούς αποτελεί και µια
αξιόπιστη και υπολογίσιµη βάση για τον εκσυγχρονισµό της αµυ-
ντικής βιοµηχανίας µας και επ’ ουδενί βεβαίως δεν σηµαίνει,
όπως είπατε και στην πρωτολογία σας, υποταγή στις επιταγές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επίσης εγχώριοι κρατικοί φορείς, επιχειρήσεις και ιδιωτικές
εταιρείες δύνανται να εµπλακούν στην άµυνα και στην παραγωγή
προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής τεχνολογίας είτε ως υπεργο-
λάβοι µεγάλων ξένων αµυντικών εταιρειών που παρέχουν στις ελ-
ληνικές Ένοπλες Δυνάµεις τις κύριες οπλικές τους πλατφόρµες.
Πολλές φορές στο παρελθόν έχει συµβεί αυτό και επιδιώκουµε
σε όποιους εξοπλισµούς έρχονται πλέον στη χώρα σε ένα πολύ
µεγάλο ποσοστό να εµπλέκεται και η εγχώρια αµυντική βιοµηχα-
νία. Και βεβαίως αυτή τη δυναµική θέλουµε να την αναπτύξουµε
και θεωρώ ότι µε βάση και το πλάνο το οποίο θα σας αναλυθεί,
µεταξύ άλλων, πιστεύω και αύριο, θα συµφωνήσουµε ότι τουλά-
χιστον αυτό το οποίο είχαµε δει όλα τα προηγούµενα χρόνια,
πράγµατι να µαραζώνει η εγχώρια αµυντική βιοµηχανία, κρατική
και ιδιωτική, θα πάψει να υπάρχει και θα υπάρξει µία ανάταξη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Προχωρούµε στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 713/12-2-

2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επι-
κρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας»
κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Η εµπλοκή της Ελλάδας στις επιθέσεις των ανταρτών
Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, στις 31 Ιανουαρίου µετά το άτυπο Συµβού-

λιο Υπουργών Εθνικής Άµυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις
Βρυξέλλες ανακοινώσατε ότι η Ελλάδα προσφέρει το Στρατηγείο
της Λάρισας για τον συντονισµό της επιχείρησης «Ασπίδες», µε
σκοπό την προστασία της ναυσιπλοΐας στα στενά του Μπαµπ ελ
Μαντέπ και γύρω από αυτά, στην περιοχή της Υεµένης δηλαδή.
Έκτοτε ελήφθησαν οι σχετικές αποφάσεις και σήµερα το πρωί
υπήρξε και η επιβεβαίωση της συµµετοχής της χώρας µας µε συ-
ντονιστικό ρόλο σε µία πολυεθνική δύναµη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έκανε επίσης
σχετικές δηλώσεις.

Όπως γνωρίζετε, κύριε Υφυπουργέ, στην Ερυθρά και στον
κόλπο του Άντεν ήδη εκτυλίσσεται από τα µέσα του περασµένου
Δεκεµβρίου µία πολυεθνική στρατιωτική επιχείρηση προστασίας
της ναυσιπλοΐας υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Πολιτειών µε την
επωνυµία «Prosperity Guardian». Δύο µήνες µετά, η επιχείρηση
αυτή αντιµετωπίζει πολύ σοβαρές δυσκολίες, αφού η ναυσιπλοΐα
στα στενά του Μπαµπ Ελ Μαντέµπ ακόµη παρεµποδίζεται και µά-
λιστα περισσότερο από ό,τι προτού αρχίσουν οι επιχειρήσεις, ενώ
ο κίνδυνος επέκτασης της σύρραξης στη Γάζα -διότι όλα αυτά συν-
δέονται µε το Παλαιστινιακό- και σε όλη την περιοχή της Μέσης
Ανατολής, επισηµαίνεται διαρκώς από πολλούς παρατηρητές.

Οι αντάρτες Χούθι, που πολεµούν δέκα χρόνια στον εµφύλιο
πόλεµο της Υεµένης και φαίνεται να λαµβάνουν βοήθεια από το
Ιράν, δεν έχουν καµφθεί, παρά την εκτεταµένη εµπλοκή της Σα-
ουδικής Αραβίας στον πόλεµο αυτό. Η έγκριτη βρετανική εφηµε-
ρίδα «FINANCIAL TIMES» στις 14 Ιανουαρίου τόνισε ότι «πολλοί
αµφιβάλλουν αν οι σκληραγωγηµένοι από τις µάχες ισλαµιστές
θα εκφοβιστούν από τη δράση των ΗΠΑ και της Βρετανίας στην
Ερυθρά».

Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, τα εξής: 
Τη στιγµή που σοβαροί αναλυτές στις ΗΠΑ και στη Βρετανία

υπογραµµίζουν τις µεγάλες επιχειρησιακές δυσκολίες της ανα-
χαίτισης των επιθέσεων των ανταρτών Χούθι κατά της εµπορικής
ναυσιπλοΐας στην Ερυθρά, µπορείτε να διαβεβαιώσετε εσείς
τώρα την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι η επιχείρηση «Ασπίδες» δεν

θα είναι µία µακροχρόνια και αδιέξοδη στρατιωτική περιπέτεια
για τη χώρα µας;

Δεύτερον, δεν σας απασχολεί ότι µε την εµπλοκή της χώρας
µας στον εµφύλιο πόλεµο της Υεµένης, που µαίνεται εδώ και
δέκα χρόνια και λαµβάνει χώρα τρεισήµισι χιλιάδες χιλιόµετρα
µακριά, η Ελλάδα συµβάλλει σε αυτό που οι πάντες απεύχονται,
δηλαδή στην εξάπλωση του πολύνεκρου πολέµου στη Γάζα σε
άλλες εστίες στη Μέση Ανατολή, µε κίνδυνο τη γενίκευση της
σύρραξης σε όλη την περιοχή; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να ευχαριστήσω και εσάς για την ερώτησή

σας γιατί είναι µια καλή ευκαιρία να ξεκαθαριστούν πράγµατι
στην Εθνική Αντιπροσωπεία µία σειρά από παραµέτρους για τη
συγκεκριµένη επιχείρηση γιατί πολλές φορές ακούµε και διαβά-
ζουµε διάφορα πράγµατα και άλλοτε δεν ανταποκρίνονται στην
πραγµατικότητα, άλλοτε ενδεχοµένως είναι και λίγο υπερβολικά.

Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσουµε ότι η συγκεκριµένη πολυεθνική
επιχείρηση «Ασπίδες» είναι µια επιχείρηση αµυντικού χαρακτήρα,
την οποία εκκινεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, µέλος της οποίας βε-
βαίως είναι και η χώρα µας και ο µοναδικός λόγος για τον οποίο
γίνεται αυτή η επιχείρηση είναι για να διατηρηθεί η ελευθερία της
ναυσιπλοΐας στην ευρύτερη περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας.

Πάµε στο επόµενο ερώτηµα. Εξυπηρετεί ελληνικά εθνικά συµ-
φέροντα; Νοµίζω ότι αυτό είναι η κρίσιµη ερώτηση που πρέπει
να απαντήσουµε. Η απάντηση είναι ξεκάθαρα «ναι» και θα σας
πω συγκεκριµένα δύο λόγους:

Ξέρετε πολύ καλά ότι µέσα από αυτή τη θαλάσσια δίοδο εξυ-
πηρετείται περίπου το 12% του παγκόσµιου εµπορίου αξίας πε-
ρίπου 1 τρισεκατοµµυρίου ευρώ ετησίως. Συνεπώς
αντιλαµβάνεστε ότι αν υπάρχει διατάραξη αυτής της εµπορικής
οδού διά της θαλάσσης οι άµεσες επιπτώσεις θα είναι, πρώτον,
ανατιµήσεις στα προϊόντα και, δεύτερον, διατάραξη της εφοδια-
στικής αλυσίδας. Ξέρουµε πολύ καλά ότι όταν υπάρχουν τέτοιου
είδους πληθωριστικές πιέσεις οι πρώτοι οι οποίοι υφίστανται
αυτές τις επιπτώσεις είναι κυρίως τα ασθενέστερα στρώµατα.
Άρα δεν νοµίζω ότι κανείς θα διαφωνήσει ότι πρέπει αυτή η δίο-
δος του παγκόσµιου εµπορίου να παραµείνει ανοιχτή και αν µπο-
ρεί και η χώρα µας να συνεισφέρει σε αυτό προφανώς πρέπει να
κάνει τις απαραίτητες ενέργειες. 

Δεύτερος λόγος σχεδόν και αυτός αυταπόδεικτος: Ξέρετε πολύ
καλά ότι η χώρα µας διαθέτει τον µεγαλύτερο στόλο παγκοσµίως,
ο ελληνόκτητος στόλος παγκοσµίως είναι ο µεγαλύτερος. Άρα
προφανώς υπάρχουν και εθνικά ελληνικά συµφέροντα να προστα-
τευθούν τα πλοία τα οποία χρησιµοποιούν αυτή τη δίοδο από ελ-
ληνικές ένοπλες δυνάµεις. Συνεπώς και η ελευθερία της
ναυσιπλοΐας, αλλά και η προστασία του διεθνούς εµπορίου, αλλά
κυρίως και η ασφάλεια των πληρωµάτων σε αυτά τα πλοία συνι-
στούν προτεραιότητα για τα εθνικά µας συµφέροντα. 

Νοµίζω ότι όλοι αυτοί οι λόγοι εξηγούν και απαντούν σε έναν
πολύ µεγάλο βαθµό και στο δικό σας ερώτηµα για ποιον λόγο
πρέπει και η χώρα µας να έχει έναν κεντρικό ρόλο στην επιχεί-
ρηση αµυντικού χαρακτήρα, όπως είπα προηγουµένως, η οποία
λαµβάνει χώρα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και βε-
βαίως το να θεωρεί κανείς ότι τα διεθνή ύδατα είναι ιδιοκτησία
µόνο µιας φυλής η οποία και αυτή όπως επιθυµεί θα προβάλει
την ισχύ της, είναι προφανώς λανθασµένος και επικίνδυνος γενι-
κότερα και για το Διεθνές Δίκαιο. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, κύριε Καζαµία, µε παρα-
πάνω λεπτοµέρειες, για να απαντήσω και για το χρονικό της επι-
χείρησης αλλά βεβαίως και σε άλλες λεπτοµέρειες που
ενδεχοµένως να θέσετε και στη δευτερολογία σας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά. 

10756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αν εξυπηρετεί ή δεν εξυπηρετεί τα εθνικά συµφέροντα αυτή η

επιχείρηση δεν είναι ζήτηµα φαντασίας και προθέσεων, είναι ζή-
τηµα αποτελέσµατος, κύριε Υφυπουργέ. Σας είπα στην ερώτησή
µου -και αποφύγατε εντελώς να απαντήσετε- ότι εδώ και δύο
µήνες οι Ηνωµένες Πολιτείες ηγούνται πολυεθνικής δύναµης εκεί
και όχι µόνο δεν έχουν διευκολύνει τη διέλευση των εµπορικών
πλοίων, αλλά έχουν µειωθεί από την ώρα που ενεπλάκησαν. Και
ξέρετε γιατί µειώθηκαν; Μειώθηκαν, διότι έχουν οξυνθεί οι επι-
θέσεις των ανταρτών Χούθι απέναντι στα εµπορικά πλοία που
περνούν από το Μπαµπ ελ Μαντέµπ, επειδή θεωρούν ότι η πα-
ρουσία των Ηνωµένων Πολιτειών σηµαίνει κλιµάκωση. 

Και τώρα εσείς πάτε µε περαιτέρω κλιµάκωση να πετύχετε κάτι
που είναι στα όνειρά σας και το οποίο η πολυεθνική δύναµη υπό
την ηγεσία των Ηνωµένων Πολιτειών δεν µπόρεσε να πετύχει. Με
πόσα πολεµικά πλοία πάτε εκεί; Όλοι οι αναλυτές λένε ότι χρει-
άζεται µια τεράστια στρατιωτική παρουσία στην περιοχή για να
µπορέσει να έχει αποτέλεσµα. 

Μέχρι και τις 15 Ιανουαρίου περνούσαν από τα στενά περί τα
πεντακόσια φορτηγά πλοία άνω των δέκα χιλιάδων τόνων. Από
τις 15 Ιανουαρίου ο αριθµός τους έχει κατέβει κάτω από το µισό,
στα διακόσια φορτηγά πλοία άνω των δέκα χιλιάδων τόνων. Δεν
σας λέει τίποτα αυτό; Δεν σας κάνει να σκέφτεστε ότι εκεί που
απέτυχαν οι Ηνωµένες Πολιτείες, αν πάτε εσείς και κλιµακώσετε
κι άλλο, θα τα κάνετε χειρότερα; 

Έχετε διαβάσει καθόλου τις αναφορές που δίνουν οι ναύαρχοι
των Ηνωµένων Πολιτειών όταν λένε ότι δεν έχουµε καθόλου κα-
τασκοπευτικά στοιχεία για τους Χούθι, γιατί είναι µια περιοχή την
οποία δεν γνωρίζουµε; Δεν τα έχετε δει αυτά; Δεν έχετε δει τις
αναφορές τους, που λένε ότι δεν βλέπουµε τον εχθρό, ότι αντι-
µετωπίζουµε έναν αόρατο εχθρό, ο οποίος βοµβαρδίζει τα πολε-
µικά πλοία των Ηνωµένων Πολιτειών και την επιχείρηση
«Prosperity Guardian» µε drones;

Έχετε σκεφτεί σε τι ρίσκο θα βάλετε τα νέα παιδιά της πατρί-
δας µας που θα πάνε εκεί να πολεµήσουν, τρεισήµισι χιλιάδες χι-
λιόµετρα µακριά; Και τι αποτελέσµατα πιστεύετε ότι θα έχει η
επιχείρηση αυτή; Εγγυάσθε; Και σας ξαναρωτώ, άσχετα από το
τι θα θέλατε να κάνετε για τα εθνικά συµφέροντα, εσείς µπορείτε
να σηκωθείτε αυτή τη στιγµή και να εγγυηθείτε στην Εθνική Αντι-
προσωπεία ότι αυτή η επιχείρηση θα πετύχει; Γιατί είµαστε εδώ.
Κι αν δεν πετύχει, θα σας ξαναρωτήσω. Και έχω πολύ σοβαρές
αµφιβολίες για την επιτυχία της. 

Οπότε όταν µιλάτε για το εθνικό συµφέρον, να προσέχετε ότι
πρέπει να µιλάτε ρεαλιστικά και όχι ουτοπικά, όπως θέλετε. Στην
πραγµατικότητα αυτό που κάνετε είναι ότι έχετε κάνει λάθος επι-
λογές στο Μεσανατολικό από την πρώτη στιγµή του ξεσπάσµα-
τος των εχθροπραξιών στις 7 Οκτωβρίου, και κάνατε στροφή
εκατόν ογδόντα µοιρών στην εξωτερική πολιτική απέναντι στο
Παλαιστινιακό. Και επειδή κάνατε αυτά τα σφάλµατα, τώρα στέλ-
νετε τα παιδιά µας σε µια πολεµική περιπέτεια, η οποία είναι αδιέ-
ξοδη, και ελπίζω να µην κλάψουµε ζωές νέων παιδιών. Ξέρετε,
Μπαµπ ελ Μαντέµπ σηµαίνει «η πύλη των δακρύων». Ελπίζω να
µην χύσουµε δάκρυα γι’ αυτά τα παιδιά. 

Γι’ αυτό θα ήθελα την απάντησή σας συγκεκριµένα: Έχετε µε-
λετήσει σωστά τις πιθανότητες επιτυχίας της επιχείρησης ή όχι,
και αν όχι γιατί εµπλέκεστε σε αυτή την αδιέξοδη περιπέτεια; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, λέτε για το εθνικό συµφέρον και αν είναι
ουτοπικό ή ρεαλιστικό. Εγώ σας ανέφερα δύο πολύ συγκεκριµέ-
νους λόγους που δικαιολογούν το εθνικό συµφέρον και νοµίζω
ότι είναι σχεδόν κι οι δύο αυταπόδεικτοι. Αµφισβητείτε ότι έχουµε
τον µεγαλύτερο ελληνόκτητο στόλο παγκοσµίως; Προφανώς και
όχι. Νοµίζω ότι τα στοιχεία παγκοσµίως είναι καταγεγραµµένα.

Αµφισβητείτε ότι αν αυτή η πολύ σηµαντική για το παγκόσµιο
εµπόριο δίοδος κλείσει, θα οδηγηθούµε και σε ανατιµήσεις προ-
ϊόντων αλλά και στη διαταραχή της εφοδιαστικής αλυσίδας; 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Αµφισβητώ την επιτυχία!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Ποιος θα το διασφαλίσει αυτό, κύριε συνάδελφε; 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Η διπλωµατία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Έχετε ένα επιχείρηµα εδώ πέρα και µας λέτε «Δεν τα κα-
τάφεραν οι Ηνωµένες Πολιτείες, πώς θα τα καταφέρετε εσείς;». 

Κατ’ αρχάς είναι πολύ λίγο το χρονικό διάστηµα για να τεθεί
αν κάτι έχει αποτέλεσµα ή όχι και δεύτερον, ποιο είναι το επόµενο
βήµα, αν ακολουθήσουµε τον λογικό σας συλλογισµό; Άρα αφού
δεν τα κατάφεραν οι Ηνωµένες Πολιτείες, ας αφήσουµε τα πρά-
γµατα στην τύχη τους και ας κλείσει επ’ αόριστον, να µην γίνει
κάποια προσπάθεια από πλευράς µιας συµµαχικής επιχείρησης.

Επαναλαµβάνω ότι αυτή η συµµαχική επιχείρηση, σε αντίθεση
ενδεχοµένως µε αυτό στο οποίο προΐστανται οι Ηνωµένες Πολι-
τείες, έχει καθαρά αµυντικό χαρακτήρα. Οι «Ασπίδες» -διαβάστε
τα επίσηµα κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να µην λέµε
ανακρίβειες στην Εθνική Αντιπροσωπεία- έχουν καθαρά αµυντικό
χαρακτήρα. Και νοµίζω ότι είναι µια πολύ µεγάλη και στρατιωτική
αλλά και αµυντική επιτυχία της χώρας µας το γεγονός ότι ανα-
γνωρίζεται ο ρόλος της στην ευρύτερη περιοχή της νοτιοανατο-
λικής Μεσογείου, γιατί εµείς κάνουµε µια θεώρηση πολύ πιο
µεγάλη από τα τυπικά ελληνικά σύνορα, ότι µπορούµε να έχουµε
έναν ρόλο και µπορούµε να τον υποστηρίξουµε, γιατί τα συµφέ-
ροντα της χώρας δεν είναι στα στενά ούτε βαλκανικά ούτε εγχώ-
ρια σύνορα. Και µε αυτό τον τρόπο που έχουµε στην ουσία και
το συµµαχικό στρατηγείο πλέον στη Λάρισα αναδεικνύεται και ο
ρόλος µας σε επίπεδο, όχι µόνο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά συ-
νολικά στην περιοχή της νοτιοανατολικής Μεσογείου. 

Συνεπώς, προφανώς έχουµε µια διαφορετική θεώρηση για τα
ζητήµατα της συµµετοχής της χώρας σε αυτή την επιχείρηση,
όπως και γενικότερα στο πώς εξυπηρετούνται τα εθνικά συµφέ-
ροντα. 

Αλλά θα σας πω και άλλη µια παράµετρο: Μέσα από τη συµ-
µετοχή σε τέτοιου είδους επιχειρήσεις νοµίζω κανείς δεν θα δια-
φωνήσει ότι προφανώς αναβαθµίζονται και οι δυνατότητες των
Ενόπλων Δυνάµεων, διότι υπάρχουν αυτές οι συνέργειες, µαζί µε
ναυτικά άλλων χωρών, προηγµένων χωρών. Και βεβαίως όλη
αυτή η συµπερίληψη και συµµετοχή των Ελλήνων στελεχών σε
αυτές τις επιχειρήσεις σίγουρα βοηθάει και στη λειτουργία ενός
ενιαίου ευρωπαϊκού τρόπου αντιµετώπισης κάποιων πραγµάτων.

Διότι νοµίζω ότι αν πρέπει να ανοίξει κάποια στιγµή µια πολύ
µεγάλη συζήτηση και στη χώρα µας είναι κατά πόσο η Ευρωπαϊκή
Ένωση κάποια στιγµή πρέπει να έχει και µια αµυντική αυτονοµία
και να µην στηρίζεται µόνο στην όποια συνεισφορά των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών. Άρα ναι, τέτοιου είδους συµµαχίες βοηθούν και
προς αυτή την κατεύθυνση, δηλαδή και προς µια ενιαία ευρω-
παϊκή πολιτική στο κοµµάτι της άµυνας. 

Να σας πω επίσης, γιατί δεν θέλω να το αφήσω και αυτό ανα-
πάντητο, ότι πρώτον, η επιχείρηση θα ξεκινήσει προφανώς άµεσα
και δεύτερον, θα έχει χρονική διάρκεια ενός έτους. Δεν είναι ούτε
επ’ αόριστον, όπως είπατε στην πρωτολογία σας, και σε καµµία
περίπτωση δεν είναι µια αδιέξοδη και µακροχρόνια στρατηγική
περιπέτεια, όπως περιγράφετε επίσης στην ερώτησή σας. Είναι
µια µεθοδική, µια a priori χρονικά περιορισµένη επιχείρηση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης -θα το ξαναπώ- αµυντικού χαρακτήρα, η
οποία ναι, θεωρώ και θεωρούµε ότι εξυπηρετεί τα εθνικά µας
συµφέροντα, όπως επίσης µέσα από αυτόν τον τρόπο στην ουσία
µπορούµε να εκπληρώνουµε και τα δικαιώµατα και τις υποχρεώ-
σεις µας ως κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του
ΝΑΤΟ. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα ολοκληρώσουµε τη συζήτηση µε τις ερωτήσεις που δεν θα

συζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών: 
Πρώτον, η τέταρτη µε αριθµό 693/7-2-2024 επίκαιρη ερώτηση

πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Απόκτηση εµπραγµάτων δι-
καιωµάτων στη Θράκη από Τούρκους».

Δεύτερον, η τρίτη µε αριθµό 707/12-2-2024 επίκαιρη ερώτηση
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δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συ-
ντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Για την ασφαλή και
απρόσκοπτη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων, του
Κέντρου Ψυχικής Υγείας και του ΕΚΑΒ της Περιφερειακής Ενό-
τητας Χανίων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.03’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 20 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

10758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


